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~FIRST DAY-

Let the record show that a Court of Inquiry s 1n session, convened by
Commander in Chief U S Naval Forces, Europe at Londqn, England The
hour is 2314, the date is 10 June 1967.
Present:-

Rear Admiral Isaac Kidd. U;'S,'Navy;

Captain Bernard- J Lauff U. 5. Navy; and

Captain Bert M, Atkinson, Jr. ,. U. S. Navy, memhers.

Captain Ward Boston, Jr., U. S. Navy, counsel for the court

I will now read the appointing order, original prefixed, marked
exhibit A. Commander in Chief, U. 8. Naval Forces, Europe, serial 1550/13
of 10 June 1967, from Commander in Chief, U. S. Naval ForCes, Europe to
Rear Admiral Isaac C. Kidd, U. S. Navy, 111645/1100; Subject; Court of
Inquiry to inquire into the circumstances surrounding the armed attack on
USS LIBERTY (AGTR-5) on 8 June 1967; Reference (a) JAG Manual, In
accordance with section 0402 of reference'(a), a Court of Inquiry is
hereby appointed to inquire into the circumstances surrounding an armed
attack on'USS'LIBERIYH(AGTRAS) which occurred at apprOXimately 1230Z,
8 June 1967, while steaming in the vicinity of 31°23" North Lattitude
33°25' East Longitude. The Court will convene at Headquarters, U. S.
Naval Forces, Europe, London, England, at 2000 on 10 June-1967,'or as soon
thereafter as practicable. The Court .shall consist'of'yon aS'president,
and Captain Bernard J. LAUFF, USN, 097651/1100, and Captain Bért'M.
ATKINSON, Jr., USN, 447058/1100, as members: ‘Captaln Ward BOSTON,'Jr;,
USN,-419063/1620, a lawﬁer qualified in the sense of article 27(b) of the
Uniform Code of Military Justice, 1s hereby designated'counsel;for'the
Court, and Lieutenant Commander'Allen'FEINGERSCﬁ; USﬁ, 612119/1100; is
hereby designated assistant counsel for the Court. The Court is directed
to inquire into all the pertinent facts and circumstances leading to and
connected with the armed attack; damage resulting therefrom; and deaths -
of and injuries'to'naval.perSonnel, After'deliberation,the Cqurt shall

submit its findings of fact. The duty of the Court to designate
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individuals as parties to the inquiry during the“prqceedings;.when'
appropriate;'ia.set'forth in section 0302 Of'referénce‘(a); The Cqurt is
directed to take the testimony of witnesses under path and tg¢ submit a
verbatim record of the proceedings. Military witnesses will be warned of
their rights in accordance with-article 31 of the Uniform Code of Military
Justice prier to the taking of'their.testimnny; The Court will conduct. its
procéedings in closed session. Commander in.Chief;'U: S;'Naval Forces;
Europe, will furnish the necessary reporters.and.othef clerical
assistance to the Court for the purpose of recerding the prqceedings and
preparing the recerd of this Court of Inquiry, Sdigned Jehn §, McCain Jr,

All matters preliminary teo the inquiry have been detérmined and the
| Court will sit in closédﬂseSSian: Counsel for the Court will now
administer the oath to the members and the recorder and the President will
administer the oath to the counsel for the COurt:

| The'appointed'repdrtedi YNC Joeray'Spencet: U;IS:'Navy,-tha members of

the court and counsel for the court were 5worn:

Captain Leonard Raish;'U; S: Navy, took the stand as a witness; was
duly swotrn, advised of his :ights under Article 31; Uniform Code of
| Military Justice and examined as fellows:

DIRECT EXAMINATION

Questions by coumsel for the court:
Q. State your name, grade, organizatlon and ‘present duty atation;
A. I am Captain Leonard Robert Raish, I am the Assistant Chief of Staff
for Coﬁmunications, Commander in. Chief U. s. Naval Forces, Eurepe.
Q. Captain, this Court of Inquiry has been convened'to'inquire into the
circumstances attendant with the armed attack en USS'LIBERTY;_ On 8 June
1967, will you please state your whereabouts?
A. 1 was on duty in'CINCUSNAYEUR.Headquarters;
Q. Will you please state to the Court what;'if any; knOwledge;'you'haVe

concerning the deployment of USS LIBERTY (AGIR-5) in the Mediterranean

on 8 June 19675
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A. Yes, as Assistant Chief of Staff; I hawe thg'pnﬁvi;ege_OE'pa%tipipatﬁng
in the daily operations and intelligence briefings held in rhe Headquarters,
An essential part of these briefings aré the mavements:ef'ships in the
NAVEUR command area. The LIBERTIY passed through the Straits of Gibrqlter;
entered the Mediterranean, and taook a generally easterly course, cuhninating
in the position at which she was hit

Q. What identification is relevant to the AGIR<S?

A. This ship is a commissioned ship of the United States Nawy, designated
USS LIBERTY. ©She is a techﬁical reseaﬁchgShiP chmanded'by~a Iine officer,
Q. Do you have in your custody as ASsistént-Chiet'af'Staﬂf for
Communications, any official records from thé files of CINCUSNAVEUR
concerning the deployment of USS LIBERTY in the Mediterranean?

A. Affirmative; I do; I have with me toniéht.meaaages.pentatntné te

communications problems and events prier to and following the time that

'she was hit.

At this time, Counsel for the Court will reguest the neporter te mayk,

‘ as exhibits for the record, theseé messages which are offered into evidence

of the préceedings &f this Court of Inquiry.. These messages will be

I marked Exhibits 1,2,3,4,5. :

’ There being no objection, the exhibits were received in evidence,
| .
; I now request Captain Raish to read these messages,

i
i Captain Raishi Exhibit 1 is a Joint Chiefs of'Staff.Secret message

011545Z JUN 67 from JCS to USCINCEUR, info CNO CINCLANTFLT CINCUSNAVEUR,

COMSIXTHFLT, CTF 64, USS LIBERTY, DIRNSA NS&EUR, DIRN&VSECGRU
| ADIRNAWSECGRU, DTRNAVSECGRULANT, DIRNAVSECGRUEUR, subject USS LTBERTY SKED,
reference DIRNSA G/104/311906Z MAY (NOTAL~ROM). 1. TWhen RFS request sail

LIBERTY in accordance with the following schedule; A, 2 June depart Rota,

B. 2-8 June ENTROUTE VIA GIBRALTAR STRAIT CPA AS PERMITS. THEN VIA

NORTHERN AFRICA COASTAL ROUTE TO Pos?T 32-00N 33-00E, CAP MOROCCO MALTA

CLAIMS EFBDIT 6 NM, CPA ALGERIA LIBYA UAR 13 NM CLAIMED DIST 12 MM,

it C. 9-30 June CONDUCT OPS SQUTH OF 32-00N AND BETWEEN 33«00E AND 34-Q0E:

|

’ 8 NM CLATMED DIST 3 NM. CPA SPATN TUNISIA SARDINTA SICILY CRETE 7 MM
|

1

f

{

i
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WHILE CONDUCTING OPS CPA UAR 12.5 NM CPA ISREAL 6.5 NM. 2. REQUEST JCS
(JRC) CNO CINCLANT (JRC) CINCLANTFLT BE INCLUDED AS INFO ADDEES ON ALL
MOVREPS, DAILY STYREY AND INCIDENT REPORTS. 3. ENROUTE TECH TASKING IAW
REF. 4. PROCEDURES FOR DEVELOPING JULY SKED FOLLOW. Exhibit 2 is a

Joint Chiefs of Staff message , Confidential 072230Z JUN 67, from JCS
to USCINCEUR, info CNO, CINCLANT, CINCLANTFLT, CINCUSNAVEUR, COMSIXTHFLT,
| CTF 67, USS LIBERTY, HQNASAEUR, NASAEUR OFF GERMANY, DIRNSA, DIRNAVSECGRU,

é ADIRNAVSECGRU, DIRNAVSECGRULANT, DIRNAVSECGRUEUR, subject USS LIBERTY,

| reference JCS 6724/011545Z JUN 67. 1. IN VIEW PRESENT SITUATION EAST

MED, OPERATING ARFA SPECIFIED REF FOR GUIDANCE ONLY AND MAY BE VARIED AS

LOCAL CONDITIONS DICTATE. 2. CHANGE CPA UAR TQ 20 NM, ISRAEL 15 NM.

‘ Exhibit 3 is a Joint Chiefs of Staff Top Secret message 03011pz JUN-§7,
from JCS to USCINCEUR, info CNO, CINCLANT, CINCLANTFLT, CINCUBNAVEUR,

; COMSIXTHFLT, CTIF 64, USS LIBERTY, HQNSAVEUR, NSAEUR OFF GERMANY, DIRNSA,

i DIRNAVSECGRU, ADIRNAVSECGRU, DIRNAVSECBRULAET, DIRNAVSECGRUEUR, subject
E'Uss LIBER:Y;_references A, JCS 7337/67223qz JUN 67, B. COMSIXTHFLT 071503Z

JUN 67 (NOTAL), 1. CANCEL REF A. 2. REQ LIBERTY COMPLY NEW OP AREAS '

| DEFINED LAST SENTENCE PARA 2 REF B, UNTIL FURTHER NOTICE, I.E., NOT CLOSER

THAN 100 NM TO ISREEY, SYRTA, EGYPT AND 25 NM to CYPRUS, Exhibit 4 is a

COMSTXTHFLY Secret message 080917Z JUN 67, frem COMSIXTHFLT to USS LIBERTY,

| subject USS LIBERTY oPERAwIONs; references A, JCS OL1545Z JUN 67, B. Jcs Griht
080110Z JUN 67, C. COMSIXTHFLT 062349Z JUN 67, 1, PARA 1 REF C 1is

MODIFIED BY REF B; PROCEED IMMED TO OPERATE WITHIN A 25 MILE RADIUS OF
POSIT 33-40N/32-30E UNTIL FURTHER NOTICE; TI0 NOT APPROACH COAST OF UAR; i

ISRAEL, SYRIA OR LEBANON CLOSER THAN ONE HUNDRED MILES AND CYPRUS CLOSER i

THAN TWENTY FIVE MILES. 2; NQ TASK ORGANTZATTION ASSIGNED TO LIﬁERTT; |
‘3. ACKNOWLEDGE,"Exhibit‘ffia a COMSIXTHFLT Sect?tﬂmesgage 1012052 JUN €7,
from COMSIXTHFLT te CINCUSNAVEUR, references A, 'CINCUsﬂkﬁEUR'IOlOBGZ ‘
JUN-67;'B; JCS 080110Z JUN 67; 1; REF A TAKEN FOR ACTI@N; 2. ACCORDING f
TO COI,. USS’LI‘BERTT.,..'REF B AND ALL ASSOCIATED MESSAGES TQ PASS CONTENT OF

REF F WERE NOT RECEIVED QN BQARD LTIBERTY PRIOR TQ ATTACK,




-fecret message directed USCINCEUR to change the operating area of

'LIBERTY such that she remained at least 100 miles off the coast of

! COMSIXTHFLT, and USS LIBERTY. Action on this message was directed to

: who had queried the Captain of the LIBERTY, COMSIXTHFLT 101205Z,

e e

Q. From the information in the exhibits, was USS LIBERTY at the time of
the attack, at the position that she was ordered to proceed to?

A. Yes, however; she did not receive two key messages which in effect
cancelled the orders under which she was operating;

Q. Which are the two key messages you are referring to?

A. JCS 080110Z and COMSIXTHFLT 08Q917Z,

Q. Will you pleaée explain to the Court; in a narrative manner, the
substance of these messages and the applicability of the messages to
USS LIBERTY?

A. LIBERTY was operating pursuant to a JCS mesaage;'QlISASZ Juue-SY;
which directed her to proceed to position 32° North; 33°'East;' These

orders were later modified by JCS 072230Z, which specified that the operating

area specified in JCS 011545Z was for guidance only and may he ¥aried as

local conditions dictate. This message also indicated “change the CPA

to UAR to 20 NM and Israel 15 NM. The next message, JCS 080110Z, a Top

Syria, Israel, and UAR, and at least 25 miles off the ccast of Cyprus.

This message was also info to several addees including CINCUSNAVEUR,

COMSIXTHFLT.

Q. Is there any information available that LIBERTY received the JCS
message 08011027

A. The'LIBERTY did not receive that message.

Q. On what basis do you form that opinion?

A. T form that opinion on the tnformation received frem COMSIXTHFLT,

Q. In other words, it is clear and certain that USS LIBERTY did not
recelve the message directing it to stay outside of 100 miles of the

coast?

A, Yes. Additionally, COMSIXTHFLT, by his 080917Z repeated the substance




.at least three hours . bhefore,

of the JCS 080110Z when he directed the LIBERTY to comply with the later
message.

Q. What response is indicated from the LIBERTY?

A, The LIBERTY did not recelve that message either.

Q. As a communicatlons specialist, will you please advise the Court of
youf opinion predicated on the exhibits in evidence, why these two
messages were not received by LIBERTY?

A. Yes. The analysis reveals that the JCS message, 080110Z, was
erroneously routed by the communications center serving the JCS to

NAVCOMMSTAPHIL for delivery to USS LIBERTY. At 080449 NAVCOMMSTAPHIL !

took the correct action and re-routed JCS 080110Z to NAVCOMMSTA MOROCCO
for delivery to LIBERTY. Up to the current time this message has not
arrived at NAVCOMMSTA MOROCCO, and we are still attempting to trace the
reason for non~délivery to NAVCOMMSTA MORQCCO, COMSTXTHFLT's 0809172
which directed LIBERTY to comply with JE€S 080110Z and esgentially repeated
its tex£ as well, was sent from the LITTLE ROCK at 081058, The elapsed

time in getting this message off the ship was about one hour and 45

minutes. NAVCOMMSTA MOROCCO routed COMSIXTHFLf's message to Asmara via
San Pablo Spain Defense Communication‘System =~ USAF major relay, - At
081200, COMSIXTHFLT's message was received'by'the U. 3. Army Communicatdons
Center at Asmara for further relay to NAVCOMMSTA ASMARA for placing on

the broadcast to USS LIBERTY. At 081215Z the U, §, Army Communications
Center Asmara relayed the COMSIXTHFLT message erronegusly to NAVCOMMSTA
GREECE for relay to'tIBERIY;_'At 081506; and there is some question about
the preciseness of this time, NAVCOMMSTA GREFCE returned the COMSIXTHFLT
message back to the U, §, Army Communications Center Asmara, At 081510

U, S:'Army Communications Cepter Asmara then pelayed the COMITXTHFLY

message correctly to’ NAVCOMMSTA Asmara and it was placed on the broadcast

at 081525, Clearly, LIBERTY had net recelved this message as she was hit

Q. Inlrecapitulation; the afficial recoxds from CINCUSNAVEUR, which yeu

have read inta thege éroceedingSQ Indicate that at the time USS LIBERTY

6 DEMASSIEERET
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was under attack, she had not recelved either of these two messages,
COMSIXTHFLT 080817Z and JCS 080110Z7

A. Yes, that is corfect.

Do any members of the Court have questions of'the'witneéa?

Captain TAUFF:

Q. Can you give an opinidn; based on your experiguce; as to why these
failures to deliver occur in our system?

| A. Yes, in my opinion these errors in routing turned out to He human
errors on the part of the persons doing the routing in the Communications
‘Center serving the JCS and in the Army Cemmunicatiens Centep at Asmﬁra;

I would 1like to further point out that at the time thesé mis-routes
occurred we were several days in a c¥ttical situation in the Mid East with
a tremendous volume of high precedence traffic being handled and that the
undoubtedly young kids who were doing this work were up against traffic
volume and probably lack of experience. Communication systems like
weapons systems these days are sophisticated but still perform as well as
the people who operate them,

Q. TUnder the conditions such as you have just described, what do you
estimate-a normal delay time of the precedence of the JCS message

080110Z or the COMSIXTHFLT message 080917Z - what would be the delay time
tao the ship on average?

A. It would be unrealistic to give you an average because there are so
many contingencies. The DCA has established standards which we use for

. guidance, however, meeting these standards is difficult te achieve
particularly under the circumstances that we have been invelved over the
past week.

Q. Had the errors comnected with the routing of the messages in question
not occurred, would the messages have been received by LIBERTY in a timely
fashion?

‘A. The answer to that is yes,

s




Rear Admiral KIDD:

Do you gentlemen have any more questions?

No sir.

Captain, I have two or three questions T would like to ask,

Q. Are all of the terminals in the system related ta delivery of the
messages 1in question, to the best of your knowledge; now on~line crypto-
equipped?

A. . K-ffirmative..

Q. Has the introduction of the on-line system, in your experience,

introduced a situation where we are perhaps beceming increasingly ;
confident and .dependent wupon automation in general.terms;.beyOnd that .
which existed before the on-line systems were made a part of the
communications network?

A. Yes sir. We are both confident and dependent; and in my opinion this
is all to the good due to the increased capability of the system and
increased speed of handling messages.

Q. Has the incidence.rate of identifiable problems typified by these

two megsages Increased, decreased, or remained aheut the same since the

introduction of on-line crypto?

A, T have no way of compatingthat sir, this is 1ike'sayiné.were there

more automobile accidents in the 1947 model automgbiles compared to the’ f
1967 automobiles.

| Q. I think captain, you have really answered the question iIndirectly

in the affirmative;'that there is an increased incidence rate because

with the increasedleapébility, has not the volume lncreased also?

A, It wasn't my intention to give you that impression, sir, Yes, there
has been a quantom increase in volume;“ergo; the chances far errors

would be greater, I grant you that. But on a percentage hasis, T doubt'it;
On the old system, you were dependent on human belngs all alqné the line;
Under the new system, of course, you are still dependent on human beings;
but in fewer places.

Q. Are the human beings on whom we are depending now ¢f the same or

different qualification and experience levels?

s nw oL .‘m:T “'3




A. Depending on the point you make the comparison, butl prior to on~line
systems we use to have officer coding heoards usually made up of junioer
officers. Now cﬁding boards are generally a thing of the past and
enlisted men operating on-line equipment do this wark, T would say;
quality of persomnel in some respects is down; particularly in the
commmications field, because reenlistmenté for hard driving communicators
is not the best. In my opinion, the Navy is accomplishing with youngsters,
that is with strikers and third class petty officers; that which
commercial communication companies wouldn't attempt teo de unless they had
personnel with considerably more experience, Efficiency of personnel is
a relative thing as I see it, assoclated with experience, We are operating
a sophisticated communications system with a substantial percentage of
first term personnel. (un the officer'side; we arve dolng the job with
essentially a hard corps of LDO's and the rest are young reserve officers,
the great majority of whom are short timers.,

Q. When a message of the precedence of the twe in question is received
in a communications terminal, what if any alarms or ether siénals are
used to alert the individuals at the receiving point that a particularly
Important message has arrived?

A. The communicatoers aré governed by precedences, They do not have the
time nor are they expected to analyze texts of messages in additien to
determining importance, Flash messages are assoctated by either alarm
bells or a warning light of some kind, As L reca11: netther of these
were flashed.:'ﬁperational immedtate messages and the practice in
cdmmunibatiéns ﬁentars to shout out “op immediate comfng through' or
something similar so that personnel cancerned have their attentfon drawm
to the fact that an op immediate is being processed,

Q; Now; when you have hundreds of op immediate messages arriving in the
same centef; then T would imagine that this system cqgllapses of its own
weight?

A. T wouldn't say it cqllapses, but human beings might tend to lose

respect fqr the precedence because af its obviously excesgsive uge,

9 by
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However, wherever I have heen, they say "op immediate coming through®,
Sometimes several times a minute - they still say it < they try,

Q. The point I am.seeking,'Captain,.relates to the opder in which these
messages could expect attention by tﬁe Individual who woitlld fipst address
himself to it after it left the mechanical and electrical machinés in order
to first identify; in this case, an epror in routing fndicater,

A. The basic rule of communicators i# "first in, Ffivat out ﬁy precedence";
Thus, 1f there were twenty op immediates In process and the 2lst came in;
it would wait its turn and then meve along,

Q. Does my recollection serve me cerrectly; Captain;.that duping the
period of time under'consideration; the days preceding, and'immediateiy

'following, the LIBERTY's attack, the'circuitS'Were.relativély\well chaked)

or perhaps that is an over-statement with FBIS‘intercepts and similar
traffic transmitted at a very high precedence?

A. We were very busy with traffic of that nature, particularly with FBIS
intertepts; All of which were at least op Immediate, However, these
conditions had 1ittle; if anything te de iIn directly causing the mis~routes,
Q. My point, Captain, is that a mis-routed message arriving - iﬁ seems to
[me would have to wait fts turn te f£ind the mis-route and identify it, is
that correct?

A. You are correct, sir, it would wailt its turn under the first in first
out by precedence rule.

Q. My next questiomn, Captain, relates to possible safeguards in the

communications system wherein a message originated with a particular !

precedence and which experienced inordinate delay; what safeguards, if any
are available for intermeﬁiate statlons to raise the precedence where
delays have been exﬁerienced up to the time of receipt where the delay is
identified? !
A. Here 1s where experience counts, An experienced communicator will
Hnotice this and do soﬁething about it, This is something you can't
legislate; gir. A mechanical s&feguard iz not feasihle; but an

‘experienced person can do sgmething about it.
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Q. Have you, in your career, had occasion to personally cobserve instances

where precedences have been raised under such circumstances?

-lA. The assignment of a precedence is the responsibllity of the originator,

thus the communicaters would not raise the precedence per se, hewever,

depending on their experience; they could handle it in a manner as though

it had a higher precedence; and this I have seen dmne often, Fdr example,

sir, in many cases there are either direct circuits or the NAVCOMPENET

available and messaées can be sent over such circuits and taken gut of

competition with all other general traffic.

Q. Did Asmara, or does Asmara have such a NAVCOMOPNET?

A. Affirmative.

Q. I would gather then that the two critical messages in question did not

enjoy this type of service, is that correct?

A. Certainly, the one message from COMSIXTHFLT was not rqouted over that

circuit, it went over DCS ecircuits, |

Q. Would the situation that we have just heén discussing; Captain; come

under the heading which you mentioned earlier, of lack of experience

being a key to identifying a message that had been'delayed; in this

particular incident?

A. Possibly, sir, in fhe case of the COMSIXTHFLT message, This message.

' Was mis—routed by the Army's comm eenter in Asmara and sent to NAVCOMMSTA

GREECE. The soldier who did the mis-route may have been 1nexperienced,

or what have you, but then NAVCOMMSTA GREECE apparently was a little slow

in getting thié message back to Asmara and here experience might have been

a féctor. On the other hand, we know NAVCOMMSTA GREECE had been handling

a lot of FBIS type messages and the delay could have been under the first

in first out rule. Also, the NAVCOMMSTA GREECE personnel could have

returned this message direct to NAVCOMMSTA ASMARA had the experience

factor been present. Mind you, this business is sufmised because I do

i not know the rate and enlistment time of the traffic handlers involved.

Let the record show at this point that Captain Raish has been asked to

develop a set of questions for submission to communication officers,
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relay stations, and genters involved to ascertain the reason for the delays !

experienced by the two messages under digcussion.
The witness was duly warned and withdrew,
_The Court adjourned at 0250 hours, 1l June 1967, to be reconvened at
the call of the President.
The President, Counsel to the Court and Reporter proceeded to Souda
Bay, Crete and boarded USS LIBERTY at saa enroute to Malta. The Court met
aboard LIBERTY at 0630 hours, 12 June 1967, but adjourned until arrival

of LIBERTY at Malta to\meet with full caurt.

-SECOND DAY-
At Malta, the hour 0755, the date 13 Jupe 1967. This Court of Inquiry is
now in session again. All persons connacted with the Court who were
present when the Court adjourned in Lon@pn; England on 11 June 1967 are
again present in Court except that the Assistant Counsel for the Court
who 1s now present will be sworn,

The Assistant Counsel for the'Court' Lieutenant Commander Allen
Feingersch, U. S. Navy, was sworn.

Ensign David G. Lucas, U. S. Naval Reserve, took the stand as a
witness, was duly sworn, advised of hig rights under Article 31; Uniform
Code of Military Justice and examined 3g follows:

DIRECT EXAMINATIQN
Questions by counsel for the court:
Q. Please state your name, rank, orgapnization, and present duty station.
A, Engign David G, Lucas, First Lieutspant and Gunnery Officer;

USS LIBERTY (AGTR-5).
Let the record show that this witnegs is being called out of order
in order that he may be medically evacpgted to a hospital ashore for
chP and that he ;s
experiencing c?nsiderable physical disgeomfort at this time.
Q. Mr. Lucas, as you are well aware; this Court of Inquiry has been

convened to inquire into the circumstances attendant with the armed
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attack on the U, §. Naval vessel, USS LIBERTY, whicoccurred on
8 June 1967. Will you please describe to the court the circumstances of

that incident that you recall?

A. Yes sir. We had a general quartersg drill which secured shortly

-+

prior to 1400. After securing from the drill I came to the wardroom and
was in the presence of Lieutenant Golden and Ensign Scott. Ensign Scott
left the wardroom and we heard the word passed over the IMC to stand
clear of the motor whaleboat while testing engines. Very shortly after
that word was passed we heard what sounded like a very loud thump or
crash. Mr. Golden and I half jumped frgm'our seats, we looked at each
other, and both thought that the motor whaleboat had fallen from its
davit onto the deck. We went to the clgsest portholé, pulled the

curtains, and did see some dust and blagk smoke rising. It was at this

time that the general quarters alarm was sounded, and we knew that we had

been attacked. I went inteo the passageway outside the wardroom via
atﬁwartships passageway to the starboarg side of the main deck and from
there-used the ladder to go to the bridée,'the 03 level. Upon arriving
on the bridge T got my battle helmet ana my 1life jacket from the

starboard gear locker and was just get;;ﬁg ready to go to my general

quarters statfon which is on the 04 leyel, the flying bridge. We were hit

by what I assumed to be the second pasg of airecraft., Another man was
next to me, I think he was a signalmap, We both hit the deck just
outside the starbeard hatch leading to the pilothouse. Three or four
shells hit inlcur area; After that sha;ling had ceased; I went into the
pilothouse, didn't figure it was too safe to go to the 04 level at that
time, Another pass was made and everyone in the pllothouse hit the deck.

When I did enter the pilothouse, the officer of the deck for general

quarters, LT O'CONNOR, had already beep injured and had been carried into

CIC, which is just aft of the pilethouse. The junior officer of the deck

at general quarters, LT ENNIS,'was lyipng in the after portion of the

pilothouse and appeared to have a ‘égCﬂ ’ I can't

recall what other personnel were on tha bridge at that time. It consisted
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of several phone talkers and a third class quartermaster, BROWN, was at
the helm, which was his general quarters station., I left the pilothouse,
came to the wardroom to learn the condifion of LT O'CONNOR and LT ENNIS,
Cape down the ladder in the superstructyre. When I got to the 02 level,
the men were .carrying the Executive Ofg;cer; LCDR ARMSTRONG, down to the
wardroom for medical aid. At the time J saw him, he appeared to be in
shock, was very pale, and was not saying anything, Mr. ENNIS had gotten
partially down <« they were having difffculty carrying him down and he was
in the passageway outside his stateroom; waiting for attention to his
ﬁif. I came into the wardroom and there were at least half a dozen

casualties in there being treated. Seyeral of the enlisted men had been

in the spaces forward of the superstrugture, in the IC shop and the
emergency diesel room. These areas had been shelled very heavily on

one of the first passes. I found out ghe émergency diesel did not work

and that the gyro was not functioning gither; I left the wardroom area,
Somehow we received word that there wag a fire burning on the Ol level,
port side. It was in the vicinity whepe two 35 gallon drums of P-250

fuel was stored. Some enlisted men 1in the passageways got a hose and

were putting out the fire. The fire had spread aft of the P~250 cans and
the four life rafts were burning on tha 0l level, T can't remember the
exact amount of time that I did spend {n the superstructure area. i
When I was in the passageways; I hear ﬁe did receive some more shelling.

I returned to the bridge. To the best.of my knowledge; when I did

return to the bridge; the only people Present wvere the Commanding Officer,
one phone talker; who was lying on thg deck in the chart room;
quartermaster BROWN on the helm and mypelf. Before I went back to the
bridge; we had received word over the Phones that were working, we had
very little communications as such, the IMC was hit and not functioning.
The only communications we had were vis sound~powered phones. We had

received the gord "

standby for a torpedo attack”, It was very shortly
after I returned to the bridge the Copmanding Officer hollered in to pass

over all eircuits, "standby for anothgr torpedo attack, starboard side".
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The torpedo hit and it seemed 1like within a matter of seconds we had a
ten dég?ee starboard list., Shortly after that the Commanding Officer
called me to the sterboard wing, msked me to get some glasses to try to
help him identify the patrel craft. He had been using his binocularas
and waz alzo taking photographs of the aiicrart and of the threé patrol
craft. I diad not sctually see aay of the aireraft. I was able to read
the hull pumber on ome pat;ol craft as it passed absam to starboard,
going in exactly the opposite direction that we were gokhgz, and it was at
this time I told the Commanding Officer what the number was. He said,
"Mog 4tY Which I aid, in the quartermasters notebook. At that time,
thera.wus no quartermaster aveilable, This was the firat entry that I
made in the log. I centinued to make entries for approximately the next
45 minutes. Thers were still just the four people on the bridge. This
was the Commending Offfcer, third clase quartermaster BROWN on the helm,
and seaman LAMAR on the sound-powersd phones, and myself. The Captain
warned us to take cover, the shelling started agnii. Everyone toek
cover as best we could. There were shells, or fragments of shells,
flying in through the starboard hatch, which no one had been able to
secure. A quartermaster, when these shells started flying, stepped back
from the helm to get as much protection frem the corner of the chart room
as posaible., He at1ll had his hand, one hand on the wheel. I was two
paces to his left, and two paces behind him. A fragment hif him, I
think from behind. It must have come through the bulkhead in the chart
room. He let out a gasp, fell backwards into the chart room, and withing
say & minute, was dead. I grabbed the helm, noticed that I had no power
at ali, the gyro repeater was not functioning, the rudder angle
indicator was not functioning. Nonme of the instfuﬁcnts there were
working. We had been attempting to get sway from the area as fast as
possible, on an approximate course of 000. The Captain asked what the
current heading was. We were turning in a fairly good sized arc at thet
time. I had no indicatiorn of how much rudder I had on. I could not

corract it to steer something close to 000 magnetic. We get the phone
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talkeér to contact after steering and shifted contrel to after steering,

~ Even after control was shifted, the people Back there were having a

d1fficult time. I think to start with, they were stapring by hand. There
was some firing from the patrol baats, They had periodically fired at us.
There was now a lull in the firing. And yet; it sounded as if the men at
mount 53, this would be the 03 level starboard side, aft of the pilothouse;
it sourdded as if they were firing at the patrol craft who at that time
were within a thousamd yards at an approximate relative bearing of 120.
The Commanding Officer was on tire starboard wing and had these patrol
craft in view. He ordered me to tell the men on mount 33 to cease

firing. A fire had started at this time on the starbomrd side; The hit
had occurred someﬁhere In the vicinity of the bridge;' The flames had
gone back to the motor whaleboat, and it was burming rapidiy at that time.
I could not see mount 53 from the starboard side. I went out the port
hatch. The first thing I notiged was mount 54 was vacant, The Ptades
‘from the liferaft and the P-250 fuel had reached mount 54 and chased
‘everyone out of there, I ran back te mount 54, looked over the skylight
from the engineering spaces. Had a clear view of mount 53 from, say the
walst level up, and there was ne one on mount 33, The flames from the
mgtor whaleboat were coming over the lip of the meunt. I assume that the
bullets that were in the gun; or bullets that were in a ready service
ammﬁnitien box, wery near there, were cooking off and firing. I ran

hack; reported te the Commanding Bfficer, that tﬁere'was no one firing
from meunt 53, that the flames must be causing the bullets to cook off.
Mount 51 and 52 on the forecastla had been leng silent by this time.

Many eof the mén, thete were three assigned teo each mpunt, many of the

men were Killed on the first strafdng attack, When I first did look
forward at the mounts,.there was ome man cut in half on mount 51; and it
Lgokedl as if there were at least two men in meunt 52 who were aevered:
after that timg;'I.believe there was just ome more shot fired, A seaman,
LARKINS, was told to mea meunt 51, either told or he volunteered to, and

he got off ene shot,: the Commanding Officer hollered for him to cease
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fire, which he did. I can recall no further firing from either side after
that time. The Commdnding Officer hollered “cease fire", and it was
approximately at this time the patrol craft were bearing approximately
160 relative. One of them was trying.to signal us. The smoke from the
motor whaleboat almost completely obscured the patrol craft from us.
There was a second class signalman, DAVID, on the starboard wing. None of
us were able to determine what the signaling was ~ the smoke was too
intense. Shortly after that, another patrol craft approached us from
the starboard side and did manage to get clear of the smoke. The
signalman took the message,'"Do you need help?". The Commanding Officer
told signdlman DAVID to give a negative reply. We still did not know the
identity of the patrol craft.itself other than the fact that we had
gotten the hull number earlier. This appeared te be one of the same
three boats that had attacked us earligr. The patrol craft then

appeared to rendezvous at two to three thousand yards astern of us, a
relative bearing of 200. A helicopter was sighted; and then a second
helicopter., Signdlman DAVID who is very knowledgeable on aircraft and
who had also been looking at Janes Aircraft several days prior to the
attack, stated, "those éreu't ours, they're Russian made; Sikorsky models";
One of the helos came close to the port Wing; came down to our level;

and we tried to communicate with each other; but had no success, T was
told to go to the forecastle to see if I could aid in a sling drop;. It
appeared as if they wanted to lower someone on the ship, We still could
not get our signals straight.,  When I did get on the fqrécaStle',' I saw
.the Comandi_rfg Officer waving his arms in a negative sign, We waved
thelheliéopter'away’frdm'the area'of'the'forecaStle;'.It.went hack to

the po;t wing again. Eventually; someone in the helo wrapped up a
package @f some sort and threw it to the people on the bridge. To the
best of my récollection the people on the bridge were the Commanding
Officer, signalman DAVID and a chief petty officer THOMPSON. fhe
package had a calling card attéched to it and it either said, "U. 8§,

Naval Attache, Tel Aviv", or merely, "Naval Attache, Tel Aviv". We did
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get the numbers of both helicopters in the quartermasters log. They were
either "04 or D4" and '08 or D8". Therp also appeared to be a "'Star of
David” on the side of the helo. The helo was waved away shortly after the
ca.'E‘ling card was throwm over, we saw na more of the helos. WNow it was
the matter of still trying to get the ship out of the area. We had no
idea whether we would be attacked again er not. The list had held steady
at approximately ten degrees. After staering was able to keep us on
somewhat of a northerly course, although we were weaving anywhere from
30 to 40 degrees either side of our chogen magnetic course of 000, I was
getting the rudder angles to steer for gwhile called back to after
steering and then the Commanding Officap was giving them after that. The
Commanding Officer had been injured in pis AAZp on what must have
baen the first aircraft pass. He was h}eeding profusely. The Captain
had been administered first aid and he bad a belt tournaquet around his
ﬂi{ He insisted on being everywhere that he could. He was on both
wings, in and out of the pilothouse, tgking pictures. I believe at the
time 1 was giving orders to after steer;ng the bleeding had started
again on the Captain's Ml I'm just theorizing that the shell
fragment that was lodged in the Z%Uphaq been discharged by his movement,
We called the corpsman, and the Captaip was stretched ocut on the port
wing, being administered first aid. He was still calling orders in to
me to relay on to after steering. Blegding did stop and the Commanding
Officer once again was, well, this tims he was placed in his chair on
the port wing. He gave orders there fpr quite awvhile. Tt was also a
matter of Identification. We, ourselves, were asking the question;
"Who made the attacks?'", "And why?". fﬁere was a time when I was in the
pilot house that I heard the Commanding Officer holler to someone;
perhaps signalman DAVID, to get the Enéign, the colors, off the deck;
T went out to the starboard wing, and fhere was an Ensign on the deck,
I went out a l}ttle bit further and lggked up and we were flying our
Ensign. I found that later all of tha starboard halyards or hoists had

been shot down and that signalman DAVID had run up another Ensign.
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Things quieted down somewhat at this time. We still had no indication

if we were still under attack or not;' T know that there were several
times later in the afternmoon and early evening that we did take cover at
the order of the Commanding Officer when some aircraft did approach at a
distance. We were still doing the best we could to head due North., We
still had considerable deviation from'the'basg course, I can't recall
what speed we finally did attain. T think we tried to make turns for

8 knots, and found it too difficult at that speed to hold the course; and
dropped back to all ahead 1/3. We had main control make turns for five
knots. There weré several times when we were almost dead in the water:
Believe that just before or just after the torpedo attack we had no turmns.
Apother time that I can recatl that lube oil suction was lost. Both
boilers were on the line. We had to wait until that situation was
corrected. Seems as 1f there were several other occasiens when it was
not possible to get power. After the attack from the patrol boats had

stopped, and before we had steadied up, or successfully steadied up on

an approximate course of 000, I was checking the'fathemeter; which was i
the only piece of equipment on the bridge that I know was functioning

and it was only functioning on the 100 fathom scale at the time. OQur
readings started decreasing rapidly. Commanding Officer ordered me to go
to the forecastle, get some men and to étandby'to let go an anchor. We
proceeded to the'forecastle;'had the starboard anchor ready for letting
go, thie bridge said "make the port anchot ready". We were trying to

pick up the chain stopper, but the pelican hook was up almost against

the stopper and we could not raise the stopper. T grabbed a bar of some

kind, another man grabbed a sledge and we were pounding at the stopper

to try to raise it. We received an order from the bridge that was

shouted to us from the Commanding Officer to-.let go the'Port anchbr; and
we could not let go the port anchor; We £inally pried the stopper'up;
this was maybe & minute later, the ship was backing down at that time,
all back 1/3, The readings were increasing, the fathometer readings.

We received an order not to let go the port anchor. After backing down,
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getting a sufficient depth under the keel, we then came around to our

northerly course_again; After we got on our northerly course, the
Commanding Officer came in to his chair inside the pilothouse and gave all
orders to after steering. Later, this would have heen perhaps 1800 or'so;'
steering was shifted from after steering back to.the“bridge;

Rear Admiral KIDD:

Q. I'd like to intefrupt and ask you a question at this point: Was the
Commanding Officer on fhe bridge all this time?

A. The Commanding Officer never left the'bridge;'was.thgre from the time
GQ was sounded. Perhaps he had stayed there since the drill had secﬁred:
He did not leave the bridge until; I'd say 0400 the following morning

to make a head call, He made two or three head calls in the ceurse of

the morning; but he did not leave the'bridée'until.the'DAVIS was alongside
the following morning at 0700; on the morning of 10 June, We weren't
positive that our magnetic compass was responding coffectly:' Every now
and then the Commanding Officer would éo out on the wing and would make
minor course adjustments by sighting the'North:Star; Sometime after
sunset, a message was delivered to the bridge from radio central and it
stated that the attack had in fact bheen made by Israll forces and that
they had extended their apologies. Prior to this mesSage:'we had

received word from the Sixth Fleet that help was on'the'Way: I believe;'
initially, they just said; "help". Later on we learned that two
destroyers weré'goming to rendezvous with us, During the'night; as T satd |
previcusly the Commanding Qfficer left the bridge only to make a head
call and all during the'evening: night; and followiné morning: until the
arrival of'the'DAVIS; there was an officer with him. at all times, Elther
LT BENNEIT, LTJG PAINTER, or'myselfl

Questions by Counsel for the Court:

Q. Te your knowledge, was the Commanding Officer requested to leave the
bridge by the doetor in order to obtain medical attention? - !
A. I didn't hear the order, it's quite possible, but it would have taken

ten people the doctor's size to even begin te get him off the bridge.
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Q. How would you describe his reacticn go his injuries?

i A, He was In great pain, there were sevéral times when he was still
walking around, but it was obvious he waﬁ in great pain, He had lost a
conSiderable amount of blood. At several gimes felt dizzy., He would not
leave, but 1if he started to get dizzy, hq would turn to me, or if

Mr. BENNETT or Mr. PAINTER were there, hé would say this is what course
we're on, what speed to make., He would give instructions.

Q. Backtracking to a point during the hgat of combat, did you observe the
Captain when he was initially wounded. “

A. Yes, I did,

Q.. And he continued on in this conditigqp without stopping for

assistance by medical?

A. That is correct, It was quite awhile before he did slow down enough
to have the belt tournaquet put on the ﬁ@ ssisted with thatl.l I
used my belt; and after that a corpsman came up just long enough to
adjust the tournaquet and tazke a look ag the Commanding Officer. He did
not want any further medical attention apd he did not receive any more
until the bleeding started a second timq? when I think the shell fragment
was worked loose.

Q. What period of time had elapsed?

A, Over an hour. I can't say for sure, but it had been at least an hour.
How he managed to stay up on the bridga and keep on his feet, to keep the
cool head the way that he did, is beyond me. He was giving orders to

us in the pllothouse, he was taking phq?ographs of the aircraft, the
patrol craft, attempting to identify them with his binoculars, giving
orders to the gun mounts when they were still manned, was directing the
fire fighting parties, seemed like he was everywhere at one time. Also
giving commands to get the ship out of the area, away from land as faet
as we could.

Questions by Captain ATKINSON:

Q. Mr. LUCAS, approximately when did ypu receive word that the Isralis
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had attacked -~ about how long after the attack?

A. Tt was right around sunset;

Q. Until that time, you all felf you might be subject to re-attack?

A, fhat is correct.: |

Questions by Counsel for the Court:

Q. At this point I would like to interrupt your narrative testimony in
order to present this exhibit to the record. T have In my custody as
Counsel for the Gourt, the quartérmasters notebook;'USS LIBERIY; I show
you page 102 dated 8 June and ask you if this is the page you referred
to when you testified to making entries in it?

A. That is the page, starting with the entry at the time 1446; and I
continued making entries until 1655;

Q. Let the recoxd also show that page 10Z is considerably splattered with
what appears to be blood.

A, It is.

I request the reporter to mark this exhibit number 6. At this time, the
Counsel for the Court offers the quartermasters loghook into evidence,

a true copy thereof will be substituted in its place.

Q. Will you please read this first entry?

A. "1446, one gunboat tentatively identified as number 206-17." And
this was seen by both the Commanding Officer and myself from the
starboard.wing. I mentioned earlier, the patrol craft was going

exactly the opposite direction that we were. This nunber was-fead when
it was abeaﬁ to starboard at approximately 500 vards.

Counsel for the Court:

It is requestéd that the Court note page 138 of Janes Fighting Ships

for 1966, which has Israli vessels described on that page 138. T will
now ask the witness to identify the patrol craft on page 138; and ask

if it is similar to the ome he saw?

A. The patrol craft here,'THOMAs; appears to be the exact same one that
I identified. If I had had a camera and taken a picture of it, I would
have gotten the same angle; same presentatidn; as is present here in this
photograph. There is one Slight'differen'ce;' there is no dash betweep

the first three and the last two digits, and what T thought to be 17, .
oy




I found out later from Mr. BENNETT, when I examined this book, that it

was an Israell aymbol that looks like a 17, but is eonnected by a
horizontal line at the bottom, Its quite possible that, well I know

that, it was difficult to read the number, not because of the distance,

but hecause of the bow wake coming over and I;bscnring the numbers,:
Counsel .fa;' t.he Court: I will now ask the qourt members if they have any
questions on the exhibits that have been introduced.

Captain ATKINSON: | .

Qe You say commmications were bed. What communications were you

- referring to?

A. T don't know much about the communicatins or research setup at all,
Q. This is not the bridge commmications?

Ae That is corr;ect. I believe that was oﬁtsoins commmications from the
transmitter room.

Qs Were there voice conmunications passed to the bridge?

A, Not from radio cemntral., - We had commmieations with main eemtrol,
danege cantfol central and after asteering, '

Qs In radioc commmnications, de yeu inow where the hieom net is?

As e knew nothing of what was going on, All messages, outsoiﬁg and
incoming were hand carried up to the bridge from the radio central
persomnel. We had been recelving, monj:.i;oring Sixth Fleet commmications
several days prier to the attack, but during the attack the only way we
could get hold of somebody was after transmiter room and everything that r
was sent out or rece_ived came Qp to_ the bridge via nanded message.

Q. Do you know specifically what eircuits were being monitored when you

sald you were monitoring Sixth Fleet commmications before the attack?
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A, I don't know the call signs of the ships inveolved or still on the
status board in the pilothouse, I can't recall.

Q. You mentioned that there were fathometer readings decreasing, Where
were you getting this information from?

A. The enly fathometer that was worh#g was in CIC, Just aft of the
pilothouse, and at that time it was only working on the 100 fathom scale,
Q. Do you recall the éepth?

A. I belleve they ra.pidly a'pproached the middle teens, You see, we had
' 0o radar. This was knocked out, evidently, on the first air pass, We had
to DR from our last fix to give an approximate 1B0GB position. We included
that positlion Iin the message requiring assistance.

Q. Were you in sight of land at about the time of the pass?

| A. Yes, we were, After dinner, as is customary on here, wé often go to
the Ol level ferward on deck chairs to socak up some sun, |

Q. Excuse me, you mean noonday?

A. Noon. There were six ofﬁce'rs on the Ol level forward until turn to
at 1300, There was smoke visible from land off the port side and also
during the general quarters drill, When I was on the O level more smoke
was visible and the land itself was barely visible. This was through the
telescope or high powered binceulars on the Of level.

Q. In the first portion of your testimony, you menticn shelling, what
did you intend to convey by the word "shelling"p

A. The first hit, the Pirst nolse that LT and T heard when we
were in the wardroom was obviocusly a heavy hit, I assumed this was
aircraft and_it .sounded to us as if it hit on the stapboard side., ILike
I said, we thought it was the mobor whaleboat falling :IE'rpm 1ts davit

onto the deck, I mentioned shelling again just as soon a8 I had put on
my battle helmet and life jacket on the bridge, This again, I would say
was aireraft oause there was a whistildgssound several seconds before the
actual burst and noise itaelr came, Aftgr.I had gone inside the pilot-
house and was on the deck, there was another series of whistling sounds

‘preceding the hits, Here again, I assume it was airoraft, When T had
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come down to the wardroom, was lending a hand to getting the hose to
fight the fire on the port side, there were more easily discernable
whistling sounds, even in the passageways, that were aircraft hits,

The two men who were handling the hose were keeping an eye out for
alrcraft. They would put out the fire until another plane came over and
then they ducked back inside,

Q. Did the motor torpedo boats fire on you with ordnance other than
torpedoes?

A, Yes, they did. This we could easily hear;' I can recall it coming
from the starboard side on several occasions. At the time quartermaster
BROWN was on the'helm; the fragment that caught him came from the
starboard side and I can't be sure if it was from the gun boats or from
our own shells baking off. I'm pretty sure it was from the gun boats;
And there were several other occasions of obvious shelling from the
torpedo or motor boats.themselveé;

Q. Do you have any idea how many aircraft were involved?

A. T did not actually see any of the aircraft.. There were definitely
three motor boats:

Q. Are you the Gunnery Officer?

A. Yes; I am:

Q. Do the surface lookouts come under your glance at genexal quarters?
A. There;'at general quarters the lookouts are on the 04 1evell The
actual lookout training was domne by the Navigator'or'anotherﬂmember of
the Qperations Bepartment. They had receivedlrefresher'training; this
was sometime since we left Rota on .the 2nd of'June; and had heen
refreshed on reporting all surface contacts te lnclude relative bearing;
approximate range, anq.target angle;' Had also been given refreshers on
.répbrting aircraft propé:ly; on elevation; what angle, other factors
pertaining tb properly reporting all surface and ailr contacts to the
officer of the deck. This had been stressed heavily in the first week
in June;'before we did reach our operating area.

Q. Was their method of reporting via sound-powered telephone?
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‘A. When we were normally steaming at our modified condition three, the
loockouts were on the port and starhoard wings; so it was jJust a matter of
shouting into the officer of the deck directly. We had atationed; or

had one man in each of the two forﬁard gun mounts, We had ammunition at
the guns, but not actually in the breech. These two men had sound-
powered phones on. We could call them from the bridge anytime; but for
them to call us on the eircuit, they would blow a whistle and we would
pick up the phone on the bridge. I can't recall what circuit it was,

but at a toot of a whistle they could have someone on the bridge alerted
to pick up the phone and talk with them.

Q. buring the time that you were on the bridge, did you receive any
lookout reports via sound-powered telephone?

A, During the attack? |

Q. During the attack.

A, When I got up to the bridge, as I said I did not get to the 04 level
which was my general quarters station. During general quarters; the two
air lookouts were onm the 04 level, but they had not made it up theye
either. I cannot recall seeing a surface lookout on either side of the
bridge when I got there. The shelling from the aircraft had either
injured them, or they had taken covef inside the pilothouse.

Q. During, andaafter the attack, did vou have sound-powered communications
with your gun mounts?

A. To the best of'my.knowledge, we never had contact with the gun mounts.
Let.me explain the connection there. My general quarters station is on
the 04 level at gunnery control. To get an order to the gun mount, it
was easier for the bridge to call a phone talker-qtati-oned on the 04
level., He in turn would convey the message to a secoﬁd phone talker who
had ¢ommunications will all of the mounts., No direct communications from
the-mounts themselves to the pilothouge, and since no one was able to be
on the 04 level, there was no direct communications., At ome time, while
the torpedo boats were firing at us, my man in charge of mount 53, seaman

QUINTERO, hollered to me, "should I fire back?", and I gave him an
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affirmative on that. This was before he and the other men in mount 53
had been chased away by the fire and flames from the motor whaleboat.

On the forward mounts, I said we had no communications up there. My

~ third class gunner's mate, THOMPSON, according to several witnesses, and

to the members of repair two, which is located directly bheneath mount 51,
said that petty officer THOMPSON went to mount 51 when GQ sounded. He
was below decks. His station is with me on the 04 level. Guess he

figured he didn't have time to get up there. He went to the closest

. gun and from the account given by the people in .repair two, it sounded

as i1f he got off halg\a box of ammo at the'aircraft; They somehow
missed him on the first étrafing attack., Several witnesses sald that he
had the aireraft under fire while it was circling for the second pass
and it was during the second pass that he was cut in half by a rocket;
but he had the aircraft under fire and got off at least half a box of

50 caliber ammo.

Q. .Do you recall how long the Ensign was down?

A. I cannot recall for sure, From the first'air.attack; the radar was
made inoperative; the antenna on the mainmast was damaéed; obviously on
the firsp air pass and the FEnsign would be flying just below it and just
aft ofﬂit; Evidently, the shelling that got the radarscope;'we11 it
could have very possibly severed the halyard lines at that time;' I do
not recall when the Commanding Officer saw the Ensign on the deck and
told someone to pick it up, but I do recall going ottt on the starboard
wing, looking up and seeing that there was an Ensign flying.

Q. Do you remember the time frame when you locked and saw the Ensign
flying, was it during the surface or the air attack?

A. T can't set an exact time on it. I do believe that I recall that at
this time the patrol craft was off our starboard side at an approximate
bearing of 120. Tt seems to me that this might have been around the
time when I investigated the firing coming from mount 53 and found it was

bullets cooking off as opposed to men being there actually firing.
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Q. Did you look and see the Ensign flyipng before the torpedo hit, or wasl
it after?

A. I cannot honestly recall whether it was before or after.

Q. When did you receive your injuries?

A. ‘As soon as I had gotten to the bridge and put on the battle helmet,

I mentioned what I assumed were rockets from the alrcraft hit in the
immediate vieinity. T hit the deck and picked up several pieces of
shrapnel in my ,dfﬁﬁ? 1e of them was bleeding enough that I took out
my handkerchief and wrapped it around my Affd? he piece of fragment

that hit me in the éﬂé’occurred much lgter: after I had been to the
wardroom, returned to the bridge, and agter'thé quartermaster had been
killed on the helm; The commanding Offjcer came from the port wing into
the pilothouse, and he said "standby fqy another attack'. I don't recall
if it was surface, air, or torpedo. Ha sald "take cover', I heard some
firing; some ricocheting off the starbogrd side. 1 assumed 1t was from
the patroi craft. I was in the rear pertion of the pilothouse and tried
to crawl behind the water fountain as hest I could, and I got most of me
back when I felt something hit me just fo the 3¢

it started bleeding rapidly. I tore off the sleeve of my shirt, put it
over tﬁe wound and just continued on fyom there,

Q. When did you recelve treatment for your wounds?

A. I didn't know that I had any metal in me, as such, the bleeding had
stopped on the zf?éb . I had no pain. I would guess
the first time that I was looked at was on the 10th of June. I went
back to sickbay. The night before I héd a little bit of swelling, so
went back to have the doctor have a lagk at it. This was just the &
injury. He took an xray and did find ghat there was a chunk of metal in

there. I believe he saild it was lodged between a

Bl

Q. Do you recall that the patrol boatg strafed the ship after the

torpedo attack, and if so, how many times?

A. Sir, I cannot honestly answer that;
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Q. et me put the question a little bit differently ~ earlier in your
-statement you observed that the patrol boats were attempting to
communicate with flashing light?

A. This was definitely after the torpedo attack.

Q. The flashing lights from the boats were after the torpedo attack?
A Yes; that is correct.

Q. I also understood from you that the ship was unable to respond to
the flashing lights from the boats?

A;. To the first signalling, that is affirmative, because of the smoke
that was betWeen'the'paérol craft and us.

Q. And I believe, also, the starboard wing 24~inch searchlight had been
shot away earlier in the action. Is that not correct?

A: The only signalling light we had avéilablé was a small portable
light; the face of which wag approximately six inches in diameter.

Q;' I believe that is called an Altis lamp and the Intensity of that
light, from.personal knowledge; would probably be completely inadequate
: to.penetfate'the"smoke?'

A. Yes sir. All power to all of the other lights was off. Even if it
had been on, there was only one operative light on either the 03 or 04
level. The only one that had not been hit.

Q. To the best of your recollection, after the motor torpedo boats
signalled, were there any further attacks from them?

A. No, there were not. After this first signalling, I don't believe so.
After they signalled "do you need help?", and we answered in the
negative, I am positive there were no more attacks after that time.

Q. With regard to the signal from the torpedo boats, when did you first
observe the signalling, with respect to the torpedo attack?

A. The first signalling that I observed was the unsuccessful attempts
to determine what they were signalling us, and of course, we did not have
| a chance to answer back to them. This was after the torpedo attacks.
The only other signalling that I recall seeing is when we did

successfully receive their message and sent a negative answer to it,
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Q. Mr. LUCAS, did you bring with you any examples of ordnance or shrapnel
recovered aboard USS LIBERTY subsequent to the attack?

A. With the exception of one fragment that was located this morning, the
remainder of these fragments.and shells were brought up to the pilothouse
in tﬁe course of the evening and the following morning after the attack.
These were turned in by various personnel throughout the ship. - Several

of these have been turned in since the night of the 8th and the morning

of the 9th.

Counsel for the Court: At this time it is requested that these examples
be marked exhibit T}, that they be introduced into evidence and copies of
photographs be made for record purposes.

President: Let the record also show that these fragments are but a cross-
sectional sample of the type of bullets and shrapmel which "holed" the
ship.

President:

Q. A question 1f you please - would vou be kind enough to expand on the
performance of duty af a young man mentioned earlier in your testimony,
named LARKINS?

A. Seaman LARKINS helps man mount 54, 03 level, port side, as.his general
quarters station. He was on that mount, and stayed on that mount, until
the fire coming from the 01 level chased him away. He-did recall

seeing a plane approaching from the port side and lobbing a cylinder that
was attached under the wing. A cyl#nder five to six feet long,
approximately ten inches in diameter. This cylinder approached the 01
level port side in an end over end fashion, After it hit, and the fire
started, he climbed éver the skylight to mount 53 and helped the gun crew
there until the fire from the motor whaleboat drove all people away from
that mount. T later personally saw him helping to extinguish the fire

on the port side and still later, he, by himself; manned mount 51 and
fired one shot before he received a cease fire from the Commanding Officer.
President: INo further questions - before you leave to go to the hospital,

the Court would like to express itself with a feeling of great pride to
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be associated with the service's uniform you wear, young man, and we
thank you very much for your cooperation and fine testimony.

Mr. LUCAS: Thank you, Admiral.

The”witness was duly warned and withdrew,

The Court recessed at 1045 hours, 14 Jupe 1967 from taking further
testimony in order to examine exhibits yeceived by the Board.

The Court opened at 1300 hours, 14 June 1967. All persons comnnected with
the inquiry who were present when the court recessed are again present in
court.

Commander William L. McGonagle, U. §. Navy, took the stand as a
witness, was duly sworn, advised of hig rights under Article 31; Uniform
Code of Military Justice and examined ag follows:

DIRECT EXAMINATIQN .
Questions by counsel for the court:
Q. Please state your name, rank, organ;zation and present duty station.
A. Commander William L. McGomagle, U; §. Navy, Commanding Officer,
USS LIBERTY (AGTR-5).

Let the record show that although the witness is experiencing
considerable pain from shrapnel wounds jin his £6L0 hat he willingly
appeared at this hearing.

Q. Captain McGonagle, as you are well aware, this Court of Inquiry has
been convened to inquire into the circpmstances attendant with the armed
attack on the U. 8. Naval vessel which you command, USS LIBERTY. which
occurred on 8 June 1967. Will you please describe to the Court the
circumstances of that incident as you pgcail 1t?

A. At the time of the incident, LIBERTY was performing her mission in
accordance with JCS message dtg 011545Z June 1967. At the time of the
incident, the ship was operating under the operational control of
Commander, U. S. Sixth Fleet. The ship had arrived in its assigned
operating area” on the morning of 8 Juna 1967 after having departed from

Rota, Spain on 2 June 1967. The ship was steaming in international
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waters and was so at all times, A condition of readiness three modified
was aeﬁ;. The condition three medified watch consisted of normal steaming
wateh with the.exoeption that one man was stationed in the forward two
50 caliber machine guns 51 and 52. Lookouts on the bridge were
designated to man machine guns 53 and 54 in the event of surprise air or
surface attack, FEach machine gundhad a box of ammmition attached to the
machine gun with a round up to but not in the chamber of each mownt.
During the 0800 to 1200 watch on the morning of 8 June at about 1030,

a flight of two unidentified jet aircraft orbited the ship at about
10,000 feet three times at a diatande of approximately two miles., It was.
not possible to identify any insignia 6n the airoraft and their identity
remains unknown. A locating two report was submitted on this sighting.
It 18 not known at this time whether the sighting report was transmitted
from the ship or not. Records are not accessible at the time. Tt was
also possible to see on the 8 to 12 watch in the morming the coastline of
the Sinai peninsula. Aireraft activity of an apparent propeller patrol
type flying at very low altitude and parailel to and over the coast in
the vieinity of El Arish was noted.. It is estimated that the altitude of
this plane was appfoximately 500 feet. At no time did this plane
approach the ship in any fashion. His distance remained approximately
12 to 15 miles. It was possible to visually sight the minaret which is
quite conspiowous at EL Arish, This was used as a navigational aide in
determining the ship's position during the morning and afternoom of 8 June.
Tt became visible..a.t about 0930 and the ship's position was verified,

and was within our established operating area. Rddar ranges were taken
on the nearest land cn the same bearing as the minaret, The minaret

was also identifiable by radar, There were no other conspicuous or
outstanding navigational features in the arsa. At about 1056 in the
morning of 8 June, an aireraft similar to an American flying boxcar
crossed astern of the ship at a distance of about three to five miles,
The plane circled the ship around the starboard side, proceeded forward

of the ship and headed back toward the Sinai peninsula. A locating three
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report was submitted. It is not known if this report was transmitted,

This aircraft continued to return in a somewhat similar fashi@n
approximately . at 30 minute intervals; It wés not possible to see any
markings on the aircraft and the identity of this aircraft remains
unknown. This aircraft did not approach the ship in any provocative
manner. It made no attempt to signal the ship. The ship made no

attempt to signal the aircraft, At 10398 the Minaret at El Arish was

‘bearing 189°T,317 miles. At the time the ship was on a course of 253 at

gpeed five knots. At 1132, the ship changed course to 283 true, speed
five knots and was on this course and this speed at the time of the

attack. At about 1310, 8 June, the ship went to general quarters for

drill purposes to conduct training for a mandatory non-~competitive
exercise to exercise the crew in chemical attack procedures. The driil
was performéd in a satisfactory manner. Nearly all of the top-side
personnel were exercised through the chemical decontamination station and
were absent from their battle station for varying periods of time while
performing this phase of the drillg After top-side persomnel that had
been designated to proceed through the decontamination statiom (these
personnel were all gun crew personnel and secondary con personnel)
returned to their battle stations and the performance of the crew judged
to be satisfactory the crew was released from battle drills at about
1350 and condition three modified was_again.set; At the commencement

of the drill it wms possible to see a large billowing cloud of black
smoke zising from approximately 15 to 20 miles to the west of El Arish

on the beach. The exact identity of the cause and the location of this

explosion is not positively knowm, although it was believed to be near
the beach in that area. This was noted at about 1300. At about 1330 a

smaller cloud of black smoke was noted to the east of El Arish estimated

five to six miles and also along the coastline. Before dismissing the |
crew from general drills, I gave the crew a short talk on the PA system,
reminding them of the importance of expeditiously responding to general

quarters and the setting of condition Zebra for drills and in the event
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of an actual attack. 8o that they would he impressed I pointed out to
the crew at that time that the column of black smoke on the beach should

be sufficient evidence that the ship was in a potentially dangerpus location|

T had no evidence or indication that an attack would actually be made on
the ship at the time that statement was made to the crew, 'The'Statement
was made to encourage them to set condition Zebra in a more expedltious
manner than they had done for the drill held that afternoon. As T recall
all battle stations were reported mamned and ready within .three minutesg
for the afternoon drill; but the report of conditton Zebra had not heen
received on the bridge until about four minutes forty~five seconds after
the drill comménted; This I considered to be excessive. After
conducting general drills;.it is my usual practice to go to the wardroom
and have a cup of coffee and critique the drill with the Executiwve
Officer, Lieutenant Commander Armstrong, the Engineering Officer,
Lieutenant Golden, and the Damage Control Officer, Ensign Scott, if T
have not been particularly satisfied with the drill., 1If the drill has
been satisfactory;.usually I contact the officers on an individual

basis at some later time during the day and indicate to them that I was

satisfied with the drill and point out some of the errors in which
‘improvement could be made and point out also to them the things that I
felt had been done properly. With the exception of the length of time
that it took to set condition Zebra I was satisfied with the performance
of the crew for the afternoon drill and did not assemble the above
mentioned officers in the wardroom for a critique. After general
quarters was over from the drill, T lingered on the bridge for a few
minutes. As I recall, the following officers were present on the bridge:
LCDR ARMSTRONGy L ENNTSY LT Q‘CONNOR who is normally officer of the
deck during. general quarters, LT TOTH, the Operations and Navigatoer, also
Intelligence Officer. LTJG PAINTER came onto the bridge after general

quarters to assume the watch as the officer of the deck. As he assumed

the officer of the deck watch, he indicated that he was having

difficulty in obtaining an accurate ship's fix. At that time, and the
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time Was-approximately'1400; T pérSonally siéhted'the Minaret at El Arish
to be on a bearing of 142 from the ship and the range as I recall from
the radar was approximately 25:5 miles; I do net know that this radar
range can be verified from the records available at this time;' I had
also earlier in the day established a danger bearing on the Minaret at
El Arish to be 119 degrees true from the ship. The danger bearing was
established to insure that the ship remained clear of shoal areas to

the south of the southwesternmost edge of our operating area., It was
not known 1if thg Minaret would still be visible when we approached the
southwest cormer of our oﬁerating area or not; but the danger bearing
was established to be used if the Minaret was visible when the ship
arrived at that location. At this point in the preparation of my
statement, I referred to the quartermaster's notebook. 12~1600 watch;
Thursday, 8 June 1967. Iireferred to this log for the purpose of
refreshing my ﬁemOry as to the initial moments of the unexpected attack.
.The log shows that at 1355;-EIjG'PAINTER relieved LT O'CONNOR as officer
of the'deck; The log also shows that at 1355; ENS O'MALLEY, as junior
offiﬁer of the deck under instruction assumed the COn: The 12-1600
watch on Thursday, 8 June 1967 has no entry from.the time frame 1356
until 1446. T shall relate in my own words and to the best of my
knowledge and belief all events of which I have personal knowledge
which occurred duting that time frame. About 1400 the lookouts; who were
stationed on the 04 level, immediately above ;he bridge, reported that
jet aircraft were sigﬁted in the vicinity of the ship. At that time,

II went to the sterboard wing of the bridge with my binceculars and

there observed one aircraft of similar characteristies, if not identical
to the two aircraft which weré'sightéd'earlier'in the day and upon
which a sighting report had been submitted: The relative beéging of
this plane was about 135. Its position angle about .45 to 50. degrees,
Its elevation approximately 7,000 feet; and it was approximately five to
six miles from the ship, It appeared to be onsa:parallel course

‘traveling in the same directlon as the ship. While T observed this
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aireraft, I did not see it approach the ship directly in a hostile
attitude. Within a couple of minutes, a loud explosion was heard that
appeared to me to come from the port side of the ship. I immediately
ordered the general alarm to be sounded, and this was donme. I went
from the séarboard wing of the bridge to the port wing to see the area
of damage. I immediately noticed that the two 55-gallon gasoline drums
stowed on the 01 level, portside amidships, were burnipg furiously. It
was evident that it would not be possible to reach the quick release
lever by proceeding down the outside port ladders of the ship. I
ordered the Executive Officer to go to the starboard side of the ship
and proceed down to the 01 level, cross over to the port side, and
there release the gasoline cans. Lieutenant O'CONNOR was still on the
bridge and he jolned the Executive Officer and both proceeded to the
starboard wing of the bridge, 03 level. Approximately the time they
‘reached the top of the ladder to proceed down the ship received an
apparent bBomb hit in the vicinity of the whaleboat stowed on the 02
level starboard side; immediately aft.of the briage. Mr. ARMSTRONG, Mr,
O'CONNOR and others in the bridge area were thrown back into the bridge
and other pexsonnel in the pilothouse were blown from their feet. At
this time, I grabbed the engine order annunciastor and rang ﬁp all ahead
flank., Up to this time, the ship had one boiler on the line steaming at
speed five knots, The.other boiler was not on the line but pressure
was being maintained in order to be able to respond to speeds in excess
of .that which is capablz with omne boiler; approximately 11 kmots, should
it be necéSSary. Earlier in the day, the Engineering Officer had
requested permission to let number two boiler cool so that he cenld
replace a steamline gasket. This permission had been granted and the
boiler had started to coollfrom about 1200 on 8 June; I do not know
whether the engine room acknowledged by the engine order telegraph the
flank bell or not, but smoke immediately commenced coming qut of the
stack and I assumed that they did;l It seemed to mé that shortly there~

after the ghip increased speed. At this time T ordered a person, who
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I believe to have been LT BENNTTIT, to report to CNO via the highcom that
LIBERTY was under attack by unidentified.jet aircraft and that immedjate
assistance was required. I do not recall whether I ordered any course

changes to have the ship zig-zag or not, One helmsman was seriously

.injured in the starboard bridge bomb blast, and he was replaced by

Quartermaster Third BROWN. I d§ not recall who had the helm at the time
of the initial attack. The response of the crew to general quarters

was very expeditious. I do not recall whether all of the bridge
personnel ever arrived on station or nog, but the public address system,
the 21MC, and most sound powered phone gircuits were severed or
destroyed during the Initial first or second of the total number of six

to eight strafing attacks that occurred, It seemed to me that the

attacks were made In a crisscross fashion over the ship, with each attack

coming at approximately forty-five secapd to one minute intervals. After

the starboard bridge bomb hit, I ordered personnel to be organized for

a fire fighting party to put out the fi;e in the vicinity of the whaleboat.i

The whaleboat was burning furiously. It is estimated that the total
air attack was completed in approximately five to six minutes. About
midway during the attack; Ensign.LUCAS was noted on the bridge and at
that time he became my assistant and agsisted me in every way possible.
Runners were used to relay my orders tg the repair ﬁarties, to main
control and other vital stations. Somgtime after the starboard bridge
bomb hit while on the starboard side of the pilothouse, another attack
from the starboard quarter proceeding forward was made and I was hit
with flying shrapnel. I was not knocked off my feet, I was only shaken
up and it made me dance around a little bit, but my injuries did not
appear to me to be of any consequence, I noticed slight burns on my
Lﬁ(p and I noticed blood pozing on my trousers £9C

Since I could walk and there was no apparent pain; I gave no further
consideration,to these minor injuries, Shortly after this I opened

the bridge safe and took out a camera which was maintained on the
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bridge to take pictures of foreign ships and aircraft. I immediately took
the camera to the port wing of the bridge and there was able to take
several pictures of the planes as they had passed over the ship after
their attack. In an effort to obtain documentary evidence to esfablish
the identity of the aircraft, I retained this camera in'my possession
throughout the remainder of the attack. Later I took pictures of the
torpedo boats before and after the torpedo attack, also the helicopters
which approached the ship after the attack was over. This film has been
turned over to the USS AMERICA for development and further disposition.
On what appeared ta be the last air aﬁtack on the ship; I observed a
cylindrical object dropped from one of the aircraft as it was passing
from port to starboard ahead of the ship. This object landed in the
water an estimated 75 to 100 yards directly ahead of the ship. There was
no explosion from this object; but it shattered into several pieces,

It appeared to me that it might have been an empty wing tank but T am
not certain of this, 1In the latter moments of the air attack; it was
noted that three high speed boats were approaching the ship from the
northeast on a relative bearing of approximately 135 at a distance of
about 15 miles. The ship at the time was stili on course 283 true,

speed unknown,lbut believed to be in excess of five knots. At no time
did the ship stop during the air attack. It is believed that the time of
initial sighting of the torpedo boats, the time was about 1420. The
boatgs appeared to be in a wedge type'formation with the center boat the
lead point of the wedge. Estimated speed of the boats was about 27 to

30 knots. They appeared to be about 150 to 200 yards apart. It

appeared that they were approaching the ship in a torpedo launch attitude,
and since I did not have direct communication with guﬁ control or the

gun mounfS, T told a man from the bridge, whose identity I do not recall,

to proceed to mount 51 and take the boats under fire. The boats continued

to approach the ship at high speed and on a comstant bearing with decreasing

range. About this time I noticed that our Ensign had been shot away

during the air attack and orderd DAVID, signalman, to hoist a second
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Ensign from the yardarm. During the air.attack, our normal Ensign was
flying. Before the terpedo attack, a holiday size Ensign was hoilsted.

I alerted the crew as best I could to standby for torpedo attack from
starboard. I did not have an accurate ship's position at this time,

but I knew that to the left of the ship's course at that time lie shoal
waters and by turninglto the left I would be approaching land closer
than.had been given me in directives which I held in that instant in
time. I realized that if I attempted to turn to starboard, I would
expose a larger target to the torpedo boats. 1 elected to maintain a
heading of 283 at maximum speed. When the.boats reached an approximate
range of 2,000 yafds, the center boat of the formation was signalling

to us. Also, at this range, it appeared that they were flying an Israli
flag. This was later verified. It was not possiblé to read the signals

from the center torpedo boat because of the intermittent blocking of

view by smoke and flames. At this time, I yelled to machine gun 51 to

tell him to hold fire. I realized that there was a possibility of the
aircraft having been Israli and the attack had been conducted in error.
I wanted to hold fire to see if ﬁe could read the signal from the
torpedo boat and perhaps avoid additional damage and personnel injuries.
The man on machine gun 51 fired a shott burst at the boats before he
was able to understand what I was attempting to have him do. Instantly,
on machine gun 51 opening fire machine gun 53 began firing at the center
boat. From the starboard wing of the bridge, 03 1eve1; I obserﬁed'that
the fire from machine gun 53 was extremely effective and blanketed the
area and the center torpedo boat. It was not possible to get to mount
53 from the starboard wing of the bridge. I sent Mr, LUCAS around the
port side of the bridge, around to the skylights, to see if he could
tell QUINTERC, whom I believed to be the gunner on machine gum 53, to
hold fire until we were able to clarify the'situatien; He reported
back in a few minutes in effect that he saw no one at mount 53, As far-

as the torpedo boats are concernéd, I am sure that they felt that they
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were under fire from USS LIBERTY;_ At this time, they opened fire with their
gun mounts and in a matter of seconds, one torpedo was noted crossing
astern of the ship at about 23 yards. The time that this torpedo crossed
the sfern is believed to be about 1426: About 1427; without advance
warning, the ship sustained a torpedo hit starhoard side forward;
immediately below the waterline in the vicinity of the coordinatign
center. The ship immediately took a 9 degree list to starboard, 011 and
debris were noted coming from the starboard side following the explosian.
There was no major resultant fire from this explosion; The explosion
caused the ship to come dead in the Water: Steering control was lost:
All power was lost. Immediately; I determined that the Ship‘was in no
danger of sinking and did not order the destructien of classified
material and did not order any preparations to he made to abandon ship;
It was my intention to ground the ship on shoal areas to the left of the
ship's track to ﬁrevent its sinking, 1if necESsary: I belie?ed.£hat; if
the ship was in a sinking COndition; we would neot be able to reach
sufficiently deep water to avold recovery of clagsified material on beard,
Immediately after the ship was struck by the tonpedo; the torpedo boats
stopped dead in the water and milled around astern of the ship.at a

range of approximately 500 to 840 yards; One of the boats signalled by
flashing light, in English;'"Do you require assistance'? We had no means
to communicate with the boat by light but holsted cede lima india; The

signal intended to convey the fact that the ship was manuevering with

difficulty and thét they should keep clear, Reports received from
damage control central indicated the location of the torpedo hit and that
flooding boundaries had been established and that the flooding was under
control. During the strafing by the torpedo boats and 1mmediately prior
to being hit by the torpedo, quartermaster third BROWN, who was acting as
helmsman at the time, was felled at his station. ‘The mess decks were
designated casualty collection station and casualties were taken to the

collection atation by repair party personnel and other members of the
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crew able to assist., Following the torpedo hit, those personnel from the
research ares who were able to 40 so, left their staﬁions. One of the
torpedo boats was identified by s hull number of 204-17, Pictures were
taken of the torpedo boatz prior to and subsequent to the attack. About
1515, two helicopters approached the ship and eireled around and around .
the ship at a distance of about 100 Yards. The ensignia the Star of
David was clearly visible. Hull mumber on one of the helicopters was Ok
or Dk, The other had & hull mmber of 08 or D8, It was not kunown
whether these helicopters intended to strafe the ship ar not. However,
they d4id not appro@ the ship in a hostile manner, but kept pointed
rarellel to the ship es they continued around and never made a direct
approach as such, They were not taken under fire by Liberty, nor d4id
they fire at us. The torpedo boats left the general area of the ship at
about 1515, About 1537, after they had departed the ship and gone to a
renge of about five miles, they again headed toward the ship at high speed.
Their intentions were unknown. At about this aame time two.unid.entiﬁed
Jet aircraft vere also noted approaching the ship from our starboard side,
An similisr fashion to that which preceded the inttiasl attack, All hands
vere again alerted to the possibility of repeated attacks. No attacks

| occurred however, and the Jets Id.isappeared from the scene. To fuwbher
assist in identification of the ship, at 1611 I ordered the ship's |
international call sign hoisted. Both boilers had been put back on the
line at approximately 1520, but at 1523 lube oil suction was lost to the
main engines and the ship again beceme dead in 'bhe_water. The heading

of the ship at this time 1s not known. About 1555, cammunications were

I restored, and at 1600 a message was sent providing additional information

| concerntng the attack by unidentified aircraft and the fact Shat the
torpedo boats had been identified as Isradi. Preliminery estimate of the
mumber of dead and casualties, as well as the condition of the ship, was
also provided. At the time this message was being dictated te Lieutenant
Bennett on the port wing of the bfidge, I was laying on the deck with &
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tourniquet being applied to my Al " A few moments
prior to this I felt myself blacking out from loss of blood, and called
for assistance of CTL Carpenter to apply & tourniquet. I bhad aszsumed
the con immediately upon the air attack gnd retained the con until
rendezvous vas effected with the destroyers sBout 0630 on the morning of
9 June 1967, leaving the bridge only abgut 3 times during the night hours
to make brief head calls on the 02 leval. No bodies were noted in the
ares of ship following the explosion. Reveral life rafts, however, were
released and placed into the water by various crew members whom I was
unable to communicate with prior to their placing the boats in the water,
They exercised their initiative ocn the fcene, and no fault cen be found
with their estimate, not having the infgormation that I had, When the
messenger was sent to tell them to leave the lifeboats alone, that the
ship vas in no danger of sinking at that time, but that the lifeboats
might be needed at & later time, no a.dq.!tioml lifeboats were placed

in the vater. Misinterpretation of the situatien by personnel in cambat
following the order to prepare for torpedo attack to starboard also
resulted in the ship's radar being purposely destroyed. Again, I find
no fault with this action under the circumstances. At about 1637, the
torpedo boats commenced retiring from the area without firther signasl or
ection, At this time, the ship was atiempting to meke good a course of
340 magnetic, at speed 8 knots, Emergeficy manuel steering was being
conducted from after steering. The amount of rudder was given to after
steering over emergency rigged sound pawered telephones. They would
#pp];y the rudder. When the ship had cope to the approximate magnetic
heading, the rudder would be shifted tq attempt to maintain that heading.
It was possible to maintain within plug or minus 30 degrees of the sh;l.p'a
heading most of the time, The exact popition of the ship was not knowan
.at this time, At 1653 an attempt was m}de to steer and make good & course
of 000 magnetit;. It was not known vha.t. affect the nearby explosions
might have had on the pillot house magnetic compass. The gyro compass was
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out. It was not known what the azimuth of the setting sun was, but this
was used as a rough guide and it appeared that the magnetic compass had
ot been unduly affected. The ship's fathometer in combat was working
following the attacks, At about 165§, the fathometer sounding reported
approximately 26 fathoms under the keel. I realized at this potnt that
the ship might be south of its track and could be approaching the shoal
areas outside of our operating area., Since I was not ﬁositiv_u of the
ship’s posifion, I ordered Mr. Lucas to round up as many persoanal as he
could, and procesd to the forcastle and standby to anchor. My intentions
was to anchor until i1t became night so that I could visually sight the
North Star to see whether the magnetic compaés haed been unduly affected

or not., Once I was able to sight the North Star, then I would know in
vhich direction the ship was actually proceeding, l-ir. Lucas and personnel
d1d go to the forcastle, and at one point I did order the port anchor to
let go. But before the port anchor could be let go, I reversed my
decision and backed all engines twoothirds o see if T could back clear
of the apparent shoal area., I commanced backing the ship at about 1704
and continued backing until 1722, at which time the fathometer reading

ves approximately L8 fathoms under the keel, With the ship going ahead
two-thirds and right full rudder we quickly came to a megnetic heading of
about 350 magnetic and aontinued on to a heading of 025 magnetic about
1729. The ship was at this tims making a speed of sbout 8 knots. At 1730,
the ship lost lube oil to the main engines, and all engines were stopped.
At 1731, the ship was on & heading of 022 megnetic with 50 fethoms of water
under the keel., Lube oil pressure was regained to the main engines within
a very short petiod of tﬁu@, and the ship coutinued right to a magnetic
heading of OO at 1757,_ at which time 72 fathoms was indicated under the
keel. At 1743, the ship's heading vas 068 megnetic and 82 fathams of
water under the keel., At this time I considered the ship to have stood -
clear of the immediate danger of grounding and at 1748 incremsed speed to
ten knots on a magnetic heading of 050, The ghip remained alt general
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quarters, and reports from damage control central were to the effect that
all watertight boundary bulkheads were holding satisfactory. Dr. KEEFER,
and the two corpsmen, were doing outstanding work in assisting injured crew
members., They advised me from time to time of the number of casualties,
the extent of injuries, and efforts being made. At 1750, a message was
received from COMSIXTHFLT to the effect that escorts were on the way and
that the ship was to proceed on a course of 340 magnetic at maximum speed
until 100 miles from present position, then turn 270 magnetic, The ship
attempted to carry out this directive. At 1757, COMSIXTHFLT advised that
escorts were proceeding to rendezvous with ué at maximum speed of destroyers.
At 1841, an Israeli helicopter approsched the ship and hovered at bridge level
approximatelj 20 feet from the ship., They made various attempts to
indicate by visual means that they wished to land a man on board. At one
point, Ilccnsidered granting the request, but considering the obstructions
in the area of the forecaxtle, signalled a waveoff to them, Lettering on
the tall of the helicopter was SA32K. On the fuselage were the numerals
06 or D6. At 1857, the helicopter dropped a message on the forecastle.
The pessage was written on the back of a calling card, identified as
Commander Ernest Carl Castle, Naval Attache for Air Eubassy, USA. The
message on the back read as follows: "Have you casualties”", We

attempted to advise them by flashing light with an Aldis lamp that,

"atfirmative”, we did have casualties. It was evident that they were
ﬁnable to un&erstand what we were saying. After some ten to fifteen
minwtes of unsuccessful efforts to commmicate heiween the helicopter and
the ship, the helicopter departed from the area, at a time unknown, but
ag dusk was approaching the ship. Three musters were taken during the
night to identify the dead, the seriously injured, and to determine those
who were missing. Tt was believed that those initially reported as
missing are entrapped in compartments in the forward part of the ship as

a result of the torpedo explosion and resultant flooding. As of 1900,
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11 June, two of the personé previocusly reported missing, have been

recovered. One by removing him directly from the space on board ship.

The other was recovered by the PAPAGO, a Fleet tug steaming approximately
alx miles astern of the ship on the morning of 11 Jume. It is not known
at this time whether any of the othér individuals reported missing have
drifted free of the space through the torpedo hole and vanished from the
area. It will not be possible to determine until the ship has been
jdrydocked and the compartment dewatered snd remains recovered. Preparatiom
of casuelty messages were completed as expeditiously as possible upon the
completion of the musters, and necessary message notifications sent.

The ship rendezvoused with the two destrayers on the morning of 9 June.
[Commander Destroyer Squadron Twelve reported on board to inspect damage and
confer with the Cmmanding Officer. Personnel from the USS DAVIS imnediately
bosrded the ship to render assistam;.e with damage control and treatment of
Injured persommel. I have no complaint to lodge against any officer or
iman on board USS LIBERTY for any acts of conmission or omission during the
attack and post attack phase. I have nothing but the greatest admirstion
for their coursge, their devotion to duty, and their efi’drta to save the
ship. As the result of my personal kmowledge of the manner in which the
following perscmnel performed their duties during the attack and post
attack phase, I intend to commend Emsign LUCAS; Signalman DAVIS;
Quartermaster Third BROWN; Lieutenant George GOLDEN, Engineering Officer;
and Ensign SCOTT, Damage Control Assistant. I have requested the officers
end the petty officers of the ship to advise me of nay other individuals,
who, to theilr personal knowledge, performed in such a manner as to

warrant speclal recognition. I also intend to address a letter of
appreciation to Lieutenant Commander Bill PETTYJOHN, Chief Staff Officer,
COMDESRON TWELVE, for the outstanding manner in which he has assumed

the responsibilities of assisting the Commanding Officer in salling the
ship from point of rendezvous to destination of Malta. A message of

condolence from the ship has been sent to BUPERS with the request that it
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be delivered to the next of kin &t the funersl or memorial services
conducted for the deceased and theose missing in sction. A personal
letter from the Commanding Officer to the next of kin will be prepared
and sent at the earllest possible time. Dr. KEEFER, and the two
vharmacist mates will also be awarded letters of comendation from the
Camnanding Officer. It is not known at this time the extent of probable
compromise of clagsified meterizal. Destruction of superceded RPS-
distributed material was conducted immediately prior to the attack.
Lieutenant PIERCE; Commmunications Officer and RPS-Custodian discussed
the matter with the Commanding Officer on the morning of 8 June, and it
was decided at that time that we would make the June burn before the
scheduled 15 June date, in view 6f the location of the ship, and we
intended to burn superceded key cards on a dally basis as they vere
superceded. A report to this effect was released by the Conmanding
Officer. It is not known, however, whether this message was tranamitted
or not.
The court recessed at 1620 hours, 14 June 1967 | '
The court opened et 1645 hours, 14 June 1967. All persons connected with
the inquiry who were present when the court recessed are again present in
court, Commander William McGameagle, U.S. Navy, resumed his position on
the stand as & witness.

DIRECT EXAMINATION

Questions by counsel for the cburt:

Q. Captain, will you please continue with your description of the

incident. — .
A, I would like to relate some additional information uhich_may be of |’
scme help to the court. USS LIBERTY departed Norfolk, Virginia 2 May 19675
in accordance with COMSERVRON HIGHT message dtg 281562:& April 1967. 'l
This was to be the fifth deployment of the LIBERTY to foreign atation sincL

4ts conversion and cammissioning as a technical research ship in S'ea.ttle,
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Washington 30 December 1964%. The deployment initially commenced under

the operational control of COMSERVRON EIGHT. The first port of call was

Abidjan, Ivory Cosst with a scheduled arrivel of 22 May 1967. LIBERTY

arrived at Abidjan, Ivory Coast on the scheduled date. LIBERTY was

scheduled to spend four days in Abidjan, Ivory Coast to depart on 26 May 1967

*

The operation order was szimilar to that under which the LIBERTY had deployed
on four previous occssions. On the morning of 2k May, spproximately 03452,
a massage was received from COMSERVRON EIGHT with a dtg of 240020Z, May 67
in effect directing that LIBERTY get underway immediately snd proceed

to Rota, Spsin for further operations in the Eastern Mediterranean.
Immediately upon receipt of this message, LIBERTY commenced preparations
for getting wnderway. It was not possible to get underway, however, until
about 0730 cn the morning of 24 May 1967. The delay was dues to awsiting
for pilot, tug, and proper tide conditions for transit of the Vridi Canal.
| USS LIBERTY cleared the Vridi Canal approximately 0745, 24 May 1967,

and set course via coastal route direct to Rota, Spain at best speed. 4An
average of about 15 knots was maintained during the transit. During the
transit from Abidjan, Ivory Coast to Rota, Spain, operstional control of
LIEERTY was changed from COMSERVEON EIGHT to USCINCEUR. The reference

for this operational control chenge is COMSERVRON EIGHT 300202Z May 1967.
This veference is not immediately available to me. Operationﬂ control

of LIEERTY was again shifted from USCINCEUR to CINCUSNAVEUR in sccordance
with USCINCEUR 300932Z May 1967. This change of operstional control
occurred as I.IBERTY arrived at the sea buoy off the port of Rota, Spain

at sbout 0930 local time, 1 June 1967. Aﬁ;er completion of fueling, load-
ing provisions, and accomplishing repairs to the special commmnications relay|
system {TRSSCOMM) the ship was RFS at sbout 1330, 2 June, snd at that time
got underway in accordance with CINCUSNAVEUR move order T7-67, dtg of this
move order was CINCUSNAVEUR dtg 311750Z May 67 modified by CINCUSNAVEUR
dtg 0113052 June 1967. JCS mezsage dtg 0115457 Jume 1967 iz considered
pertinent in LIBERTY's schedule fram.the period 02 June until the time

of the incident. This mesgage gives departure date from Rota, route to
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follow, point to proceed. to, and the operating ares of Liberty during

the period of 9 to 30 June 1967. Paragraph 1C of this message is par-
ticularly pertinent. At OTO001Z June 1967, operationsl coutrol of Liberty
again changed from CINCUSNAVEUR to COMSIXTHFLT in accordance with |
CINCUSNAVEUR dtg O61357Z June 1967, This change of operationsl control
was made by message in which Liberty indicated to COMSIXTHFLT that Liberty
was reporting to COMSIXTEFLT in accordence with the CINCUSNAVEUR message
0613572. This mea_sagé"also_ lncluded Liberty en.duranc_é and provisions,
ary, frozen, and chill. It indicated that the ship had on board spproxe
imately 85% fuel and utilized approximately 1% fuel per day while on
station. The messsge also indicated that Liberty self-defense capability
was limited to four 50 caliber machine guns, The dtg of this messege Ls
0620362 June 67. USS Liberty was operating under the operationsl control
of COMSIXTHFLT at the time of the incident. No edditional messages were
in hand onboard Liberty concerning ares of operation or other guidance for
the performance of our mission than rreviously mentioned in the JCS message
of OL1545Z June 1967, COMSIXTEFLT messege dtg OSO91TZ June 1967, which
directed Liberty to proceed and operate within a 25 mile radius of 33.40
North, 32.30 East until further notice vas not received until delivered
by hand on 10 June 1967. Hed this messzage been received anytime prior to
the attack, Liberty would have attempted to open the range on t—h_e coast

of the countries indiceted in the message to at least be 100 miles
specified. The existence of this message was not known by the Commanding
Officer of the Liberty at the time of the incident and mo ection was teken
to comply with it. During the four previous deployments of USS Liberty,
the ship aroused unusual curiosity only during the first and second
deployments. The configuration of the ship with umusual mast antennae
arrangements end deckhouse structures caused, so I understand inasmuch

8s I was not on board as Commanding Officer at the time, scme surveillance,
primarily surface, from the Southwest Afrlcen countries during its first
two deployments. Lieutenant GOLDEN, who was aboard at fhe time, may be
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able to provid.e the Board with additional details in this area, There are
pa-o’oably many reasons why the airgreft were unidentified. One ‘reason wcu.‘l.d
be that the ‘distance, and the speed at vhich the alrcraft flew, vas such
that 1t vas extremely difficult to make out any distinguishing charscteristids
by personnel on board who do not normally observe say Jjet aircrait in the
area o:t'ithe ghip's operation. ‘The ship normally steams on independent duty
along the West Coast of A_i’rica.' These countries do not have sophisticated

ajr forces with _the' ;possibte:;excepiion of .&x_:gola. ‘Angola does have some Jet
alreraft but they have been noted to fly over the ship only on one oceasion
to ihe Camanding Officer's personal knowledge, while the ship was at
anchor in Luanda. Harbor. An occagiona_.l ﬁiper o or helicopter vorkin.g an
oil rig along the coast and infrequently commercial jet a.i'rcra.ft is abont .
the extent of air activity ohservec_i by persomnel aboard LIBERTY. A
recognition mexual for Israsli UAR, sircraft and surface ships vas mot on
board prior to Froceeding to the area. General ship characteristic and
plane chara.cteristic_recognition mamials are on boexrd and vere used to hold
oceasional recognition training sessions, These sessions were primarily
devoted to ship recognition, It was not knovn whether any U.S.__ad.rcl_'aft
:were in the area, but no known U.8. alrcraft were sighted by anyone onboard
at any time rrior tooer after the incident. On further recollection of
the event involving xﬁachi.ne gun 53 firing, the effectiveness of the firing i
leads me to believe that & person, vhom I believe to be QUINTERO, Boatswain
Mate Seaman, to have been on station at machime gun 53 and took the torpedo
boats under fire, It ia_ possible that he evacuated his_ station as a result
of the fire and flames from the motor whalebost priar to Ensign Lucas'

arriving to determine who was on the mount. For clarification purposes,

| the 50 caliber machine guns that sre omboard USS Liberty are Browning
machine guns, M2, heavy berrel, with & rate of fire of 450 to 500 rounds
per minute. These machine guns are mounted on a pedestal and are aircooled

Weapons, Two'men can effectively serve the gun. One as gunner, who uses

DEGLRBIED
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an open sight; the other individual, the loader, who keeps smmmition

up to the chamber. These machine guns are msoually controlXed, There

is no diret_:tor_m_ea.na of controlling the fire. The limiting stops for

are of fire of these weapons consist of piping, bent in a shepe to prevent
the gun barrel from being pointed at & direction which would harm the ship
or any portion of its structure, and the outgr edge of the gun tubs
themselves vwhich offer very limlted splinter protection. The machine

guns themselves do not have any splinter shields attached. These machine
guus are not considered mounts in the normal Navy terminology of a mount,
They should be considered more &s pedestal mounted machine guns. The
time gap in the Quartermasters notebook resultéd from the fact that there
vere ingufficient number of people in the bridge area to maintain an
accurate record of events as they occurred and execute the orders of the
Commanding Officer sim:ltaneoualy._ With communications to various
stations limited various personnel, as they were moted on the bridge,
were used as messengers. At one time during this time frame, the only
individuals seen on the bridge were Quartermaster BROWN, who was on the
helm, Ensign LUCAS, and Myself, ZEnsign LUCAS was busy relaying my
instructions %¥ithe various battle stations. The smooth log will be &

reconstruction of events as recalled by the Ccmﬁmanding Officer, who was
Present on the bridge:throughout the entire incident and malmtained his
Tacultles at all times d.uring the incident. At this time, I have related
all of the events that are considered pertinent and should be brought to
th§ attention of the Board of Inquiry. One additiomal fact, which should
be notad by the bosrd, is the fact that the chart used for plottiné the
ship's ppsi'bion_and Tor laying out the operating area is identified as
Portfolio A3259, Chart BC3924 Nov, Second Edition, September 30, 1963
(revised 5/4/64). This chart shows the approach to the operating area
that the USS LIEERTY mede, e disgonal transit from northwest to southeast,
It lists point 4, B, and C as the proposed southermsost limit of the |

opersting ares and the intended track of LIBERTY.
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Qs Captain, you mentloned in your testimony that & helicoptef hovered I

over Liberty and that an object was dropped which you recovered. I .shmr
you thils card, and ask you if you recoguize 1%?

A. Yes sir, I do fecognize this card. It is a calling card.

Counsel for the Court: I'd like to offer this into evidence as exhibit
mmbé.r &, end to serve as identification, if there is no objection, I
would 1like you to reed 1t now?

A. I read from the card I now heold in my hand. - I'l_-. is a calling card from
"Gomnander Farmest Carl Castle, United States Navy, Naval Attache for Air,
Enbassy of the United Stetes of America, Tel Aviv." This is on the face of

the card. On the back of the card is written, "Have you casualties?”

It's noted that this card is smeared with oll smudges on both sides.

Q. Thank you very much. You also mentioned in your testimony that you
took & camera out of your bridge safe and were able %o stert to take some
pletures. I .show yfou developed plectures and ask you if you‘ recogrize them?
A. Yes, I recognize most of these 'pic'bures as haying been taken by myself
during the attack, Some had been taken by another individual unknown,

but I do recognize the scenes depicted therein. |

Q. Thefefore, will you mark the back of the pictures for record purposes

go that identification vill. be knownZand I_offer__thu_ in evidenee. as Exhibit
A. Yes sir, T vill mark them so that they, the scene or object depicted
will be clearly indica'l_'.ed.

President: I'd like to, at this point ask the Captein -- id you not have

| wounded still lylng about the deck st the time this hellcopter was hovering
.over the ship? o |

A. Admiral, if you mean the helicopter wikch- the atteche was in, I'm not
sure that the wounded were's'tiil 1ying around the deck, as such, By that
'b:lme;, most of our wounded had been.taken to the casualty collection stations

% |
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But there were people that were wounded, Whether they were evident to the

NKaval Attache from his position in the helicopter I do not know. There
wvere injured oh deck, however,

Counsel for the Court: In amplification of the Admiral's question, vas
there not a congiderable amount of blood on the decks that would be obvious
from & ressonable distence?

A. That is correct. There were numerous blood streams the full length
from the OL level on the forecastle to the main deck, at machine gun mount
51, vwhere one body waé still lying. I do reeall that nov. With his head
nesrly completely shot away. As I recall now, there vas also another body

in the vicinlty of mount 51, The seriocusly injured were cared for before

those obviously beyond help; were taken care of and removed from the rlace
where they vere hit;

Coungel for the Court: I'd also like to introduce in evidence at this
point, separately from the chronological file of messeges, DAO Tel Aviv

] 0821002, as Exnibit 10, |

Counsel for the Court: You have in your custody, USS Liberty charts that

were usad on the day of 8 June 19672
A, Yes sir, I do.
I Counsel for the Court: I request the recorder to mark such charts exhibits

12 and 12.and request photos be substituted in the record.
Counsel. for the Court: Will you pleése read the :Ln;romm‘bion relative to

this court?
i
A, From exhibit 3, this is a chart of the Mediterranean Sea from ot

Antalya Korfezl to Alexsndria including Cyprus. It is further identified
by Chart No. BC}BE# November, second edition, September 30, 1963, revised
Sm=li~Glt, This chart shows points A, B, and C. These three points limit
the southern operating ares in which Liberty intended to operste in carrying

out the directives of the JCS message 011545Z,
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Captéi.n Lauff: Do I understand those to be the southermost limit of
your opersting area?

A. These points represent a point greater, a distance from the beach,
greater than thet specified in the JCS message, but closely approximate
those limits. The lines between pc_»int A, B, and € vere the intended
track of Liberty during the forenoon and afternson vateh of 8 June 1967.
It was planned on arrival at point € to reverse conrse to the i’igh‘b.and
proceed again to point B, thence to point A, and continue a back and forth

motion along these tracks during our entire stay in the operating area.

It was plenned to move point C to where longitude 53°w bisects the 100
fathom curve should it not be possible to obtain accurate fixes as the
shir _appu.'oa.ched point C. The lattitude snd lengitude of these points are
a5 follows: Point A == 31.27.28 34.00E. This point is thirteen nautical
miles fram the nearest land, The coordinstes of poinmt B are: 31.22,3K
33.42E. This point 1is 14.6 nsutical miles from nearest land. The
coordinates of point C are: 3L.5IN 33,00E. This point is 18 nsutical
niles from nearest land, Closest point of a.ppi'oa.ch t0 neareat land on !
a line between points A and B is 13 nantical miles. The closest point |
of approach to nearest land between points B end C is l4.1 nautical
miles. Verbal instructions to the officers of the deck were that the
ship was not to be to the zouth of a line connecting these points at
enytime, Exhibit mumber 12 is & chart. The course between point A and B
18 25% true. The course between point B and C is 285 true. _
| Counsel of the Court: Do any of the members of the Court desire to
question the witness?

No response.

Witness: Exhibit mmberAag‘: is & Mediterranean Sea chart of Egypt end Vel
coastline from Damietta to Alarish. This is further identified as chart No.|
3975, seventh edition, March 1931, reﬁge& 2/3/6%. This chart has on it the
previously described points A, B, and C. It also has on it the danger
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bearing established on the conspicucus Manaret at Alarish of 119 degrees
trae from the ship. The shoal areas of five fathoms or less are eircled
in red to essily call attention to their location.

Coungel for the Court: Captain, do you have with you in your custody, a
CIC log end the radar bearing bock for USS Liberty? |
A. Yes sir, I do. |

Counsel for the Court: Request the recorder mark the rader bearing boak
as exhibit munber 15 aud the CIC log es exhibit mumber 1%. I now offer
these exhib:l.‘bs.in-'bo evidence,

Counsel for the Court: Do any nm_:bera of this COurt q.asire to _g__u_e_stiop_
the vituess concerning the charts, exhibits 1F and 3, or the radar bearing
book and the CIC log, exhibits 15%and 1.

No response.

The witness was duly warned and withdrew.
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| Leutenant Juntor Grade Iloyd C, PAINTER, United States Naval Reserve, took -
| the stand as a witness, was duly swomn, advised of his rights uder Article %
§ 31, Uniform Code of Military Justice and examined as follows:
DIRECT EXAMINATION

g Q. State your name, rank and organization? r
t A, Lloyd C, PAINTER, Lieutenant (Jg), USNR. _ %
Q. On 8 June 1967, at about 1400 hours, an incident ocourred aboard USS

{ LIBERTY in which the vessel was attacked. Would you please relate to this '

4 Count of Inquiry what you recall concerning that ineident?

A, Yes gir. I was at this time, the officer of the deck. T had the

12 to 1600 watch that afternoon, and we had had a practice general quarters .
a drill at 1300 and secured from that at approximately 1345, 1350, And during;
i general quarters I 1eft the bridge and went to my general quarters station,

which is repair three, located on the mess decks., After this drill was ovepr,

i I went back up. to. ‘the bridge to relieve the mtch, and when I came up to the

it e i ot e s -

brid,ge, I was o ;
Q. What time was that?
A, 8ir, I think it wa§ 1350, thereabouts, I came back up to the dridge and E
relieved Mr, O' CGNNOR who was the general qQuarters 00D, and assumed the l
watoeh. The fimt thing I was concerned with was getting a fix, and I remembegr
' distinetly checking the radar, and the nearest point of land on the rader at E
approximately 1355 was 17.5 miies, And I remember distinctly asking the l

!Captain irI could come back to our base course, which I believe was set at

" 1

!
|
|

land he was looking up in the air at a couple of Jet aireraft, He called me

about 14 and a half miles. We were about threé miles outside of base course.

A Y by TR £

About this time, it was around 1400, the Captain was on the starboard wing.

He was watching some jet aireraft. The Captain was on the starboard wing,

gout there and said, "yould better call the forward gun mounts,” He mald:: -
I think they're going to attack," or words to that effect, So, I ran into

the bridge area and tried to call the port and starboard gun  mounts forward.i

I couldn’t get them, T called them about three times, and about the third >‘

[
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;
time I said, "bridge, gun mounts 51 and 52," ‘They were hit. T can't testify
exactly wh:l.oh one was hit firat, port or starboard; they were both hit so ’
fast, I believe the starboard one was hit first, At this time, I still h.a.dﬂ
the phone in my hand, I was looking through the porthole at the gun mounts. E
I was looking through the porthole when I was trying to contact these two "
kids, and T saw them both; well, I didn't exactly see them as such, They }
were blown apart, but I saw the whole area go up in smoke and scatiered meta%.
And, at about the same time the airveraft strafed the bridge area itself,

The quartermaster, quartermaster third class POLIARD was standing right

e el

i '}
| next to me, and he was h.tt, evidently with flying glass from the porthole,

| I don®t know why T came out without a scratch, II was standing, as T se.id

i right next to him, Finally, about this time they started strafing and we

R

both hit the deck, as well as Mr, 'MAUEY, who was my JOOD at the time, |

: As soon as the firat strafing raid had been made, we sounded general

ey s e -

| quarters alarm, The Captain was on the bridge, He was in the pilot houge
| at this time. I don't know whether he was hit then or not, I can't remember;.

It was 8o smokey. I took off for my general quarters station, which, as I

md before, was repair three on the mess decks. On the way down I was

{ rmning as fast as I could. By the time I got to the Chief's Lounge, the

AT TR e me

| en_tra.:_ac_e through _th_e J.ounge to the mess deoks. I saw SPICER, our postel .
‘_ clerk, Mng__theﬁe out in he.lf with straﬁn_g and ﬁhe hospital corpsman was

applying mouth to mouth resuscitatiom. This I later found out failed, -
I He died right there. Well, anyway, I_ got down to the mess decks and all _
my men were assembling there as fast as possible. They went to full _

battle dre.ss, and 80 d.id I. T can't recall exa.otly how long we were waitingq

.

d for the etrafing raids to be over, but I believe it was approximately 20 .
minutes, At this time someone, I be_li_.eve it was cne of the quartermasters, ]

i came down and called me to the bridge. He said, "the Captain®s hurt and “

the operations offioer wan dead, and the- exeeutive officer was mortally

l wounded. I ran up to the bridge. And when I got up there, the Captain
F was laying on the stretcher up there while trying to get underway. He
4

E

thought ror a while I think, I'm not aure, that he would pass out, and he i



| R

he did. I'm not sure, but I think that 1s why he had called me up there.

I don’t know whether he called me up there, or the quartermsster just took
it on his own to'g&t me up there, I never found out. So, I was up there
for a few minutes and it looked like the strafing ra.ids.were over, and some
of the people were coming out and looking around amd my repair chief had
come out to assess some of the demags., When I saw him on the 01 level aft,
I told him to take over Repair Three as I would ba on the bridge. Well, by
this time, the Captain hed regained consclousness snd told me that I would
best be needed in Repair Three,

Qs Was that the Captain?

lA.  Yes sir.

180 I left and went back to Repair Three, and, I don®t imow how long, time
was slipping by so fast at this time, after that we hed our first

torpedo attack. It came over, well the 1MC was out, it came over the

sound powered phones, "prepare for torpedo sttack starboard side,"

30, we prepared for a torpedo atta.ék starboard side, which we received in

dships. I can't ssy exactly what time it was, maybe 1435,

ell, the ship at this time as soon as the torpedo hit midships, we began
to develop a starboard list very quickly. So quickly that I felt as though
we were probably going to lose it, At this time, the DC central passed the

(word to prepare to sbandon ship, We then filed out to our life rafts which

re no longer with us because they had been strafed snd most of them were
ed, S0 we knocked most of them over the side. At this time the torpedo
oats, three of them, that had torpedoed us, were laying off, waiting for
8 to sink, I believe. Anywey, they didn't come near us at this time.
ver, we were sble to maintain the ship and stablize it. Tt didn’t sink.
© the Captain sald that everyone could go back to general guarters
tations, At this time I went back to Repair Three on the mess decks along
[ﬂh ‘the rest of my repair party. All during this time in Repalr Three, myg
lnen were Tighting fires and knocking burning liferafts, etc, So we
rere kept fairly busy down in Repair Three the whole time. Also they were
Checking bulkheads and shoring where needed. After T went back there, after

lkhe torpedo attack, we walted for what seemed 1like many, many hours, but I




i _ _
E imgine it was only 20 or 30 minutes, and in that time we were checking out
l the torpedo hit midships and doing what was necessary to prevent further

i

flooding., About 30 minutes later we had word from the Captain that torpedo

boats were approaching us again and to prepare fqr another torpedo attack

| starboard side, And T know that if another torpedo had hit us, it would
% have sunk us, so T told the men to standby to abanden ship. We prepared to E
f abandon ship in eﬁge we were hit the second time._ At this time we were E
f dead in the water with no steerage., However, we were able to regain our E
E steerage by manual-megna and able to make approximately five to six knots, %
i The pit log was out, we were just gﬁeasing by the number of turns that were g
; being made. We tried to maintain a course, this time, I"m not really sure, it
?'waa elther 300 or 320 to take us out of thetm, After we had gotten underway,

i an Isrami helicopter came out and asked us if we wanted aid; well, they ;

é didn' t ask ue, they just came along slde and acted like they wanted to

| help, but we waved them off. We maintained this course as best we could :

| thrqushqut the_night. I was up_on the bridge most of the night with the

; Captain, up wntil the déstroyer, DAVIS, I believe it was, came alongside

1 the next morning. Repair fthree on the mess decks was designated a

; casualty station because the wardroom, which was the hormal casualty station!

i was 30 badly strafed that we couldn't keep them up there. The mess deck wAs

; 2 bloody mess that night, People were dylng. It was a ghastly sight.

: That's about all I have to say,

{ Counsel for the Cdurt: Dia you.have occcasion to aee.tﬁe national ensign
flying? . .

éA. Yei sig, Iddid. I saw the national ensign flying_a:ter the, 1t was

e T A . 1t st a i el RSk P Tk e o

; at the time I-beligve_when Wwe were gaing to abandon ship, I ran out on

T ATy T s L A i

;ﬁthe main deck to get the lifé rafts ready. T remember distinctly looking
;.back up and seeing the Ensign flying. 'This wags, I think, after the air raid
f:arter the torpedo attaack.

| 2 Had you seen 1t earlier that moming?

e - e e il

ij. T saw 1t earlier that morning when I came up, I don't know when it was,
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' I cﬁme'up on and off that morning checking a patrol plane that had been

i flying over us. The quartermaster, DAVID QM2, had told me that the night
{ that e was wounded that he had put the flag up at 0730 that morning.

i Q. 8o you, in rgcollection, recall seeing the flag flying in the moming
! and after the torpedo attack?

A, Yes, before and after the torpedo attack,

Q. Do you know whether or not it was the same flag?

o 2 e

A. I couldn't tell you sir. The way I thought at one time, what the heck

T vy

was 1it, I notlced there was something funny about it. T might have seen

o

the flgg twice, bgeanse once I saw one that had been shot up and it was

i ragged, and the next time I looked at it I dfdn't notice whether it was
ragged or not. I couldn't_aay either way whether it was the same flag,

? A. Earlier in ydur testimony you mentioned that the LIBERTY was 17.5

! miles from nearest point of land. How did you arrive at this?

A. By radar ngvigat;oﬁ. |

; Q. Did you take a fathometer cheel?

i A, Fafhometer checked, yeé sip, Either_}) or 31 fathoms under the keel
at this time. |

Counsel for the Court: Does any other member of this Court have_questiona

of this witness?

Fresident: No further questions. _
The witness was duly warmned and withdrew,
Ehsign John D. SCOTT, U. S. Naval Reserve, took the stand as a witness,

was duly sworn, advised of his rights under Article 3L, Uniform Code of

e o g, M Tt = .
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Militarw Justice and examined as follows:
DIRECT EXAMINATION

Questions by_Counael for thé Court:

T o LT

e e | i

Q. State your full name, rank, and organizationz

SHor ety

A, John D, SCOTT, Ensigh, HSNR.

L

1 Q. Mr. SCOTT, you know that this Court of aquiry is interested in the

B - .

i

incident involving USS LiBERTY on 8 June 1967, Would you please tell

the Court what you recall of that ineident?

st o e v e

o9



A. Yes sir, On the morning of the 8th, I had the 4 to 8 officer of the

Beck watch on the bridge. It was a routine watch. The only thing out of |

the ordinary was we had one reconnaissance plane that flew by us and made
a few circles off our port beam, He cireled around about three or four
times, then tock off. ;
Q. About what time? ﬂ
A. About 0515. I was not able to identify the aireraft. We looked at 1t ﬁ
with the binoculars. Due to the distance we conld ndt see any markings |
or insignia of any sort on it.
President: That was local time, Mr. SCOTP? .
A. Yes sir. The plane cirealed around several times then took off in a true
direction towards Tel Avim, About 30 minutes later I got a call from |,
coordination, sir, and Chief CT SMITH was on the phone; wanted to know if IE
had an air contaet that was fa:lrly‘cloae in the last half hours. I told h:l.ni
I did and he wanted to know which direction it went aftef it left the
vieintty of the ship. I told him, "Tel Aviv." He satid, "Fine, that's all I‘
want to Jnow." I did manage to take four plotures of the-aircraft with :
the ocamera on._the bridge. I d:ld;;'t know what type it was. It was a
double fuselage; tmhn:engine type, It looked somewhat like an old P-38 or _
a small flying bexcar, That's about the only significent thing that 4
happened on the 4 to 8. é
Qe | Do you recall the flag or the naticnal ensign flying?

A. Yes sir, it was flying. I noticed at first light that the ensign was
flying. I looked up to it to check the wind direction Just in the event I
had to blow tubes and I wanted to have a favorsble wind direction. Thet's |
about all I recall about the flag being upon on the day and night while we
were over here. I don't recall seeing 1t down at all. That's about all T
havetto say about the % to 8,

Q. Continue on during thg day?

A, I wasn't aware of any aireraft overhead, T did notice that at about
the noon hour there was smoke on the horizon. Could see results of

bombing en the horizon. I had gone out and taken a pleture, I wasn't

aware of alreraft. .After we secured from general quarters, I ecame in %o
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f the wardroom and I just left when I heard the first hit. With that, I

; took off running to DC central. I d1d not come topside again until about
{ 0500 the following day. |

? Counsel for the Court: I have no further questions of this witness, Does
? any member of the Court?

i President: Tell uz a 1itt1e bit about your damage control measures when

; the ship was hit from starboardy

? A. Yes sir. When we were rirsf hit, the first orders we got were, "two

| fires, one p&rt side ih the vieinity of the gas drums, one starboard side

{ vioinity of the motor whaleboat." I ordered fire fighting parties owt.

E.“Islezct we were ordered to pick up the'wounded. We had a number of calls,

repeated calls to pick up the wounded., I called back and said that every
available stretcher was in use. They were using blank;ta and mattresses
to haul the people b&ok. After the fires were out, they burned for quite
awhile beto:a'wu_got them under control. The next thing, we were told by
the bridge to stand by for torpedo attack starboard side. The torpedo
hit at approximately, somewhere between 1425 and 1345, As soon as the
torpedo hit, I called main contrd.. I don’t keep a damage control log as

such, my repair patbles do. They log messages they receive in a book.

! Neither cne of them, as soon as the attack started, kept a log. I kept
:message blanks coming intc repair parties, but they were not timed. I had
'F about ten or twelve message blanks p;ior to the torpedo hitting., I had

| the main damage, I had the large hole in the back berthing compartment,

' 7 haa the hold in the diagnostic room, I had the two fires, the fires

4 under eontrol and one of them logged as out, But when the torpedo hit,
?the_logroqm 16 démhge control central was 1p a shambleg, the safe door
‘;blew open, logs went flying off thé-shelves, ve were lmocked on the deck,

é and shortly theraafter the order was passed dowm to set the destruction bill
it And whbh that, we didn't bother to write down our messages anymore. Myself,
i_mw v talker, and my 237 talker commenced burning all confidantial
;:meaaégea and pube in DC centrai,

f!Q. That's fine. Tell me a little about your shoring?
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A. It was necessary, after we investigated the diagnostic roem, whieh is
directly above the vieinity which the torpedo hit, I went in, it was next

to DC central, I went in with the IC investigator from repair two. We saw

the level of the water rising. I stuck my hand in the hole., It came out
with black black oil, With that I said, "It's still rising, we're going
to have to shore 1t." We brought shoring.in and mattresses from the
engineering berthing‘oompartment and commenced shoring, We found another
rupture out in the pasaageway and 1t was bulged out, but we had that ares
pretty well under eontrol. | ;
Q. To establish the watertight boundary after the torpedo attack, was theré
any question about anyone being left alive in the spaces below? |
A. No sir. When I saw the black oil coming up, T knew it had -mptured
the fuel tanks. T went down to main control. I called them first and ;

told them I had ruptured tanks up here, and told them not to take 1nspectioqs

from these tanks. Later ecn in the morning, I went down to main econtrol

and told them to take inspections from starboard tanks but not those two
i to correct the list. We went over to twelve degrees, and came back to ten.,
About 0500 in the morning we were down to about a 6 degrees list.

? Q. Who was in charge of the forward repair parties at that time?

A. Ensign TAYLOR., He was the Repair officer. He was hit betoré he ever
got to the_rapair locker, He wandered off on.hia o, He came down the :
passageway, stuck his head in DC central. I could see he was hit very ;
bad. He said, "Scottie, I've been hit." I said, "I can't help you, go k
to the mess decks. I'11 call them and tell them you're coming." T don't
heve a plotter or meéaenger; and there were just three people'in DC

central, so ncne of us could leave. Next, there was Chief THOMPSON, and I

got the word that he was hit, but not bad. A little later the bridge
called wanting a signalman. Both my signalmen had been hit, and I ¢alled

repair and asked them if they had any aignalmen, anybody, even enlisted

men. Chief THOMPSON volunteered and weht to the bridge. Then DEMORI, 'r
shipfitter third, took aver., |
President: This was Chief THOMPSON who volunteered, who was already

wounded ? [
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A, Yes alr. And DEMORTI was the on-scene leader,

Q. TIs DEMORT still around?

T e, 5 e e AT

A, Yes sir,

Qe ‘ Have you been to damage control school, SGOttié?

A, Yes sir, I went ten weeks ago.

e

Q. Was it worth 1t?
A. Yes sir. I'd recommend it to anybody.

President; Scottie, I'm proud of you, Thank you very much, som.

The witness was duly warned and withdrew.

1ieutenant George H. GOLDEN, United States Navy, took the stand as a

witneas, was duly sworn, advised of his rights under Article 31, Uniform

Code of mlita.ry' Justice and examined as follows:

R o,

DIRECT EXAMIDNATION
Questions by Counsel for the Court:

Q. 3tate your name, rank, and present du_ty station.

ST o m TR RTA e maiie

A. QGeorge H., GOLDEN, Lieutenant » Enginmeering Officer, USS LIBERTY.

Q. Lieutenant GOLDEN, you know that this Court of Inquiry has been

aonvened to look into the eircumstances incident to the attack on §sS

P S ——

LIBERTY. Will you please tell the Court what, if anything you resall

about that incident?

A, Yes sir, At a.ppfoxi.mately 1145, I completed eating lunch, and went to
the Ol level forward to sunbathe along with the Captain and some of the

other officers. T have a lounge chair, most of us do have; while laying

on my back sunbat-_hing,', I noticeda plane rlyins over. 1 dozed off, and
approximately 25 minutes or so later on, I woke up and saw a plane circline:é

again coming from the port beam, erossing the ship, While watching it, g

I glancdd up and noticed it Just erossing over the _z_ltadk area, and I

noticed a small amount of smoke coming out of my stack, and also the flag

wasg flying.

Coumsel for the Court: Was it extended?

e e

A+ Yes sir, there was a slight breeze blowing.
Q. Where was the flag flying from, Lieutenant GOLDEN?

CEEDL L ammin A —ecammia. s
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Q. And 1t was stand;ng out whers it could be seent

A, Yes sir. Not completely the full length, but :_I.‘t was standing out,

At approximately 1255, I left the Ol level forward, and then wemt forward
because I knew that thebomnding Offlcer was going to have a surprise
chemical attack for a drill between the crew. We went to general
quarters at 1310._ Immediately after we went to genera.l quarters, the
Commanding Officer addressed the srew coneerning setting Zebra. He
exp_l_ained 1o them that anything could happen at any time, It took us
roz;r miﬁutea_ to set Zebra, we should improve on that time. He explained

that there was smoke coming from the beach area, and that there was

po_ssible fighting gnmthat area., After completing general quarters, I
came frqm the engineering and went to the port side of the ship, the
‘mobor whaleboat started smoking instantly, and walked into the wardroom to
have a quick cup of coffee before going to my office, I sat down in the
forward part of the i&ardroom, end T had no more had set down vhen the word

was passed 1o stand clear of the motor whalebosat while testing.

R Yt

Immediately, there was a bang, and the first thought came to my head that

gi
é!
|
!

the whaleboat had been dropp_ed into the water, I Jumped to the porthole,

looked out, and there was black smoke coming up from the side of the ship,

I 1med;ate1y ran to the door to the wardroem to go outside, The second
I hit the door, I headd the word passed, "General Quarters, all hands man
jrou_r battle stations.” And then the alarm went off, Before I had gotten

¢lear of the doof, the word was alaso passed over the PA system, which

R e e T 1 Tk e Iy e
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snunded like the Commanding Officer's volce, telling radio central to
notify high command that we were under air attack, When I hit the deck

plate in the enginercom main control in front of the throttle board at

N e e

1405, I knew it was this time because the tachometers were ringing up at
. ! ’

the same time flank speed, I had informed over the 1MC the Captain

%a 1t would take me a couple of minuted to bring the other boiler on the

line, as we had Just secured it to repair a gasket. The Commanding

oﬂ‘icer told me to get it on as soon as possible and glve him all the

turns possible. Within a few minutes we were doing 86 rpms, until there

B T T p—
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j was a hit and I loat electrical power, We went dead in the water.

él:' Cownsel for the Cburt; Lieutenant GOLDEN, how many years have you been

in the naval service actively?

j A, Twenty:six years sir. -

Q. 'This Court has heard meny instances of loss of life, and the Court has
viewed the inordinate amount damage to the vessel. Would you please tell
the Court the nature of your personal possession loss incident to the

| damage to your st;teroom?

_j_«li A, '.iher_e were two shells which could be 20mm, I'm not sure. There was one
six inches in diameter, and enother one ‘approximately 7 or 8 inches in
diameter, just aft of the center of my atateroom, Fmgnehtatic;n.from these
| two shells damaged the statercom considerably, One came through the
overhead of the staterocm, Bullets of unknown caliber came through the
closet where my clothes hanged, The bullets went completely through cne

_: of them through the cother, r:!pping all of my elothing apart. Bullets
entered the bottom of the room, into the drawers where I keep my shoes,
tearing those up. The fire fighting weter from where the repair party was
ﬁght;ng-the fire on the starboard side of frame 8o came through these

| holes, both from the Ol level and the 02 level, and ruined the tape

' recorder which I had setting on my desk.

4 Counseal for the'-Court: Value of the tape recordert

A, "?19f00 sir, | ’

- P-rasi:dent: Lot the record show at this point that Lientenant GOLDEN's
testimony on his personal loss {s introduced as being typical of the

type ef personal loss realized by the officers of the LIAERTY. The
effectiveness of aireraft strafing and rocketry against the topside of

the ship virtually eliminated the useability of any and everything inside
the statercoms themselves, _ _

| Gounael for the Cour't:_ Mr. GOLDEN, as Engineering Officer, do you have

55 in your custody, engineering 16332

| A, Yes air, |

| Q. Do you also have the gyro compass record in your custody?
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A, Yes air; I do. I have that one particular record with me at this
time, =ir,

Counsel for the Court: Requeat the recorder mark the eng;neering log as
exhibit 16, the gyro eompass record as exhibit 17, and request they be
accepted into evidence as 16 and 17.

cQunael for the Court: Would you please read pertinént extracts from
these logs? _

A. Aye, sir. In the engineering.smooth log on the 12 to 1600 watch on

8 June 1967 <-The log is signed by R. J. BROOKS, Machinist Mate Chief,

at 1405, general quarters under attack. 1406, granted permission to

fire room to light fires in number two boller. At 1406, infonmed'
throttleman to maneuver atvvarious speeds, to draw steam no less than %00
pounds. 1407, reported Condition Zebra set. _1408,_secured number one
and number iwo distilling wnits in order to have more steam or speed,
1335, lost electrioal power due to hit believed to be torpedo., There was
a vibration from this hit that lmowked two people in the engine room off
of ladders_from'the upper platform to the lower platform, It vibrated

a light out of ita socket. It knocked both generators off the line, Also
lost communications to the bfidgé at this time. 1450, put number three
generator to atmospheric ballast. 1453, generator on the line.

During this period of time, there were both 20mms and two other smaller
caliber bullets coming through the bulkhead from the starboard side from
appmﬁmtely frames 80 to 95. The last entry in the engineers bell bock
was for 1305 when the bridge rang up for flank speed. There were no

more entriea in the engingerk bell book after 1405,

President: Tell me again, Lieuiénant GOLDEN, how long your records or
your memory indicates that you were without power affer your cireuit
breakers tripped out and you lost the load?

A. From 15 to 20 minutes, I think sir. |

Q. And your record shows that you lost the load at what time?

A. Iost electrical power at 1435 and regained electrical powér at 1453,
Bresident: Let the record show at this point, as a matter which is germane

to all of the testimony wherein sequential and accurate times are
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desirable but unavailable. That the early rocket attack against this
ship shot a.t_zd stopped, in some cases permanently and in others only
temporarily, shiph clocks through the ehip. This fact has become
inereasingly evident throughout testimony received as well as in informal
discussions with LIBERTY personnel.

The witness was dnly warned and withdrew,
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Ensign Maleolm Patrick O'MALLEY, United States Naval Reserve, took

the stand as a witness, was duly sworn, advised of his rights under

Article 31, Uniform Code of Military Justice and examined as fallows:
DIRECT EXAMINATION

Questions by Counsel for the Court:

Q. State your name, rank and organization?

A. Malecolm Patrick O'MALLEY, Engign, USS LIBERTY AGTR-5

Q. And your duty status? '

A, Assistant Opera.tions Officer and Ship's Secretary.

Q. How long have you been in the Navy?

A, Since Jamuary 13th, 1967.

Q. Approximstely six months?

A. Yes sir, '

Q. Mr., O'MALLEY, direeting your attention to 8 June 1967, will you

please tell this court what you recall of the attack.

A. Yes sir. I hed the con on the 12 to 1680 vatch. From 1220 to

1230 is when an Tersall twin-engine plane, vell we didn't know it vas

Tsresli just a twin-engine plane very similer to a flying boxear,

circled us once in & long eliptical circle and they drew near. We found

out on questioning, after they went away, Mr. ENRIS said the plane had

came out almost periedicelly every 20 to ho_minutés, and would meke one

pess in & high eircle end head back to land. At 13.0, I was relieved on

the con by Mr. ENNIS, who was the JOOD for genéra.l' quarters. Mr. O'CONNCR

wasn't there so he'atepped. in the deck and relieved the cor. When we

went to genera_l quarters, I went to my general qusxrters station in CIC.

It was an extremely dull general guarters - we didn't do anything., We

didn‘’t have any contacts or auything significent to de. ._Seune place

between 1335 and 1350 I again assumed con from Mr. ENNIS. At sbout 1hk02,

03, or Ok, scmething like that, I was looking at the radar screen and

68




-

t:ry:_Lng to get a £ix., I nofiiced three contacts coming off the shore and ‘
I saigd, ."Lloyd., I think I have three contacts here.” He said, "I thimk
I'11 talk to the‘gnn mounts on the phone ej.rcuits;". He tried to talk to
them, and before I knew it, just as he was ebout to say "gun mounts 51
and 52" a jet opened up. It was just, "boom, boam, boom, boom, bocm,
‘bocm,boom,” and a1l of & sudden I found myself dewn on one knew, Scmeone
yelled general quarters, I yelled general quarters, and I left the
bridge, and as I went passed, I noticed that the general alarm was
sounding. I went into CIC. To return to what had elapsed, well, by the
time I took over the con 1t was 12 o'clock, and the time I wes relieved
it was approximately 1345,

Counsel for the Court: Who relieved you?

A. ILieutenant James _Ennis.

Whenwegotupfhere, vwe only had one thing to shoot, and that wes a
tower, & signal tower. I can remember how it steod on the beach, What
bappened, was Mr. Painter and I were trying desperately to get a fix,

to get an accurate fix, what ve vere trying to do was get a f£ix and we
couldn't do it.

Counsel. for the Court: Do you recall the national ensign flying? = |

A. Ko sir, I don't because we were not allowed to go to the O level,
and from here I couldn't see it, I did see the torpedo boats when I
cama up to the'bridge. |

Captain ATKINSON: Are you also the CIC officer?

A. Yes sir |

Counsel for the Court: Mr. O'MALLEY, do you have in your possession
the IRT log?

A. Yes gir, I do.

Q. Do yeu have the readar bearing boock of USS LIBERTY also?

A, Yes, I do.
Request the recorder to mark the radar bearing bock as exhibit mumber 18

69 |



and the IRT log, exhibit number 19. I mow offer them into evidence,
end request Mr. O'MALLEY to read pertinemt extracts from 1400 hours,
on the 8th of June,

A. The radar in CIC went eut on the first attack.

Q. Try 1200 hours.

A. T have at 1145 a bearing on 173 at 13.9 miles.

Q. Any subsequent entries? IRT from 1300 on hours?

A. Nothing fram 1300 hours.

Counsel for the Court: I have no furthgr questions of this witness,
Does any member of the court desire to question the witness?
Captain ATKINSON: What was the last entry in the DRT log?

A. I believe it was 1300. 1300, yes. |

President: What would be the reascns for no DRT entries after 13007
A. I don't have any idea. Mr. Toth use to help me with the thing,

Q. What do you mean, he use to help you?

A. Well, he use to take charge of CIC,

Q. During general quarters?

A. TFo, not during general quarters, Actually, it was Mr. BESNETT's _
station. I was there in training. Mr. BERNEIT wasa't theve on that day.
Counsel for the Court: Mr. O'MALLEY, you indicated you vere in the Nevy
for about s:l.x.mnths?

A, Yes sir.

Q. Is this your first time at sea?l

A. Yes sir, four montha on the LIEERTY, eir.

Q. Andyourprima.ry_dutyonﬂss'm is?

A. Ship's Secretary.

Q. Ship's Secretary?

A. Yes sir.

Q. Collateral Duty?
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A. My colleteral duty is Assistant Operations Officer with CIC.
Captain ATKINSON: Was the nevigation plot mainteined in combat?
A. No, we he maintained our navigaticnal plot.

Q. Who'a he?

A. COCNAVITCH 4id, but he was doing wh#t he saild was contour fixes
and he vas Just checking if they sgreed with the 00D on the bridge in
the chartroom. You see, we had two charts. We had one in the chartrocm
and one in CIC. We 4id have fixes ~ like I had & 1220 fix spotted on
the chart when the tover was bearing 148, 16.5 miles,

Q. Ia combat?

A, No, in the chart house.

Q. What happened to that chart?

A. There was sn overlsy.

President: Would you repeat that fix and time again, Mr. O‘MALLEY?
A. At 1220 the tower beared 148 at 16,5 miles.

Q. Was it normally the ship's practice 1o use an overlay on a chart
¥hich they planned to use for a rrotracted period in a particular spot?
A To my knowledge, no. This was the first time thet I hed seen it,
As a matter of fact, he was putting it on when I came up. |

Q. Have you ever been in a ship vhen it had a patrol station in a spot

for a p:otré.cted 'per:lod before thias?
A, No, not really. We had gone up and down the coast of Africa, but

that was not a patrel.
Asaistant Counsel for the Court: I way bave miased what you !
sald before., I'm not clear as to whether it's normal ﬁraetice"

or not to maintain a navigational tra.nk in CIC?

A. The reason why we didn't have it up in €IC, the reason why we hadn't
been' doing it for a long period of time, m'becme_we had Just come in

sight of land on the previous watch, and that is why.
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The witness was duly werned and withdrew,
Counsel for the Court: The next witness will be LTJG Malcolm K. Watson,

I United States Naval Resgerve,

Liewtenant Junior Grade Maleolm N. Watson, United States Naval Reserve,
took the stand as & witness, was duly sworn, sdvised of his rights under

| Article 31, Uniform Code of Military Justice and examined as faollovs:

DIRFCT EXAMINATION |
Counsel for the Cowrt: Will you please state yowr name, rank, and
duty statlon. | o
A. Malcolm N, Watson, Lieutenant (Jg), I'm MPA aboard the LIBERTY.
Q. Mr. Watson, did you know this Court has been couvened in order to
ascertain the circumstances attentative with the attack on USS LIBERTY
on 8 June 19677 Would you please tell the Court what you recall of
that ineident?
A. Well, we had a practice GQ approximetely 1310, My GQ station was
the fire room down in the engine room. When we had secured from the
mractice 6Q, I had come up. I was standing by the wardroom pantry when
the attack came. I ren back dovn the officer's ledder and went dovn to
my station in the fire room. And shortly I was called up to sick bay.
I'm narcotics custodian, and I bad to open the narcotics locker. I came
up from the fire room, went through the mese decks, up to sick bay. I
got the key fraq}ggrat ¢less corpsman, end & seaman mnm vent with me
back down to ‘the mess decks, forward along the passageway, into the
engineering berthing compartment, down the hateh, into the narcotics
iocker. X Wthelocker, removed morphine, ga.v_'eha._‘i.f of it to
Mandtolﬁhimtogo onbacknpandItook'theotherhal:r_a_ndleft
the safe unlocked but closed. I locked the door bebind me, I ceme back
up. As I passed by DC geatral, I stopped in there and told them I head

opened xray fittings to get down to the narcotics locker and had reclosed

1t. At this time, DC Central is Just forward of the disgnostic room,
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undefrwhich the torpedo hit. And at this time the torpedo had not hit
the ship cause I would have known it because S the way the paﬁsagewny
was torn up. I went back up into sick bay with the morkhine that I had,
snd gave the key back to the first class corpsian and told him what T
had done and that I had left the locker open. There was s sesman laylng
on the operating table, and they didn't have too many people helping

in sick bay at the time, so I helped them move the seamsn off the
operating table, and I helped move third class gunners mate EASON onto
the operating table. The Doctor told me where to get two botfles that
he wanted. I thought we were dome. And T helped him prepare things for
operation, and by that time more People had just come into the sick bey
to help out.. 50 T said, "If you don't need"ﬁé, I need to.go biék to my
GQ statiod.” And he said at the time, "go shead”. 8o T went back down
to my GQ station and from then on in we had one machinery casualty right
after the other., High water, low water fﬁ”ﬁﬁg}boilera, I lost the lube
0il, just all kinds of machinery casualties. From them on out, I really
don't know the sequence of events of anything that hed happened. But I
know that when I happened to think to lock at my watch, it was 7 o'clock
in the evening.

Counsel for the Court: Excuse me, any time prior to the attack, did you
notice the national colors flying? |

A. Yes r;r. At'luﬁch-that day, we were discuseing the situstion and
Mr. Golden made the statement that someone had zaid something about

the ensign flying so the people would know who we were. Mr. Golden made
the statement something like, Mon't we have a bigger flag we can 1y,
meybe the holidsy coi;rs?" Then after lunch we went out on the Ol level
forward snd most of'fhe afficers were arcund there sunbathing'iﬁmzdiately
preceding 1300. At approximately 1245, an sircraft flew over approxi-
mately 5,000 to 8,000 feet, and his line of flight took it over the radar

mast, and T was wetéhing it and made a comment about 1t that it looked.
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| 1like a C119 flying boxcar. And as it flew over the radar mast, the ensigh

T eI criaenek SR

vas {lylng from the gaff, T acticed that it vas flying, at this time there
I was &4 breeze, |

Q. Extendsd?

A, Yes air, _

| President: Was 1t flying from the mast aft or the mast divectly over the

bridge? !
k. The mast directly over the bridge, sir.
The witness wasdfuly warned and withdrew,
Lieutenant Richerd F. Pfeiffer, MC, U.S.iNavy, took the stand es a vitnaas,
vas duly sworn, advised of his rights under Article 31, Uniform Code of h

Military Justice and examined as follows: |
DIRECT EXAMINAYION
Counsel for the Court: Will you plesse state your full name, rank, and
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duty status, |
A. Richard Frauk Pfeiffer, Lieutenant Medical Corps, duty statica
U.8. Naval Hospital, Portsmouth, New Hampshire. 5
Q. On 8 June 1967, where were you at this time?

A, I wes sttending to my duties as medical officer, USS LIEERTY.

Qe wmmplmetmm_scmmmmaumrémmm
incident to the attack on the USS LIBERTY?

A, Well, ve had secured from the General Querters dtill, I was standing
in the passafovey outside the pantry, which is on the main deck.
Suddenly, we heard a sound as & jet plane flying low and the steward to
whom I was talking_a.nd myself thought that scmething had happered tolone
of the steam lines, Immedistely after that, we heard an explosion, end
ve sounded genmral quarters. My general querters ﬁta‘hi_on 42 on the main
deck aft, the main batile dressing station. I went across the main deck,
snd at that point I saw enother plane pessing over the ship and letting |
loose 1ts supply of rockets on the ship. It vas passing from the starboard
bow to the port side and aft, I went luto the main dressing station as |
quickly as possible and swaited the flow of casualties that would come in.
We semt the third class corpaman to ¥ie Torvard battle dressing station
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which was in the vardrocm. In the main adressing station was the first
class corpsman and myself. When I was 1;1 the main battle dressing station,
we were relatively sealed off and we d1dn't hear very mmch of what was
bappening outside. At that point T wonJ.d bave thought it wes a single or
two planes that had strefed the ship onge or twice, I didn't have an idea
exactly hov much had been done. And whep they brought in the first aid
patient vho was a seaman with a collapsed luilg, we thought he would be one
of the few casualties that we got, and {mmedistely took care of him, which
involved an incision in his chest and pecking of & pretty good sized chest
cavity to remove the blood and air to make it possible for him to breathe
again, We then found Mr., Watson, who hud the combination to our narcotics
safe in the medical storeroom. I sent fhe corpsman to get Mr. Watson to
get me a supply of worphéue and we starfad. administering to the men. The
tmeatthistimemhbouta.mmrtertétwo, and 1t would be Before the
torpedo had struck., Somecne told me that they wanted me on the bridge,
and to get there I wvant throughthemeq_q decks which had a number of
casualties there a.].rep.dy, I passed thq wardroom and found the forward
battle Aressing station was somevhat flooded by casualties, and went to ..
the bridge where at that point, the Capj._'.a.in was the only person wvho was
st111 functioning and the Ceptain had the helm. Again, the Captain had
not been injured at that time. I took p look outside the bridge and sav
two decks below the remains of cur Navigator, Mr. Toth, The helmsman had
died vhere he stood at the helm, and a$ that time there wasn't anytbing I
could do for any of the men on the brnge eXcept administer morphine to
thoge who were injured and yet living und get men up with stretchers to
evacuate them. It soibhappened the firq" in the starboard side, the men had
under control, and I returned to the vayrdroom where again we started cering
far the casualties as best we could. ]’e took coere of the men in the
vardroom and in the passagewey on the n_u_a.in deck there were men wounded
sitting shoulder to shoulder the fullairecumférence of the passageway. On
the port side 1o a stretcher was the e;ﬁ_pcutive officer who had compound
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senior research officer, Mr. Lewis, who had 4

and had been /¢ and all the men that had been injured.
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I found our third class corpsman, Shulman, with our mail clerk, Spicer,
vho had  f3(p

and was having difficulty breathing. Shulmen was performing, or had
finished performing an emeggency trachegtomy on him in an effort to help
hb;-breathe.

President: Shulman's a third class?

A. TYes sir.

An&, one of the other men had his arm ip a sling and was operating the foot-
povered suctlon pump enabling him to aqﬁivate the man's trachean lungs to get
the secretions from there.

President: Doctor, 1s this the foot- ppwered trachean pump which supports
the microphone into which you are speaking?

A. Yes sir.

Sir, in the chief's mess, we found another man, this ﬁas Payon, who was
also having difficutly breathing. He had a wound of &£¢ _ and at
that time we did not have the facilitiss on board to care for a second
tracheotomy or to do an insertion of & tube into his chest, so the only
thing I could do at that point was insert my finger in his chest wall and
to allov as much blood to be drained ogﬁ of that as possible. There was
another man with a broken leg who we ware just able to splint. As it turns
out the last thing that we bought befopre we left Norfolk was a supply of
air splints that were just caming in apnd being used as many as we had, and
we could have used more. Then I returggd to the main dressing station.

At this time again I was golng through the mess decks and there were more
people there. I got to the main dressing station and found people on the
floor, people in the beds, in the isolstion room, and the clean room. One
of the men in the bed was Blatchard, & man who had sustained a shrapael
injury in his back. The first class c¢orpsman and I had examined him and
we realized that we might have to operate on him. At that point we had
also agreed though,, unless 1t was an gbsolute matter of being certain .
he would die 6therwise, we would not dg anything to him. Then someone

told me in & moment that the wardroom had been hit, and that the Captain
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had been hit. We went by the wardroom sand found fortunately that the hit
bad been awvay from where the people vers being taken care of. A message
while I was 1n the main battle dressingastation, they had announced to be
prepared’for a torpedo attack, and the torpedo hit and suddenly the ship
st;;ted l1isting to starboard, rolled, bépoming 9 degrees in & matter of

& few seconds. At that time, Van Cleave and myself and as many people as
ve could get, we went down to-the mess decks to try to evacuate anyone that
we could from there in case the ship started going down. We were told
that the destructlion bill hed been put into effect. The ship was
stabllized after a couple of minutes and then I got the vord to go tte

the wardroom and to the bridge. When I got to the bridge, the Captain

had put & tourniquet on his 'fﬁ? He had lost a large amount of blood,
but there was nothing I could do &t thip time. EKe was the only officer
aboard at that time., The only other officer that I could find was Ensign
O'Malley. I told him of the situation pn the bridge, where the Captain
had been injured and was the last offiger I could find up there and suggested
that he be prepared to go to the bridge if necessary. We then returned to
the main dressing station, jﬁst in time to have a rocket land on the
overhead near the clean room, and at th%s time the lights in the main
dressing station went out. We decided at that time thet we certainly
couldn't care for the wounded in the situation that we wvere. We vere told
to brace ourselves for a second torpedq attack, and the only thing we could
do was go inside and find a couple of the wounded on the floor to find
places vhere they weren't wounded and lay across their bodies so in case
the torpedo did hit they wouldn't be thrown around. I could hold on to
one of the uprights, but they certainly couldn't. We declded at that time,
that the only place where we could tekq care of the men was on the mess
decks. The ship had atabllizdd We wept to the engineroom to find out
‘what bad happened, 1f the engines had heen damaged, or, 1f it would be a
point of moving the men to the mess dacks and then having the ship go

down thanhhawi;g them die there. We found that as far as it went that the
damage hsd been Brought under control.l We evacuated the men to the mess

decks. We had just that morning finighed resterilizing supplies in the
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| forward battle dressing station. They were still in the autoclave.

! When we went to the autoclave, we got as many men who could walk aspossible,
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tock them to the main dressing station and gave th_em supplies, it was dark

and we couldn’'t really see what we vere handling them, and they took 1t
to maln deck and piled it on the table. At that time was the first time
we could evaluste the condition of the woutded. There was no guestior of
our ability to keep records or anything at that point. We just couldn't.
The only way we could tell if someone had been given morphine, when we
gave it to him, we stuck a needle through an article of clothing en him,

We got seme gauze and hung the bottles from the lights in the mess decks.

i
i
|
|
Z
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At that time it became evident that many of the men vere going to require 1
Turther surgery, but we established in & major hospita.l surgery is semethian
that is deune by three doctors, two murses, and a support team outside, and f
that here we would be able to have myself and oﬁe- c_t_afi:sm&n. We_obviously 5
weren't golng to do any unless it was & life or death emergench. So we f
went on with it and tried to stablize the people who were in shock, giving §
fluids. Then I organized a couple of teams of men. At that time we still E
hed ®ot found out what had happened. The men were confused, they couldn't
understand where was the Sixth Fleet or where was the Air Force. Someone |
had told us that there was an Israeli helicopter outside, and it bolstered
our morale a little bit, but we tried to find out the ansvers to the
auestion, "is enybedy going to help us?” "Or can we get messages out?”
“Does anyone know we're hit, and how badly?" At this time, sir, we had

organized teams to start from one end of the mess decks, weld gotten

surgical soap and water, supplies of sterile dressings, and started cleanin&

the wounds again as best we could. I went up to the bridge to see the

éap‘ta.in. The Capiain had lost a tremendous amount of blood and was
showing symptoms of early shock. The men who were showing symptoms of
shock, the people that we coulldn't get fluids to had just overrun the ;
.medica.l facilities for the while. We had beerglving out water, salt pills ,E
bicarblnate soda, just to replace the fluids with anything that we could. }5
!
k
|
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. Now we had intravenous fluids that we were able to give them, but the

Captain was showing the early symptoms. He said that he was feeling weak
every time that he got up and was perspiring and was bpeginning to show

one of the earlier signs of shock which is excessive anxiety. It's hard
to’think of how anxiety at that point cpuld be described aam excessive, but
he had been talking about medical thingg that he had ascribed as a iremendous
urgency to, and I just had interpreted this as a sign of shock. I told

Mr. Lucas, the First Lieutenant, who wag at the bridge about this and told
him to be on the watch for this, dress 'i?he Captain's @(j remove the
tournaquet, and went back below. Therae!s not really much more tell of this,
except how we should give the individug; men, at that time someone had gotten
a supply of btrandy down to the men helgg: and we were dispensing this to the
men who were dazed or who were confused or anything, or excited. At one
thirty it became obvious that Blanchard wes not going to survive the night
without an operation. |

President: One thirdy in the morning?

A. Ope thirty in the morning.

We went to the mess decks again, got sgme empty blood transfusion packes,
collected two pints of blood from men who were his blood type, and took

him to the wardroom to operate on him. Unfortunstely, his wounds were

such that any attempt s were hopeless., We determined this and closed the
incision. We rendered flnal anesthetic which the first cless and I
administered, but he died during the qperation. Again, after that, It

was just a question {inding, doing certain mechanical things for the men,
getting them all cleaned, getting new éressings. on, treating their pain

if this was required, and awaiting the arrivalof help.

Counsel for the Court: Of the many ipjured, was Blanchard the only one

who died after an operation?

A. Blanchard was the only one that d;gd. The Executive Officer died

soon after bhaving been brought to the_gess decks but we had seen him on

L

the main deck, and the next time I say him on the mess decks was to



pronounce him dead.
Q. How many other cperations of & major nature 4id you perform? E
{ A. only this operation and the imsertion of the tube in the man's chest. |
G. How long were you on your feet before you were &ble to rest?
A. 28 hours.

Q. Do you have a list of the personnel who died as a result of the atgéck?

A, Yes sir, I dos..

Counsel for the Court: Request tThe reporter mark this exhibit mumber EQ.
I now offer exhibit number 20 into evidence. Will you plesse read this

for the record?
A. The following is a2 1ist of the dead personnel, The bodles' of these

R I berm 12 AT S e L alai A, - I AT KT A ECREIE © AR et W

persons have been recovered.

LCBR ARMSTRONG, Philip M. 560825/ 1.100

8N  ELANCHARD, Gary R. TIL TT 22

Q43 EROWN, Fraacis (n) 778 76 T0

CT3 EIGGINS, Alan (n)- 788 62 97

SN  HOAR, cexrl - T74 bé 48
CT2 MENDLE, Antheny T77 62 87 :
ICFN sm.ax, Pavid BSO 17 8%
PC2 8PICHER, Joha C. 473 41 7T :
@463 THEMPSON, Alexander TTO 47 21 :
CT3 TEGRNTON, Thomas R. 997 97 91 '
LT TOTH, Stephen S. 669613/ 1100

CT1l WALTON, Prederick J. 236 31 86

Q. Did you bring a 1list of personnel who were declared missing in

action during the attack?

A. Yes sir, I a44.
Counsel for the Court: Reguest the reporter mark the missimg in action

1ist as exhibit mumber 21. T now offer exhibit number 21 into evidence.

Will you plesse read this for the recerd?

Ji. Parsonnel missing

Ei C'T3 Williem B. ALLENBAUGE CT3 Duane R. MARGRAF
% CT2 Rennie J. CAMPBELL LT James €., PIERCE :
" €T2 Jerry L. CONVERSE CT1 John Caleb SMITH
é“ CT2 Robert B. EISENBERG CIC Melvin D. SMITH :
|  CTl Curtis A. GRAVES CT3 Paillippe C. TIEDTKE E
| cesw rewrence P. HAYDEN ¢F3 Carl C. HYGREN
{ Tl Warren E. HERSEY CPL Edward E. REEMEYER ;
i CT2 Richard W. KEENE 56T J.L. RAPER _
Ei CTSN James L. LENAY ¢T3 Jerry L. G0SS
#  CTSA David W. MARLBOROUGH CT1 James M. LUPTON %

CTC Raymond E. LINN o : i
Civilian Allen M. Blue :

ey o
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Counsel fo.r the Court° Did you ’arinc, a 1131‘. of the :|.n,jured. with :,rou that
‘ycm trcatea ﬁurin.g the atte.@-@- _

A. Yes sir, I have, - g T KR
.. Coungel for the Court: Request the rcporter mark tha 1ndured list ag .
"o exhibit number 22, I now offer exhibit mmber "'2 :I.nto e‘viaenoe a.nd w:l.ll .
you please read 4?2 . - SRS S S
A. ! Wounled Transferrcd : S R R P
: A Rate  Ser No, -rl;iaanonis ' R A
/@ 80 796 66 15 - Compound Fracture Skull =~ =~ .
.. 8N - 915 50 66 ° . Compound Fracture Skull .-
S - - 997 55.TL . Wound Left E,)'E, Lef't
C -~ Forearm e
sn2 €09 22 48  Mult. Puncture wounds, . - ¢ -
Co e ' Pneumoaitls _
N , _ , CISN - 998 13 79 © IIROPEWIOTIIORAX .
~ : - @13 . 909 84 98  Pneumothorax a '
R o B T73 35 210 Perforated Bovel, nenmthorax
: CT1 - . 504 81 55 "" Cpd.Fx. L. 'I'ibia and
5 | . R Fibula Pneumothorax - -
‘LT 671765 - 7 . Penetrating wounds » back -
) - o s . & Kidney S
Bi3 -~ 775 76 78 . Hemopncumothorax, Post
. - J Laparotomy S
SN~ 999 88 63 . - Penetrating wound baok-to o
— " colon
e - Multiple Puncture Wounds -
B 914 75 89 Fraciure L. Tibia Rema.‘.ned '
: ' eboard
ge6T - - ,/ © . Flash burns face
.- . LT . Cpd Fracture L. Femur :
Yo ' oem - . o Flash burnc, foce & eyen .
' ' ORR3 B Ccupound I'x. Radius &Ulna
\ - : CR © . Muliiple Punctures,
e _ - ) Cervical Sprain
o : : RS .. Muldiple Puncture wounds
- ! ICT .. Fracture ~-Forearm o
R ! st {Deek dpt) Multiple bullet & Shrapnel -
! - " wounda :
. o oY T Multdple Shrapnel wounds
| si " . Multiple Shropnel wounds
Si - " Multiple Shropuel Wounds
8% " . . Shrapoel-chest, amputated
o C . toe !
; sn - " ' gnrepoel Neek, Froctured
' .7 Kandible
N .". ' Shrapoel hand, leg
Sz " " Shrapnel wounds, legiBack
si .. Shrapnel, Guteal area
Su3i - - Shrapnel, L. Ankxle
"ot "’ ghrapnel, R.Flank o
Cus , Hultiple Shrapoel wounds
Tif _ - Shrapiel, Knee {
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-Multiple Shrapnel wounds
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- Sharpaal wounds Skull
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 Foreiga body, 2ud Qizit R |

. #¥at. contusions, arms s Le

- Loee Lie hand
-Lacorations and coutunions

| 'A'b: slon & contuslen R.leg

'Forcicn bodies R.Temple, .

hﬂ.nd, L.O&'m )
Pungture wounds-mmltiple-
“with P B.
Yult Puncture woundp-
fiosh burns face

- Puncture wousd hand-

lzceorations muit contunim

- Foroiga boly left wrist

Lacorations Rs hand -
Contustions and Abraniona- B
Lagic ‘

Loc, RJ.hand, Hemto:m Re
flanlk :

Lac, R.hand, contusion back

Abrocisus L, calf

Punicture wound R.ohoulder

ango
Mult. contusions, P,.B, R,
hand
Contusions L. ohrmmer
Contuoiona L. hand
Back strain, contusions
shouldors Ty
Muli, lncerations ham’&arms

L.band, dburns L.oxrm

" &4 eqlf
Frocture Tidia
Coalusion L. lover :I.q;
Corelrel coneussien
Abrasioa R. cals
Linee ﬂ. orn
Coutusionn eheat, arms, logs
FoBo L Y (dizit (hand)
Lult. contusions ext's
Mult, lee hands
Loc. orms (rult)
Lac, cout honida, kaecs,
chipped R.low. can .
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_ Contusions Legs (b1l) - :
- Burns R. Fool, Soft tissue 1!:.1. _
" R. Knee

Contusions, Knee, bil

Abrasions and Sirain-Lower Back )

BurnsiArzs
Contuszionz, R. Calf & Thigh

Abrasions, Lac., contusions Re

Forearn

- Abresions, Cont, R. Lat Thorax

Abrasions Lets, Bil & Gluteal

. Abresions L. Thigh

Low Back Strain, Lac Fingers
Mult. Contusions 1gs, bil
Punct. Wd. Ro me, Burna R-
Leg

- Thaumatie Nemarthorsis R. Knee
- Laec. Fingc:r, Puncture L. Calf, -

- Thigh, Amn
F.B. Thigh, Contusions R. Arm -

RN

Puncture R. Thigh, Contusfons .~ - '

. - Buttocks

" lac Re Ham@d . . S
Loce L. Leg - L
_Iﬁc. R. Shouldm" L. Colf S
Lac. R. Parletal, L. Calf - -

= Counsel for.the Court: I have no Durther questiocns of this “m.“.. Do -

any members of the court have q—.-.c;tion.% of this witnesa?

have, Doctor?

A. At neorest mumber, £00.

- President: Approximately how mony patfents Quring this pérzod did you a

Q. 2007 How many men arg on‘the chip, :boctor?

Q. Then ve had two thirds casualties,

© A Yes' sir.

" A YQB, I am.

‘A, T think approximatcly 500.

‘Captain ATKINSON: Are yoll a surgeon?

one way or anothexr?

- President: _I-;ro::.' this very barrowing expcrienée that you went th:rough, - &0

you have any thoughts or fdess that the Navy might £1nd useful? _‘

A. Yes oir, I hava.

Q. What ere they?

A. TFirst, when ve were ou the mess dec:

as I sald, vo had placed our

equirment into a single pile, and in somcvhat a disorganized faghion.
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When we would start a single intravenous transfusion on a person, what
ve f—ﬁuld need wes & bottle of intravenous solution, a supply of gauze
To hang the bottle from one of the light fixtures overheed, s second
set of tubing for thls bottle, a needle through the man's shirt, some
alcohol sponges to clean the area. This is & bottle containing a
sweeter, & sterile dextrose, or sale and water which is adniinistez_‘ed
intravencusly. Amd, I think, maAny of these things are disposable,
when they find themselves with the wrappers for them in their haads
and no where to put them. One also fiads with needles in hand there
are some of the metal things that have been the seals that have been
taken off the bottles. What I thought might be useful would be a vest
sort of garment they could put on with large pockets im front with a
supply of gauze, tape, needles, alcchol sponges, morphine syrettes,
and a pocket in the back into which waste might be placed to eaable
ene to more efficientll go through a large ares and take care of more
then omla person on one trip. A second thipg might be, as I put 1t out
before, when we give an injection of morphine, sbout three hours later
if the man was complalning of pain again, we would not know - we'd
know if he hed been given morphing, but wé wouldn't know if he had
t_;een given 1% ten minutes before, and that his pain was still pain
that he had because the morphine had not had a chance to be ebsorbed
in his blood stream, or that it had been given three hours before and .
that his puin might J.ust be 2 recurrent sort of thing, or thg.t he had
beenr given none and that his pain mght be an early sympton c;f shock
and at time the morphine might take away his body's protective
mechanism. What I thought might be useful there would be a strip of
copper with & oxidizing agent to it thet coulé be taken off end pasted -
on the patient, that the mixture of copper and catalyst might be such
that the copper would oxidize and thus chmge color from red to green
in a specific amount of time, and that by then looking at the petient

You would be able to tell; first, had he had morphine; second, how
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long ago had he bad it. A red strip would tell you give him no more,
but a green strip would be the green light to tell you to go ahead
and give him some. And that something of the same sort of an
oxidizing copper strip might be available for use with intravenous
solutions., As we did when a patient received iatravenous salution,
ve just left the bottle banging over him so that at a glance you could
tell that the person had received one liter, three liters. If the
person had received sugar, solﬁtian, salt, plezma, or blood. But,
agaln ve'd probably do well to have the period in which they had been
administered those.

President: Did you have enough medical supplies?

A. Yes sir, we did.

Ancther thing I forgot to mention was also duringl the night -we broke
into our supply of penicillin and the first class corpsman showed. one
of the seaman how to dllute this with sterile water and. this man pre-

pared & supply of diluted penicillin, and again we started all the

men on antiblotics, 50 that by the time the other doctors from the
bavis, and the Surgeons from the carrier ceme aboard, we conld tell
them that all the morphine had been taken care of. Everyone who was
in ghock had been teken care of. All the people hed been started on
antiblotlics as a preventative measure for addioction.

Counsel for the Court: What was the primary cause of death?

A. Primary cause of death on some men was penetrating wounds of chest
and lungs which made it impossible for them to breathe., Would to the
heart, contracting injury with damage to brain, On The Executive
officer, I dou't really know because of the way he died. Blanchard,
the man on vhom we operated, had massive injuries to his liver and to
his right kidney, and he just died of blood loss and shock.

§. Did you see many burns?

A. We had a moderate mmber of burn injuries. None of which were

major burns,.




Q. Was there any substance similar to naplam .causation'?

A. BSome persons may have been. I never inquired of anycne becausge
again we had burns of hands, a few flash burns of face. But I didn't
treated anyone thet I would think of as having a napalm bturn.
Pregident: We bave no further questions, Doctor. We have nothing
but the highest admiration for the success which you enjoyed. It's
‘my understanding that none of those you treated and evacuated bas
subsequently dled. Is that correct?

A. That 1s true, sir.

President: This speaks volumes for your professional. competence and
thé efficacy of your preliminary casvalty treatment. Let me ask you
one queation here that just occurred to me. What did you do and vho
did you use to do it to get the dead out of the way so that they
wouldn't elutter up your sick bay?

A. WVell, anytime we needed one solunteer we'd get ten. That, if

anything had to be done, people to be put on the stretchers s there

were hands everywhere. When we asked for two pinta of blood for trans- -

fusion, we had people on the adjoining tables who were seying, "if

you need some, I have this type."

President: These were people alfeady wounded?

A. These were people already wounded.

Q. What would you say about the morale m en the shlp during
that trylng period of the action and person of the Commanding Officer?
A. The Commanding Officer at that time was like a rock upon which the
rest of the men supported themselves. To know that he was on the bridge
grievously wounded, yet having the con and the helm and through thg
night calling every change of course, was the thing that tolé the nmen,
"we're going to live." When I went to the bridge and I saw this, I
should say that I knew that I counld only insult this man by suggesting
thal he be taken below for treatment of his wounds, I didn‘t even
suggest it.

@. Although it was needed, medically?
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A. Yes sir,
President_: Well, Doctor, I am very proud to be vearing the seme uniform
that you are. Thenk you very much for your most in:fbrmative, profes-
sionally competenf s illmﬁinating, and very valuable statement. I'm
very gratefnl to you.
Doctor: Thank you sir,
The witness was duly warned and withdrew.

Chief Communications Technician Harold J. Thompson, U.8. Navy,
took the stand as a witness, was duly sworn, advised of his rights
under Article 31, Uniform Code of Military Justice and examined as
follaws: '

DIRECT EXAMINATION

Questions by counsel for the court:
Q. Please state your full neme and rate.
A. Harold Jessie Thampson, Chief Commmunications Technician, U.8., Ravy,
USS LIBERTY AGTR-S.
Q. Do you know this Court of Inquiry has been convened to ascertain
facts incident to the attack on USS LIBERTY?
A. Yes sir.
Q. Womld you please tell this Court the event you recall of this atteck?
A. W¥e had Jjust secured from general quarters drill and I had gone on
main deck with petiy officer HAROLD to dilscuss training and some of the
attitudes towerd training, when I heard a rocket come past and hit. At
this time, I wesn't sure it was a rocket. I thought it wams a shore
battery, and I was elther knocked dowa or I ducked yuwick. Then I got up
and started running across the deck to repeir two locker which is inside
the forecastle, I was knocked down again, but made it inside to start
breaking out the @amage control equipment, getting stretcher bearers on
deck, and taking stock of the situmtion. The attack appeared to last,
I would say about 20 minutes to half an hour. Time is difficult to
recall. Thén I was alone and word was passed over sound powered phones

to DC Ceniral to standby for a torpedo attack, This wes passed two or
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three times, and I believe it was on the first time it was passed that
vwe got hit. It seemed to take quite awhile for the torpede to hit. |
The explosion wesn't too loud where we were., The deck lifted about

a foot I'd day, and then we settled right mway to a starboard list to
&bout ten degrees. Although at the time 1t seemed a little greater.
Then we were strafed at about the same time. T couldn't say vwhether it
was before or after by the patrol boats. At first I thought it was the
anmunition box over the repair locker where the apmmnition had gotten
bhot and was exploding, then we determined thet it was a strafing attack.
The sound would coupled with my sighting of the torpedo boats later
would indicate 50 calibez; and 4O mm. There were several holes in the
forecastle and the area around the repair locker. Nobody was hit
inside. Later on the bridge ssked for signalmen fram various Places

on the ship. Nobody seemed to be avallable so I said I couldn't reed
flage but I could read light., They said they didn't need me at this
time and that they wanted me to stay in the repair locker. Word was
pessed again to standby for torpedo attack starboard side and again

the word went out for sigealmen. Once again T told them I could not
read flags, but if I could be of service. I was asked to report to the
bridge, which I did., When I got up there, signalmsn David was attempting
to rig & hand light. I assisted him. We went te the starbeard wing of
the bridge aud one torpedo boat was making & run straight et us off the
starboard beax while the other two stood off. At the Captain's directions ’
David gent, "US Naval Ship" "US Naval Ship.” When they were about 500
yards off, the torpedo boat turned astern and came up on the stern on the
starboard side and flsshed, " do you need helpt"

Q. Was this before the torpedo hit? -

A. This was after the torpedo hit us, and we were surprised by the
attack. The Captain was giving us word. He #aid, "no, thank you." We
sent this back to the boat, and our steering wes momevhat erratic and they
;::ame up ok the port side then, David went across, I followed him, and

sav on the last part of that message, David said, "Dc you want us to
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stendby?" I passed this word to the Captain. He said, "no, thank yoon."

| We sent this to the patrol boat. They came up along port side, I say

roughly 100 yards off, flashed "good luck” and dropped sstern along with
the other two which had come uia to the stern, to a mile or & mile and a
half back, just about out of sight. Then they made one high speed rua
directly astern and somewhere between a quarter and a half mile baeck made
a U-turn and disappedred. That was the last we saw of them, Shortly
afterwards, and Israeli helicopter céme, hovered off the bridge and tried
to hand signal us, and dropped & note on the forecastle whieh was brought
to the bridge. It was a card from the Naval Attache, U.S. Naval Attache
in Tel Aviv, asking Iif we hed casualties and could he come a.bqara. The
Captain signaled to him, “Yes, we did have casualties, and no, he aid
not want him to come onboard.” One time I forgot to mention iz after the
torpedo atiack, before I want to the bridge, there was a pess made by an
Israell helicopter. One of the men in the repair locker stepped ocutside
the forecastle and said it was & helicopter with a blue star on a white
shield, I beliwwe the colors ere, and wve determined it to be Israeli by
this, I atayed on the bridge with the Captain and signaimen David, who
finally went below for medical assistance. We then p_oete& & lookout and
maintained & watch throughout the night. I was on the bridge off and‘ on
end on the mess decks.

Counsel for the Court: I have no further guestions of this witness.

Does any member have questions of this witness?

President: Have you been to damege control school, Chief?

A. TYes sir. I went the last in-port period.

Q. How long?

. A. I went to one week basic, and one week advanced.

: Q. Have all of the research personnel gome to damage conirel school?

A, BNo sir. We sent a number, I can't give any figures, but people who

. we assigned to repair parties as their GQ station, we sent them to either

fire fighting or damage control school. We have to have a damege control

petty officer in research, and we have one in each wateh section, sometimes
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two, and these people we alvays send to PC school and the others when we
can, to fi1ll out the ship's quotas for fire flghting school.
Q. What was the condition of the Captain during the period you were on

the.bridge?

~ A. Wpen I arrived on the bridge, the Captain wes lying on the deck by his

cbair on the port ving of the bridge with his 40

. applying & tourniquet. It seemed to me g /6[0 He was

perfectly rational, in command. He askgd for the Executive Officer to
report to the bridge and was told the XQ was wounded, and he said, or
indicated that he got tke message. Tha Captain stayed on the bridge all
night and propped himself in his chair. He'd get up rerlodically to insure
circulation.

President: Thank you very much, Chief, I certainly aprreciate your
kindness.

Chief Thompson: Thank you very much, sir.

The witness was duly warned and vithdrey.
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Carl Francis LAMKIN, CTC, USN, took the stand as a witness, was duly sworn,
warned -of Article 31, under the Uniform Code of M:I.litary Justice and
testified as follows:

DIRECT EXAMINATION
Questions by counsel for the court:
Q. BStates your name, rank, organization and Place of duty?
A. Car] Prencis LAMKIN, CTC, USN
Q. You are aware Chief that this Court of Ingquiry has been convened to
ascertain the facts concerning the attack on the USS LIBERTY on 8 June 1967.
Would ‘you please relate what took place on that day?
A, Yex, sir, I was secured from GQ drtll shortly before the attack and at
the time of the attack I wag in the disburaing o:tﬁce, I noticed the initial
shock and immediately headed for my GQ station wiich is repalr three., As
I was going to my GQ station the word was passed that we were being attacked
by aircraft. Upon arriving to my GQ station I immediately started dis-
pensing the gear, settling the men down.
Q. Your GQ station is where?
A. Repair Three. After there we got together. '-We hed the men lay low on
the deck, you could hear the strafing. At this time the word was passed that
they had a fire in shaft alley and I took approximately four men and went
down to shaft alley. The fire in shaft alley was under control in a matter
of minutes. When I came back up they were calling for stretcher bearers
and the men were dispensed for that. At this time they said they had a fire
on the dridge in the motor whale boat and they were calling for assistance.
I took repair three alpha plus some other men that were there and headed for-
the motor whale boat. As I was up on deck, portside by the U boat I was
knocm down by acme sort of explogion. I got up ‘and went up and the men
were already fighting the fire in the whale boat. It was Pretity welll
destroyed at the time. As I was standing there we were strafed again and
one of -the men to my left fell., I don't remember his identity, he was
plcked up and drug inside. I turned to run forward when I ceme aaross the
body of Mr. Toth who was pretty well messed wp. T remember getting kind of
sick at my stomach for a second or so. At this time I remember they had the |
fire pretty well under comtrol. I went back down to my GQ which is repair
three. I don’t remhmber sny of the time lapse during that time but I do
remember them announcing to prepare for a torpedo attack starboard side. I
told the men to brace themselves, to lay down on the deck if at all poesible.

The torpedo hit, it seemed like it was quite a while before the torpedo actuelly

hit and the time we were told to prepare ourselves. The ‘torpedo hit, there




was an explosiom, immediate smoke and immediste list. Again we gent parties
forwvard to investigate the resulting demage, 30 on and 3o forth, and any -
agsistance that was needed. At this time T went back up, I was goimg to
radio central I asked the men there if amy kind of message had gotten out
and they s&id it kad. I asked them if they had means of communication there
and they seld they hadn’t a voice transmitter they could key there in the
blind. They weren’t keying it at the time. I told them to keep keying it
in the blind as often as possible. They immedistely did so. From this

time om I just spent most of my time from repair three and the radio transi
mitter room. There was quite a time lapse, I don't remsmber exactly how
‘1omg. The thing I do remember is I started out the door smd T could hear
ke motor torpedo boats or at least cme of them to our port side. I locked
out, but all I could see was the top of 1. I immediately ceme back im smd
told the men to hit the deck. There was mo firing or saythiag like this |
which surprised me, because at the time T figured they were just coming im |
to finish us off. Agaim, I say I don't remember the time lapse, but I weas
in there quite awhile whem I heard aircraft. They firat ammounced that an
alrcraft was coming in our ares. I told all mem to stay inside amd keep
low, |
Q. How 214 your mem react to thia? o
A. The men reacted famtastic as far as I'm concerned im the repair party.
We had mex that kad never had experiemce before. There was one occesionm
Where a men pamicked om me, he started crying amd screaming. I gave him »
kit, sad he came out of it. I remenber meeimg ome boy throwiag up. He had
evidently seem ome of the bodies that they had brought dowa. Other than
that the respomse was excellent. There sesmed o be Raturally the fear that
you would expect, but mno pamic.

Counsel for the Court: Very good, are there any questioms from membears of
the Court? . _

President: What can you tell me with a little more detail, chief, shbout
this keylmg hhe tramsmitter? Who was im there in charge?

A. I can't remember his mame sir, our secomd class radicmsn. I'm sorry,

I com't think of his mame. I remember the man explicitly, he was im there,
there was a couple of radiomen in there, there was also an ET in there, '
working with the dffferent transmitters. They told me they had them trams-
|mitting and a message had gotten out. The ET was doing everything possible
checking the variocus tramsmitters. They omly had ome that was capabls of
tranmmitiing volce at that time., I A1d tell them to kesp keying it re-
gardless. Each time he was keying it he moted that he was keyimg ia the

| blind,

Qs Bubt me receivers?




A. Yes sir, no receivers. He did keep trying it continuously.

Q. VWhat was he transmitting?

A, The exact words, I can?t remember but he wss trensmitting, I don*t
remember the call, he was transmitiing that we were under o;ttack, we had
been attacked by aircraft, we had sustained a torpedo hit, and the list

I believe of the ship. Counsel for the Court: Did you hear any report:
of the possible jamming of the transmitter?

A. Yes, sir I 41d. I heard this later from Radiomsn Chiaf SMITH. He said
that definitely that he had notice that the Jamming was so0 loud that, the
Jeamring was 80 loud that he thought at first that it was our tranamitters
which were malfunciioning but he noted, regardless of frequency, this loud
Juming nolse. At that time we weren®t aware of what they were tranamitting
at radio central. This is one reason I stressed the fact that the men keep
transmitting. Mr. Peingerscnh: Do you know Chief what circult they were
trying to tranamit on, which net they were on?

A. No sir I don't, a1l I know is that it was voice transmission and I
really couldn®t say. I 414 ask them if they had receiving capability and
they said no they weee transmitting in the blind.

President: What repair party has the responeidbility of buttoning up up
there In the research apaces?

A. The resesarch spaces up forward, I believe that is repair two sir, But
at this time there were men dispensed all over. I had repalr three men up
there, also repair three alpha, which is an assist party. They were dis-
pensed. We were also fighting this fire,

President: What outfit was up there after the torpedo hit? Would that
bhave been repair two? '

A. We dispersed repair three then, immediately, I wae trying to think
because right after we sustained the hit, I believe it was petty officer
Neece, which ig one of damage control petty officers, I have two damages
control. petty officers, petty officer Neece and Smith, and to oy recollec-
tion it was Neece who grabbed the men and went up there.

President: Thank you very mery much. We certsinly a,ppréciate your
kindness.
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The next witness will be Chief Wayne Smith. '

Chief Wayne Smith, United States Navy, took the stand as a witness, wasa
duly sworn, advised of his rights unde_r Article 31, Unifohn Code of
Military Justice and examined as follows:

DIRECT EXAMINATION
Counsel for the Court: State your name, rate, and present duty statiom.
A. Wayne L. Smith, RMC, duty station aboard the USS LIRERTY.
Q. Chief Smith, as you know, this Court of Inquiry is inveatigating the
cireunstances of the attack on the USS LIBERTY on 8 June 1967, ¥Will you
please tell this Court the facts that you recall on that date?
A. Yes sir. | On that date at approximately 1500 local time, we had
heard a loud blast. T was in radio central at the time with my second
class who was on watch at the time., We immediately set Zulu and closed
the ;Sorthole covers, and as soon as we had gotten them elosed, the second
blast sounded and the word was passed on the 1IMC to pass over hicom that we
were being attaeked, to any station. T immediately picked up the hicom
transmitter which was on UIC 32, auxillary radio. We started to transmit
with 1t, No station heard us, and five minutes or so later the
transmitter was reported to have blown out. T immediately switched to a
work two transmitter in the transmitter room, and we couldn't get out on
that either, so, In between attacks by this time, I had went down to
transmitter room and I found or discovered that somebody had accidently
knocked the frequeney dial one KC off. I corrected this and ran back
to the radioc shack and we got hold of stations schematics on which we
passed the attack message, We did authenticate, and he authenticated

correctly because he got a roger for it, my second class, Tamediately

after that, after we passed the word on the bridge that the message had
&t out, we had a power failure, After the power fatlure, I discovered
that my eontrol lines, remote lines were disconnected or in some way
mopembl.e, 80 we passed conirol on the transmitter direet, but we atill -
maintained a receiver on hicom. From tha.f time on we passed all) our ~

traffic from the trensmitter room and at 1227 they took control.




Counsel for the Court: Did you have ocecasion to see the national colors
flying?

A. Yes sir. At the time I ren out of the radio central space to the
transmitier room.

Q. What time was this?

A. I would say about 1225, this was about two minutes either way, And
this was Zulu time because I'm basing it on the log here., T had occeasion
to look at it beoauae I was under the impression we were being attacked
by UAR, and T wanted to see, and by the time that report came down to us
from the hridge that they were Isralites, I wanted to cheek myself
personally to see 1if oyr flag was flying because I couldn®t understand
it. For some reason I saw the flag flying at that time. TIf this was
the original flag or not, I do not know sir,

Counsel for the Court: T ask you if you have with you today in your
custody the radio log for the Bth of June 1967 for the USS LIRERTY?

A. Yes sir, I do. I have the original log from 1227Z on, and T hﬁve the
smooth log coverins the total time at 11582. At this time, from 11587
to 1227Z, it is a reconstruction and we did not keep a log in radio
central.

 Counsel for the Court: Request the recorder mark the original radio log
exhibit number 23, and the smooth log exhibit number 24, 1 ﬁow reguest
that they be admitted into evidence and requeat'you read the pertinent
times to the CQth.. |

A. In our log O430Z was the last entry, on hicom log. At 11582 is when
we started to eall any station, this 18 ROCK STAR. We passed a Zulu
preeedence to this meaaage. At‘laooz RO¢K STAR was éalled by schematic
saying "you are garbled. "Say again". 'we repeated three times to them
that we were under attack. At 1204Z we had to switch tranamitters. We
called at 12087 schematic and repeated three times that we were under
attaeck, Imﬁediately after 1208Z, still in the ssme minute, they rogered
for the message., At 12097 we repeated again we are under attack and
this time we added "we need immediate assistance”, At this time schematic

asked ROCK STAR for authentication, at which time we gave them the oorrect
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authentication. At 12147 they rogered that. About 12172 we called

schematic again saying "be advised that we have been hit by torpeds,

1isting about 9 degreea; request immediate assistance". At 12207 this

message was received and rogered for. At 12247 three unidentified

aircraft approached the ship, We told this to schematie, At 12272

they rogered for that message and that's when we had our power failure,

We immediately shifted to the transmitter room,

Assistant Counsel for the Court: Which hicom?

A. E.A, |

Q. You re sure chief -~ the CINCUSNAVEUR hiocom net - E# he

A, Yes sir. EX X,

At 12337 we had placed the emergency destruction bill in effect and T

took 1t upon myself, not hav.tng any éommicationa with the bridge, to

hold emergency destructions I only started emergenay destruction on

phase 1 and phase 2, which does not imclude wnolassified matter. Tt

only included RPS material that I had on hand, Well, we started to bum,

and then the worﬁ came down from the bridge, finally, that thefe né.s

never any order given to do this, so I had them halt and replaced all the

2shes and the foreign material in the weighted bags.

Q. Did you throw anything over the side?

A, No sir. ""ﬁbthin; was thrown over the side. T have everything that

we had up there., From 12332 until 13232 no signals were sent or received

via hioom. All the traffic that we wanted to get out was out by the

time the attack was over, At 1355 power was restored, passed down from

radio central that the phone was inoperable and we shifted the eontrol

to transmitter rcom complete, By this T mean we had the receiver

earlier. We gave them the receiver too,

Qs DPid you note any Jamming on the hicom circuit?

A. Yes sir. We did have jamming in my estimation. I was wnable to

determine this exactly, but every time it seems when an attack was made

on us, or a strafing run, it was preceded by, anywhere from 25 1:;3 30

seconds, carrier ca our hicom circuit, and I had ascertained to check
)
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this by calling the transmitter room and they said that they had not i
keyed the transmitter. This prevailed during the attack and quite a bit

after the attack, intermittently,

Assistant Counsel for the Court: Chief, can you tell me c;rdina.r:lly what
eireuits are you nomlly up on?

A. we re normally up on hicom, and we carry S00KCS receive mly for
diatress and our 24340 and 121,5 distress. On this oecasion we had 339.4
set up, which, I'm not sure what frequency it is but it's a COMSIXTHFLT
freqt_tenoy.

Q. This is in addition to the hicom?

-

A. This 18 in addition to the hisom, yes. And we did have 277.8 fleet
common up at the time,

Q. How do you normally handle your ship-shore traffic that's classified?

A, All treffic went out from down below except those they eouldn®t get

on regular skeds, In which case they would off-line and we would gend
them out CW and this waa no schedule, this was Juat on a case basis,
&. . The nh:lp's general con-mmicatien spaces doesn’t have on-line
capability?

A. RNe sir,' they pass all traffie from down below on these airouits.,

Q. Whet do you mean by down below?

A. I mean eorypto one and crypto twe. They had the equipment,

Q. I assume you copy fleet broadcasts in your spaees?

A. No sir, we do not. They copy fleet broadca.sta down below.

Q. Do you know when the ship shifted from KR to JR?

A. This T have no knowledge of at all.

Q. You asaid that at the time 1204, I understood you said that prior to
that time you had transmitted an atteck report to schematic?

A, Yes sir, ‘

Q. Did they acknowledge?

A, T am not able to say Irisht TIOW,.

|
€. And you said that you did not authenticate under initial transmission? |
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A. No sir, we did not,
Q. Authentication took place at time 12147
A. That's when they rogered for 1t, yes sir. We authenticated at 1209,
Q. Were you ghéllensed?
A, Yes sir, we were éha:].lenged by schematic,
Q. And at 1214 they rogered for your authentication?
A. Yes sir, The first rogered tranmmission was at time 1208 and the
firat rogered authentloated transmission was at time 1214 on the
CINCUSNAVEUR hicom net between LIBERTY and schematic -- CTV 60e2.9.
Counsel for the Court: As Counsel for the Court, I hereby submit exhibit
number 25, which is & statement by Captain R. L. Arthur, Sixth Fleet
Maintenance Officer, 1 ﬁow offer it into evidence and will read it.
¥ 1. A preliminary estimate of the time required to make permanent
Qhell repairs and repairs' to neceasary associated interior strength
members is two to three weeka, |

2, A firm estimate will require a detailed survey, not expected to

eommence wtil 15 June,"
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THIRD DAY
Let the record show that the Court reconvened at 0820 on 15 June 1967,
and the first witness having already been sworn and duly warned will be
Eugene Aiken Platzek. Covmander would yem be kind enough to state your
neme, rank, and duty station,
A. Eugene Alken Platzek, Commander, United States Navy, 433313. Counsel
for the Court: Commander this Court is convened to loock _into the prior
circumstances and eftermath matters related to the ineident 1molﬁng the
USS LIBERTY on 8 June 1967. It is the Court's understanding that you
arrived at the scene in Malta in s technical capacity, If that is correct,
w11l you tell the Court the capacity in which you are currently on board?
A, I'm currently on bosrd as the representative of the Director of the
Naval Security Group, OP94G, and I am part of the Task Force 100, de-
signated as 100.k, under Captain Carl M. Smith.
President: Commander, the first question this morning, we will handle
separately and introduce this part of your evidence into the medical por-
tion of the report. Im.order to provide a record that is not disjointed,
we will introduce you a second time, formally, and place that testimony
in the msterial side if this is agreeable with you?
A. This is agreeaﬁle.

Q. The first and only guestion, then, relative to the medical slde bas to
4o with your personAl contimming participation in the recovery of thoge in
compertments which were flooded by the torpedo explosion and the guestion
goes like this -- You were in the space the whole time assiating in the

recovery of the remains, This was from my personsl observation. From
those remains recovered by you what in your judgmant was the possibility
of eny of those remeins having been alive after the initial torpedo

explosion?
A. There was no possibility of any being alive after the initial torpedo

explbsion.

a3




1

i
L

i Qo As I understand it, Commander, the degree of dismemberment and

conditions of the remains are the faets which caunse you to arrive at this

e

conelusion. Is that eorrect? @.

A, That is correct.

[E—

! The witnesa was duly warned and withdrew,

t

Iileutenant Maurice H. Bennett, United States Navy was recalled as a witness,

reminded that he was atill under oath,

ARG SRR TN

DIRECT EXAMINATION

= e gger e

Questions by Counsel for the Court:

ld @+ Do you think anyone could have survived after the torpedo struck the

oompartment ?

T

e

A, There 15 no possibility of any of the people being alive after the

torpedo hit. Thias conclusion was reached, or is based on the degree of 5

s Sa R

dismemberment and conditions of the remains upon recovery.

e i

E President: Thank you very much Ileutenant Bennett,

i
E! The witness was duly warned and withdrew, _
i :
| Matertal Section
i

| Commander PIATZEK was recalled as a witness, reminded that he was still

i under oath and testified as follows:

% DIRECT EXAMINATION
E President: VYou, in your tesimical capacity, are knowledgeable on
i Installation and aocquisition ecosts of the teohniocal equipment in LIBERTY i

at the time of the attack, which now will require replacement, and/or

e

rehabiiitation of remaining equipment where possible, Would you be kind

encugh to a;ddress yourself to this area and give the Court of Inquiry your

best estimate at this time of how long it would take to reacquire LIEERTY's |
i technical capability through the acquisition of long-lead time procurements,

new purchases, and rehabilitation of old equipment, in terms of time and

e A, o

dollar ecst, if you please?

A+ The qquipment aboard the LIBERTY is relief equipment as rmch as it Is

research equipment. The length of time it would take to acquire thia

equipment would be approximately one year, The cost of this equipment, in

i i pr e =

my opinion, would be approximately six to eight million dollars, This “
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does not inelude the inatallation costs of this equipment. This is
strictly procurement dcllers,
President: Thank you Coomander PLATZFX. Does any other member of the
Court have questions at this time to which Commander FLATZEK might address
his particuiar technical competence? | '
Coubmel for the Court: W1ill the repairing of this equipnent be done in the
United States?
A. The repairing of this equipment will have to be done in the United
States. I don't believe amyone else has the technical capability.
Q. What would be your estimate of completion date of repairs needed?
A. This I couldn't say until such time as T found out the extent of damage
by actuslly teking equipment and testing, but I presume with all of the
shocks that this equiyment has taken, that it would have to be completely
remamifactured or procured new, Fav

DIRECT EXAMTNATION
Questions by cm& for the Court: Captain Russell L. ARTHUR, took the
stand as & vitness, was duly svorn, advised of his rights under Artiele 31,
UCMJ and examined as follows,.
Q. Captain, would you be kind encugh to state your neme, renk, and duty
station, and the reason why your techniecal competence ﬁn&é itaelf here on
this scene at thig time?
A. Captain Rugeell L. ARTHUR, 4156894, my permenent duty station is Fleet
Materlial Officer, Service Force, COMSIXTHFLT, I have been ordered here in
connection with the repairs to LIBERTY and have been designated as Task:
Group 106.2, - |
Counsel for the Court: Captain, Based upon your rrelimipary estimate of
both the topside structural and internal demage resulting from the attack
on 8 June, what is your estimete in terms of time and dollar cost for the
camplete restoration of LIBERTY into ) the condttion she enjoyed prior to
the attack in guestion? | -
A, Admiral, ineluding ripout restoration _of all structure, foundations,

cabling, and on the assumption that the equipment that is neceasary to
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install is pierside at the time we require it during the period of the recon-
struction program, I would estimate tha.t we could restore everything to the
condition existing pricr 1o the attack im sppraximately fowr months for a
cost of about two million dollars. This includes everything except the
cost of the equipment, instellation, checkout, testing » and restoration of
all of the habitasbility features that were existing. |
Preaident: Captain, as & professional shipbuilder, would you be kind
encugh to explein in simple terms for the Court of lnquiry how Commandér
PLATZFK's estimate of one year for long-leed and procurement relates to
your statement Just made of four months for accomplishment of the repairs,
How, in the shipbuilding business is this time separation or spparent
diépe.rity accommodated?

A. Generelly, on new construction ships, of course, this is 'pla.nned 80
that the equipment is dockside in accordance with the erection schedule,
In this case, the ship would be immobilized and umable to carry out its
mlission until the equipments were actually provided, and the estimate that
I gave was based strictly on the structural and the reinstallation of
existing items before. But the only way we could accommodate this is to
delay the ship which would add to the cost of the repairs.

Q. Let me see if I understand this now, in simple terms, your estimate of
four months presupposes availability before you start » of everything that
is going to be in the ship at the time you finish?

A. Yes sir,

President: Do the other members of the Court have any questions?

Counsel for the Court: Your figure did not include cost of equipment?

A. BNo sir, not at all,
Q. For record purposes, the cost to repair the damage to the ship itself wa
would be the figure you stated?

A. Yes sir, approximately two million dollars.

Q. In four montha?

A, Yes sir,

Captain ATKINSON: And this inrcludes all equirment plus hull repair

exciusive of research equipment, is that correct?
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A. Yes sir.

President: Now for the summary which I feel might be appropriate at this
time, as I understand it, Captain, we would properly add your two million
to Comuander PLATZEK's six to Jeight million and come up with & high figure
of ten million dollars and one year loss of the capebility of this ship?
A. Yes sir, that's correct, Admiral,

Q. That's the way you do this, is that correct?

A. TYes sir.

Counsel for the Court: One last question, Captain., At the last meeting
of the Court, not knowing you would be a witness befaore thig Court, I hsd
a statement received :l‘ron you entered in the record, in which you indicate
that 1t would be two or three weeks time to make the necessary shell
repairs in order for this vessel to proceed back to the United States.
What is your estimete of the cost of temporary repairs being made in this
sbhipyard?

A. About fifty to sixty thousand dollars, and I heve received no estimates
from the yard. This is & rough estimate based upon the knowledge of how
mich general costs are in this area.

President: So that three week period end sixty thousand dollars would be
additive to your two million end six month figure, is that correct?

A. Two million and four months, yes sir, that is correct.

President: Any further questions?

President: Thank you very much, Captain. Before you leave, would you be
kind enough to confirm my understanding that you and Commander PLATZEK
are baving photographs takgn,'.:ﬁ.unm your personal supervision, of the
internal torpedo damage and the external hull dsmage, gignificant parts
thereof, for inclusion in the record which we will introduce upon processing
of the f1im?

A. Yes sir, that's being arranged now, Admiral,

President: Thank you very very much, Ceptain. We certainly appreciate
your time. (The vitness was duly warned and withdrew). '

Let the reeofd show at this point that for completeness, this Ceurt of
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Inguiry does not consider itself competent at this time, with witness
evailsble, to address 1tself to such hidden cost as salaries of perscmmel,
gratuities to those lost, loas of service of persomeliinjured, hospitaliza-
tion costs, loss of use of the vessel, and similar cost which are 1ncalcuabl+
begsed upon available information, but which should and mst de included
if there is asn effort mede to arrive at a total dollar vaiue loss of this
pariieular attack against the United States Navy.
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DIRECT EXAMINATION : |

The witmess took the stand, was duly sworm, amd advised of his rights

under Article 31, Uaiform Code of Military Justice, and examimed as

follown:

Coumse) for the Court: Please state your full nanme, rﬁte, and present
duty statiom.

A. Joseph Paul Cerpenter, 79k 8% 55, CT2, USS LIBERTY.

Q. TYowhave been called before this Court of Inquiry to give information
which you may possess concerning an incident which occurred on 8 June 1967,
namely the attack cn USS LIBERTY. I now tum over questioning to the
Assistant Counsel for the Court.

Q. - CARFENTER, I understand that the ship maintains, other than distress
frequencies, that baaiéﬁlly commnlcations topside here consists of the
CINCUSNAVEUR hicom net, unclassified voice hicom net. I'm curions s 1f you E
can tell me what broadcast you were copying upon inchop to the Med, and
then whether or not you shifted to any broadcast there, and what broadcast
you shifted to?

A. VWhen we came into the Med, we were copylng XR broadcasts and KR broad-
cagts, and thenr, I can't remember the exact day but T think it was
approximately 4 June, we shifted to JR broadcasts.

Q. It's signiffcant when you shifted to JR, and I'd like you to try and

be sure, and if you're not sure, then I think we may have to try and !
rgaea.rch a little bit and come up with a specific time of shift. HNow, _'
after you switched to JR, 4o you recall any dificulty in copying the |

Asmars fleet broadcasts?

A. Sir, every time I was on watch, the JR brosdcast was up five by, we

had no missing numbers.

Q. Now, you say every time you were on watch, do you remember what

time frame we're talking about commencing with OT0001Z June?

A. On 7 June, I had the evening watch, that was from 1600 to 2330 that
night and then T had the day watch which started at 0630 in the morning.
Q. Now when you came on the watch at 071600 local time, were you missing

any numbers since shift time according to your records?
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A. Well, sir, to my knowledge, we had no mi's_ing numbere at that time.
Q. Could you tell me what your procedures are when you are miasing

numbers ?

A, Wheﬁ we're missing a number, the first thing we do, we have a missing
number sheet, we mark it down on that sheet. And 1t stays on there until
it comes back again, and then we will cross it off, we will mark how it
came back, whether we serviced it or whether it was a rerun, but on JR
broadcast they have 8o many reruns that everything came back. We never had
to service i%.

Q. What would you estinate on an average, was the period of time that you
are actually missing & number until it was rerun without a rerun request?
A. Is this on a JR broadcast? |

Q. JR.

A. On the JR broadcast we'd usually walt about a day and a half because
they rerun so much. We found out that on that broadeast they'd rervn as
meny as two to three times each day.

Q. I don't understand what you mean by a day and a half. Do you wait a
day and a half, then if you didn't get a rerun you would request it?

A. Yes sir, because they would rerun three times. We figure 1f we’re
going to miss 1t three times, we better service it then.

President: Let me ask a layman's question here. Does this mean that the '
JR, and I'm really addressing this question to Commander FEINGERSCH, in

hies technical commnications competence, does this mean that the load of

Asmara would be go low as far as unitz are served that they could afford
the lwmry of rerunning a whole schedule three times, 1s that what he's
saying?

A. Yes sir, Admiral. Asmara only hes a handful of gsubscribers and they
can run up to a thousand messages a day and they're pfobably running in the
neighborhood of two or three reruns. |

President: At this point let the record show that the accommodation of
comrunication traffic in LIBERTY was Physically arranged where the forpedo
hit has ellminated records to which the presént wltness and the following

witnesses on the matter of commnications, might logically be expected to
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,'rj' refer to. Therefore, any hesitancy or inability of commmication witnesise
must necessarily be viewed and read with this fact in mind. They are deali
entirely from personal memory. That's true?

. A, Yes sir. |

E Q. You say thet while you were on watch you had no trouble of copying JR?

A. On the JR broadcast, we never had very much. Down by Africa we had

trouble.

Q. No, I mean while you were in the Med?

A. While in the Med; we, just when the actual changeover, we had a little
bit of trouble first getting i1t in. Just what Y've been told, I wes not
actually on watch,

Q. More specifically, getting to the 8th of June, let us say from 0800012,
do you recall whether you were missing numbers on that partiéula.r day?

A. I recall one time when I was down there that WALTON, CTL was down there,
and he mentioned that he had no missing numbers at that time. I believe that
was the day before the attack. He was the one that was primarily watching |
the broadcast at that time because we were so busy in the other room. We
had such & backlog.

President: Where's WALTON now, son?

A. He's dead now, he was trapped in crypto.

Qe Do you recall missing very many numbers on the Tth of Junme on JARAD?

A. I don't recall, sir. There might have been a few KR numbers but no

JR numbers.

Q. Getilng away from the broadcast for a moment { now, on your shipishore
termination, what type terminations did you establish, hqw often, and
with whom?

A, Well, for the past few days we had come up anytime we were able to,
and we would come up ship-shédre to Greece most often because they were the
best as far as ship-shore ORESTES were concerned, We had one gked, I
believe, in the lest two days we were out and it was with NAVSECGRU
Morocco, and we went throughCGreece, using their transmitters and their

antennass in passing 1t from there to Morocco.

Q. I understand that you do not maintain a permament ship-shore |

termination neither QRESTES nor VITG. Is a QRESTES circuit that:. =~ -,
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you come up with when you have traffic periodically? I ii i

A, Yes sir. And then only real hot traffic.

Q. Without stating the resson, are there reasons why you, at certain times,
can’t come up on QRESTES ship-shore circuit due to“ what the ship may be 0
doing?

A. Definitely, sir.

Q. Definitely there are reasons why you cannot?

A, Yer zir.

Q. During these periods when you cannot come up are they usually extensive
periods of time, specifically can you recall on the 7th and 8tk of June
having extensive periods of time, where becsuse of what the ship was doing,
you could not come up and terminate the circuits and request miksing
broadcast numbers if you wanted to do so.

A. Yes sir, there were some times, it wasn't necessarfly a long period of
' time that we couldn’t come up, i1t's just that we didn't have emough time in
between to get everything set up and get going before they would tell us to

shut down again.

Q. What the ship was doing?

A. Yes sir,

President: As I understand i%t, young man, these limitetions on ability and
inebility to come up on a transmitter whenever you might wish to deal in this
area of your technical research. As I recall, Admiral MARTIN mentioned
you did some work on wave propagation, and from a laymsn's point o:f' view,

would it be reasonable to sven sssume that a transmitier of high power

would affect your wave propegation research efforts?

A. Yes sir.

Q. Then, to be sure we're perfectly clear on this point, on missing
numbers on the Tth and 8th of June, very possibly could have not been
requested because of the transmitter interfering with the ship's research
miselon?

A, -Heli sir, we got all the general service out on the 7th. Every general

gervice messsge that we hed that I can remember.

DEGRASSIFIE
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Q. I'm talking about broadcast traffic missing numbers coming iz from

Aspara, particularly on the 8th?

A. You mean we wouldn't be able to gervice thig?

Q. You wouldn't have asked for a rerun because the ship was involved in
its research misaion, and you couldn?t just come up onm a transmitter
because you were niiasing, say Tive numbers?

A. No sir, we probably couldn't have.

Q. Then, you would wait for the second or third rerum, which conld take
maybe 24 to 36 hours, in lieu of disrupting what the ship was doing?

A. Yes zir.

DNM
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f S .m___________--____,_(_____
Qe Do you recall any missing numbers #¥n the Sth, JARAD

la. wo sir, I don't,
President: Young man, is this procedure that you have described typlcal

of the oondition that exists eboard this ship anywhere you might be
operating?

Ao Yes'sif, it is.

Q. In other words, this is not something new?

A, No sir. |

Qe In other words, you have never felt compelled to service a mmber
1mmed1§tily, you have always felt_eomfortable in watting for a rermm
whether 1£ was coming from Asmara, Anapolis, Fhilippines, Guam, or

wherever, As that correct?

A. The only time we would service immediately is if we had had an outage of
& period of time, say tem, fifteen, twenty minutes, as quite a few numbers
would have been missed. |

Q. You mean a receiver outage?

A. Yes sir, |

Q. And you had nc such receiver outage?

A, No sir, _

Q. Let me put that question - it will be the same question, son, but put a
1ittle bit differently. You have had no cause for concern to feel compelled
to take extraordinary measurea such as telling somebody you had to stop
1isten1ns to the moon, for example, in order to get a service on Asmara,

is that correct?

Re No sir, we never Aid,

« You rever had to do_that?
Ae No sir, We did it once uhén we had some flash traffic to semnd out, and
ome immediate traffic we'd tell them what we had to get out, and then

ey would,.. .
De I'm talking just about traffic you would be receiving, I'm mot talking
bout cutgoing traffic,

o As fapr as traffic we were regeiving, they never bothered us at all,
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Q. Ordinarily, how many KW37's do you have on a broadeast simltanecusly?
A. We have two XW37's and we try to keep both of them‘ on different
signals so 1f one will drop out we have the other one as a backup, At
that time I don't believe we did because we couldn't handle more than two
signals and we had those two in diversity.

Q. Ordinarilly, you have no reason to::suspect sopying two freqs on the
same hroadeast simltaneously, You have no reason to suspect that your're
going to miss a number?

A. We had no reason a.t that time to sugpect that we were going toc beecause
they were so five by,

Assistant Counsel for the Cdur-t: I have nothing else,

Ca.pta.in_ ATKINSON 2 One question, on the average since LIEERTY chopped in

the Med,_ whﬁt wag your daily traffic add_ressed to LIBERTY?Y

A. Addressed to LIRERTY, T would say around - well, 1t would vary from

day to day. I'd say at the most we would get 25 and at the least we would

get 7 or 8,
President: Would this be a compa.rably normal load, son¢? r
A, That would be a normal load, yes,

Qs Por any day, any place?

A. For any day, any place, sir,
President: Does any member present have for the record a feeling toward
the number of subscribers of Asmara?

ssistant Counsel for the Court: Yes sir, j

« Isa it _in the hundreds?
o No sir, just COMIDRASTFOR basically, HNo sir, 1t%s KR they use ordinartly,
& ship like the LIEERTY, very few, Five or six, not even a dozen, sir.

ery few, except if we had a contingeney in the Red Sea and we sent

itional ahipa down,

sident: Is this your first ship in the Navy?

’A. Yes gir,. . this is my first ship, |

e So you bxve nothing to compare, equipment-wise, from personal experience,
[Fhe equipment on this ship with any other sirip?
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A. Well, I've been in the radio shack in other ships.

Q. What would be your opinion as to the comparability of the equipment

that you were using in LIBERTY and the equipment as far as being modern,
up to date, and the equipment in somé of the other radio shacks you've
been in?

¥ A, I gﬁesa I could best desecribe that by what I heard a workman say when
gq he came down there, He said "you have the best equipment I've ever seen
in any radio shack anywhere."

President: Thank you very mich,

S ITVESt el twoe e

Assistant Counsel for the Court: T have cne more gquestion that may be

pertinent, Admiral, Do you recall ever getting much off-line encrypted

o e e o

top secret, traffic on JARAD or KR aboard LIBERTY?

A. As long as T have been on here, we have never regeived anything off-

P

line, Top secret off-line, never on JR broadcast, We never even

received anything off-line.

Qe How long have you been aboard the ship, son?

A. This was my third cruise,

e i e ST

President: Put on you.t;ﬁhinking cap, son, Try to remember back, what
you had ti1l midnight on the 7th?

A, My watch on the Tth was the evening watch from 1600 local to 2330. * '

Q. On the Tth?

A. On the Tth, yes air.

Q. And did we establish that when you came on watch, you did or did not

SEETazemae = o

ol

bave any lmom'misa:lng Asmara numbers?

Qe From a technical point of view again, we're using Commander

FEINGERSCH as a technical expert. Would that JARAD number have heen

transmitted by 1600 on the Tth?

e T

A, Yes sir. Probably for the second time,
Qe Probably for the second time?

A. Yes,

T 4TI o T ww M o e

President: And the witness indicates that to the best of hia knowledge,

that there were no missing numbers. What conceiveable explanation, and

again we're theorizing and the Court is asking a technical witness in the

112 neloReuBEn: T

el O R

e e



person of Commander FEINGERSCH, what could be an explanation for this
apparent non-deliwvery?

A, To be perfeetly honest, Admiral, there is none, A message receives a
signed broadcast mmber, and then a.a.ch subsequent messsge gets & consecutive
mamber. Asmare hes their logs where here, of course, they've been destroyed,
Agmars has checked their logs and has said this mmber, and 1t's & repeat
though garbled, was transmitted at such sn such & time. I think we have

to assume that Asmara, since he does have his logs » that this message was
in fact sent at this time and the ship in fact aid miss it.

President: I do not accept thet, Just because I'm hard heeded. I will
accept it if we can find two other users of Asmara whe can prove to this
Court that they received that mumber prior to this young man coming on
watch at 1600 on the Tth. And that alone will satisfy me that that mesgage
went on the JARAD as advertised. And the reason for my doubt is because
we already know that Aemars has made eritical errors before.

Assistant Counsel for the Court: We can, if you so desire, sir, verify
this. '

President: Make that so, by rhone, this morning to CINCUSNAVEUR.

Captain ATKINSON: One final guestion ~ did you have any migsing mmbers -
when you vere relieved?

A, As far as T can remember, there was no change in status on relier,
President: Row, from a leyman's point of view end in anticipation of
there being other laymen vis a vis comemunications, reading this record,
vwhat way does a subscriber have of knowing that there is a measage for him
that he has missed?

Assistant Counsel for the Couxt: FHe does not kmow the missed number is
specifically addressed to him, sir. He only knows that he has missed a
message and he is reguired to maintain a continuous file of mmbers. So,
he must someway, somehow, get that missed mmber and then he can determine
whether or not if 1t 4s for his info or action, By the number itself,
there is no way. He amust see the message.

President: Let the record show at this time that the lack, as the result
of deatruction of LIBERTY records aund files, cémbined. vith LTBERTY commmni-
cations procedures, which will be W wpon by subsequent .te'atimnar by
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Lientenant GOLDEN, the ship's omicatj.ons officer, that 1f LIRFRTY
missed a JARAD mmber, and for exmple, hed outgolng traffic to send, of
both & technical nature relating to her mission and operational nature, all
of _this type of traffic had been and would have been in the hypothetical
cage belng discussed, packaged together and sent to s single addressee for
action, namely Naval Security Group Morocco., It is the Comxtts under-
standing thet the burden would then be on the Raval Security Group Moroceo
t0 sort out the traffic received from LIBERTY, tranamitted during one of
the periods she could afford to transmit without interference with her
technical mission, and then the reciplent, Naval Security Group Morocco,
in the case of missed JARAD mmbers, wou].d have informed radio Asmara via
NAVCOMMSTA Morocco of LIBERTY's requirements. This igkoing to be possibly
germane to this Court's inquiry to determine wheti;er or not guch was d._one,
and the time delay experienced in Morocco which station is understood to
have been saturated during this period of Middle Rast Tension, despite the
fact that radic Asmara, by virtue of few subscxibers, would have.ha.d 8
relatively low operationally load.
The witness was duly warned and withdrew,
Lieutenant Mamrice H, Bemnett, Jr., United States Navy, took the gtand
as a witness, was duly sworn, advised of his rights under article 31,
Uniform Code of Military Justice and testified as follows.

DIRECT EXAMINATION
Questions by Counsel for the Court:
Q. State your name, rank, and present duty station.
A. Maurice H. Bemnett, Jr., Lieutenent, USK, 628125, present duty station
USS LIBERTY.
Qs Lieutenait Bennett, as you are well aware, this Court of Inquiry has
been coavened to sascertain the circumstances asttendent with the attack
on USS LIEERTY on 8 Juné 1967. The Assistant Counsel for this Court will
now ask you a few questions pertinent to the attack and to the duty station

that you had,




Q. Do you recall whether any JARAD mumbers were nissing on the Tth and '

8th, Was 1t reported to you that any mmbers were missed?

A, To the best of my knowledge, no numbers were missing. I was not
the commmnications officer at the time of the ineident, therefore, I
have no reason to have direct knowledge of any missing mmbers.
President: Who was the commmications officer, Lieutenant Bennett?

A. Lientenant James €. Plerce, who 1s now deceased., FHe was killed 1in
the attack,

Q. Was the mission of the ship such onh the Tth and 8th that it would

| heve disrupted the mission of the ship if you had transmitted excessive
messages at this tiné? ‘

A. Excesslve transmissions would. If I might add, however, the very
nature of the situation dictated that we did come up in commmnications
more frequently than normal in order to pess pertinent high precedence
traffic originated by the ship,

Q. Who d1d you pass this traffic to on the Tth snd 8th?

A. On the Tth and 8th of June, due to the inability to contact NAVCOMMSTA
Morocco, the majority, if not all, of the high precedence traffic was off-
line encrypted and passed to NAVCOMMSTA Greece for further delivery.

Q. During these periods of transmission, 1f you were in fact aware of
the missing number, would you have serviced 1t at that time?

A, In most instances, no, because it was an individual' message which

dictated that this message go out, and again going back to the mission of
the ship, to preclude undue interference with the mission, we only came up
long emough to get the one or two high precedence messages cut and then
the transmitters were shut down. ‘

Q. Why did you shift the JARAD on the Tth of June?

A. T don't know the exact resson. It vas my ﬁnﬂgrs‘bnnding that this is
hesrsay, and where I heard it from I don't recall, But, in commmmications
ingtrnctions from whom I don't know, theat there is a designated geographic

point that you shift broadeasts,
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Q. This is 100% true. It is in JANAP 195. I wes jJust curious if yom
vere directed t;.t shift to JARAD for amy mrticular reason, or if you
shifted Just as a matter of normal commndcstions procedure?

A. To the best of my knowledge we shifted in sccordance with the known
commndcations procedure. And, again to the best of my knowledge, and
in accordance with past known practices, Mr. Pierce who was the
ccamunications officer, notification of the shift is usually sent out,

I would presume within 24 to 48 howrs in edvence.

President: I'd like to ask a stupid question. I just don't understand
vhy, vwhen you're in the Eastern Mediterranean, you listen te radio Asmara
which, even to my unpracticed eye, is closest, and yet when you wvant to
talk to semebody, you go to Merocco, and everybody I've heard comment
indicates that they have had difficulty corpyipe Moroceo. Row, is Asmara
incapable of listening?

Assistant Counsel for the Court: No sir, Asmara is not incapeble of
listening, but in the case of this particular ship, and the type of
research traffic they are passing, the traffic is destined, or initially
destined, to go to NAVBECGRUDET Morocco. It would serve no purpose to |
the ship to send it to Asmara because Asmara first of all would have
to be off-line encrypted because Asmara would not be permitited to read it,
and Asmpara would have to relay it to SECGRU Moreeco, it would have to be
decrypted, and would just introduce many ma.ny delsys. It would serve ne
advantage in the case of this particular ship to send it to ahyone ot
NAVSECGRU Moroceo. i

President: Now, would you expand on that & little bit more and tell me
how Navy Radio Marathon £its into this picture, vhich is still even closer
than Morocco but not as close as Asmara?

A. In the case of this ship they hed difficulty, I understend, in
establishing their on-line secure circult with NAVSECGRU Morocco.
Consequently, they terminated a circuit with Greece and they used Greece
transitists to take this cireult end pass it on to NAVSECGRUDET Morocco.

So the signal is golng through Greece encrypted electronica.lly' and it gets
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a boost, soc to speak, at Greece, but 1t still winds up in Moroeco. If

it's general service traffic that Greece persconnel can read, they

would have terminated the circult, which they did on high precedence

general service type traffic.

President: But, not always?

A, But, not always.

Q. In other words, this packege transmission that we talked about would

go to Morocco off-line encrypted?

A, If 1t went to SECGRUDET it would have went on-line all the way, sir,

because the proper people are handling it at the other end. This was

2 mixed package as recalled,

President: Does the Court have any further questions of Lieutenant

. Bennett?

~ No Response.

The witneas was duly warned and withdrew,

Commmunications Technician Second Class Thorp L. Long, United States Navy,

took the stand as a witness was duly warned, advised of his rights under

article 31, Uniform Code of Military Justice and testified as follows.
DIRECT EXAMINATION

Questiona by Counsel for the Court:

Q. State your name, rate, and present dni‘y station,

A. My name is Thorp L. Long, CT2, present duty station is USS LIBERTY.

Q. Long, you've been called before this Court of Inquiry because of the

circumstances attendant with the atteck on USS LIBERTY on 8 June 1967.

The Court is very interested to ascertain certein information from you

vhich you might possess. Would you now answer questions that the

Agsistant Counsel for the Court will put before you.

A, Yes sir,

Q. Did you stand watech as far as the broadeast is concerned on the

evening of Tth and 8th of June?
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A. Yes, I aid sir. On the morning of the 8th I had the mid watch,

I got off work at about 7 o'clock in the morning.

Q. Do you recall any difficulty in copying the JARAT broasdcast from
Asmara during that period of time.

A. No sir. It was fairly clear., There were a couple times that we had
some problems because some equipment went down and we had to get out
material man to repair it, but on the whole it was a good signal and we
were able to copy it.

Q. When you say equipment, 41d you drep out of ammi?

A. No, it was the printer. The page print was being gerbled because
of some malfunctions within the gear.

Q. Were you getting the tape?

A, Yes sir,

Q. And the tape was five by?

A, Yes sir.

Q. When you relieved the wetch, do you recall any report or any
indication that any mumbers on the JARAD broadcast had been missed?

A. There were some that had been missed. I'm almost positive.

Q. Do you have a feel for the volume., Was it a matter of a LTew, or was
it a matter o_f & vhole block indicating maybe you drepped out of sjac for
an hour?

A. It appeared to me, as I rembmber, it may have been foﬁr or five, or
mbe. six messsges that had been missed through some malfunction.

Q. Now, this is on the morning of the 8th, do you recall whether these
messages were basically missing over a period of 12, 24, 48 hours, I
know 1t's hard but generally speaking, do you have any feel for that?

A. Ko sir. The ones that I remember, there was a blank space

on the message munber log that we kept.

Q. As best youwr memory serves, while you had the watch and m bad some
trouble, can you recall at the time you were relieved of the watch,
whether or not eny numbers were missed during your time of watchstanding,
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frem 080001 to 7 or 8 o'elock in the morning?

A. I don't believe we 414, sir, because when we ceme on watch, we thought

that we would very possible be very busy, and we switched - ve were using
them:pﬁntqrfrmoneplaceandthepageprinthua&otherplace, 80 that
we could use the good page print for running off copies that had to be
distributed. We Aid this right at the beginning of the watch., We had
some malfunction with the page printer, but we checked the tape to see

how many of the mesasges that we did not have page prints on were to us.

Q. Under normal procedurses when you come on wateh or you'.ve Juet been
relieved, do you more or less depend on your log of eonsecutive mmbers -
teke a glance at that to see if there vere any missing mmbers, or 1s it
usvally passed word of mouth, orJusthcwdomkn_mrwhmcmon
watch whether or not you're missing mmbers on any particular gear regardless
of vhat broadeast you're copying?

A. If the message had been missed that day, there would be blank spaces

on the message mmber log. If it hed been prior to that day, there vas
-another page vhere mmbers of all missing messages were noted, and when

we got out a messsge or received a repeat on 1t,_1r we did not nqed it

then 1t was logged out that we didn't need 1it; if we did neet it, then it
@ copled dowm. _

President: Then, on this sheet which was sort of a backlog sheet for time
prior to the watch, were there any mumbers on that becklog sheet for a
couple, three dﬁyn before?

A. Yes sir, there vere. When we first picked up the JR broadeest, we

were having bed copy with them it would keep going out and we missed

several nmbers, ) .

Q. When you say, it would keep goirg out, we're not communicators, what's
goin® out?

A. The signal wag fading. The transmission was wesk, We were just

having trouble from the weak signals we were recelving, And we Just don't
know if there were scme missed because of that. It would be good for awhile

and then it wounld fade out. It would become too wesk for MW

g0 good and 1t would go bad.
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1 Q Nov here's & real hard one - during the period of 6, 7, and 8 June;

:'!orIahonldsnr'randaJune, could you give us sny feel for what per-

. centage of relfability JARAD was having, was it 50'5 reliasble, was it 981,

reliable, what would be your feelings?

| A, It seemed to me that it was 85 to 90 per cent relisble. Tt was very

goods I had the day watch on the Tth and I didn't lose the signal once.
I copfed it all day ard didn't have trouble.

! Q. On the 8th when you had the watch, di4 you establish a ship-shore

termination to pass traffic to the beach on ORESTES., Do you know if one
wag established vhen you had the watch?

A., On the Tth, they tried to, but there were some Iroblems that came up
and they never 4did get establighed as far as I knew,

President: I just haven't got a feeling for what I heard. Now you said
that you copied 50lid on the Tth vhen you had a day watch. Yow had a

. readable signal Hhoughout.

A. Yes sir,

Q. Now, does that mean thait you had no missed mmbers on your watch?

i A. 1 cannot remember any, sir. To the best of my knowledge, there were

none,

Q. There were no missed mumbers on the day watch., That would have
covered what period of time, on the 7th? |

A, The day watch started -- we relieve about 6:30 to 6:45 local in the
morning and we relieve for lunch at approximately between 11 and 11:15.
We ate and came right back, I don't know exactly what time that was but

we ate and came right back to work. We were relieved again approximately

4:30 in the afternoon.

Q. 8o, from 6:30 you can testify to the best of your knowledge you had no

missed mmbers on JARAD?

A, Yes air.

?-" Q. And when you came on watch in the morning, there were some missed

|
E

mmbera, i1s that correct?
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A. I seem to remember some.

Q. How meny on that missed mmber sheet could you recall checking off
on the reruns that occurred during your wateh?

A. None, sir, because the JR broadcast was sending reruns from a
period before we started the copying. They had not reached the missing
numbers that we had,

President: I see. Well thias is interesting then. The rerun repeats
that ve hear Asmare has been sble to do two or three times in & Zh-hour
p;ariod does not necessarily constitute 100% reruns?

A, No sir. The mmbers we were receiving'on the rerun vere mmbers
from earlier in that month.

Q. Earlier in the Month?

A, Before we had started copying the other broadcasts.

.Q. Now, a technical question, & procedure question for Commander _
Feingerach (asst counsel), Ho{r does & transmitting station decide what
they're going to rerun. "Are they requests from users?

A. That's one source. They'll be requested frem various people then
during certain periods of the day when they feel that their propegation
ia at the least bit of efficiency, they will _take the mumbers that were
run during that period of day without any reqﬁeata and rerun those if
capacity of work units permits. If they run 500 mmbers and they have a

| capacity of 900, there's no reason why they shouldn't take 40O of those 500

and rerun them anywsy. The transmitters there, traffic's off the air,

But it's requests, and it's to their professional knowledge of propagation
and loeation of ships, how many mimites do we run, what mmbers do we run,.
Qs Ore last question, son. When you were relieved of the wvateh, and
turned over to your relief these sheets of paper shoving misged numbers,

I want to ask you sgain, had you added to that list in your handwriting,

during your period of time on watch?
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A. I don't believe that T had, sir. Tf T 41d, I might have added some
nunbers while we were having trouble with the Page print and then T
remember I went back and I checked the reproof tape and read on to see i
1t was for us and checked them off.

Qs S50, you didn't add any new ones. You don't remember whether you
checked off any old ones?

A, I know that T dig noﬁ check off any old ones,

Q. You did not check off any old ones, and as T understand you that was

becausze what they were rermmning was stuff before you even picked up the

breadcast?

A. Yes sir.

Q. ¥When you assumed the wateh on the 8th, you satd there were some
numbers missing before they shifted to the JARAD broadcast. KR numbers
you said, Do you recall after shifting to the Asmara broadecast of anyone
taking any action to get the, regardless of the number, missing KR
numbers?

A. No sir,‘I don't, T was not on watch when they changed broadeast,
They changed broadéast'they were copying while I was in between strings
of watches, I was out on a break when they ehanged, so T do not know if
they took any action of if they did, what action they took.

The witness was duly warned and withdrew,

Chief Warrant Offieer Jack E, WICKHAM, U,S. Navy, took the stand as a

i witness, was duly sworh, advised of his rights under Article 31, veMmy
1 and testified as followss

DIRECT EXAMINATION
Questions by Counsel for the Court,
Q. Please state your name, rank, and present duty station,
A. Chief Warrant Officer Jack E. Wickham, 537928/7722, T am the asaistant

salvage and diving officer for Commander Service Squadron Elght, Norfolk,
Virginta,

Q. You are well aware this Court of Inquiry has been convened to ascertain
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certain information attendant with the attaok upon USS LIBERTY on 8 June
1967. You have been called as a witness, to answer certain questions you
may be able to answer. At this time, the President, Admiral Xidd would
like to ask you a few questions,

Q. Mr. wickham, your reputation is known to me in the salvage business,
and if I recall correetly you have been involved in salvage operations,
the recovery of the remains, and 1engthy detalls ineident to marine
salvage for some 20 years, Ts that correct?

A, That is correct, sip, |

Q. The question that T am going to ask you will be ineluded in the

: mgdical portion of this report, and it goes like this, 1In your proras;
sional experience and based thereon what would be your opinion, from your
duties yesterday incident to the recovery of the remaing from the
torpedoed compartment of the US3 LIBRRTY, as to the possibility or
probability of any of those remains having been alive after the ~explosion?
A, Inmy experience with explosicn of this type aboard naval vessels, T
have no doubt of any kind that any person could have survived the initial
explosion down there, T think death ias instantanecus for every persen
in the immediate area,

Q. Now, to extend Just a bit, Some of the people down there got out,
There iﬁ the ever present possibility in the minds of next of kin, that

1n our determination to button up the ship quickly, that we mdght
inadvertently trap men below. Now, would you comment on this aspect of
this situation, As T understand it, from what you said, those who got out,,
got out because_they'were able to get out, and the rest were dead on the
explosion?

A, Yes sif; that ix my opinion,

Q. And from previous disoussions with you, I understand that this opinion
derived from the degree of dismemberment and 11ke facts which caused this

conviction?
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A. Yes sir, Every body that T ocbserved down there, there is no doubt

in my mind that that person was: desd at the time of the explosion,

President: Thank you very very much, Mr, Wickham,

The witneas was duly warned and withdrew,

Comander William L. MeGonagle, was recalled ag a witness, reminded
that he waa still under oath and testified as follows:
DIRECT EXAMINATION
Questions by Cownsel for the Court,
Qs Captain, did you bring with you ted&y the gyro compass record for
USS LYBERTY?
As Yes sir, I aid. .

Q. Is this 1t?
A. Yes sir, it 13.

I request the reeorder to mark this as exhibit number 26 and offer it into

evidence as exhibit number 26,

Qe Will you please read pertinent extracts from that,

A. The ship's gyro was last 1nspected by the U33 VULCAN qunlified gyre
inspeetion and repair personnel on 30 March 1967,

Qs Is that 30 March 1967 a timely inspection?

A, Yes aif, it is. The Bhipfs gyro ia requifed to be inspected whenever
possible by tender or yard personnel speciffcally trained in this
responsibility once each quarter. T would 1ike to indicate that the log
shows that the error at the time of this inspection was .10 westerly,

Counsel for the Court: I have no further questions, Does any member of

the Court desire to question the witness?

President: Captain, in our previous discussidns, you told me a story which
I have since come to 1dentify as remarkable humility and selfegfacement ;
on your part which I presume has caused you not to mention in testimony

the way you navigated this ship out of dangerocus waters after the attack,

Will you please tell the Court how, while lying on your baek, with no

compass except the magnetio compass, and based upon your reecllection of ‘
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your magnetic compass error in relation to the gyro compass book, you
used the sun and subsequently the North Star to clear the area,
A. Admiral, after a time on the bridge, when I had received minor
1nJg;1ea, I lost considerable blood and attempts to stem the flow of
blood by self-help were unsuccessful, T poticed myself beginning to lose
consciousness, I immediately layed dow on the deck flat on my back on
the port wing and raised the‘é&ﬁ? as possible, restiné
it on my port bridge chair, and there a first class commmications
technician by the name of Carpenter and pther persons who I don't recall
at this time, applied a tournaquet to my which effectively
stopped the flow of blood, I, at no tiqg, lost consciouaneas and had
my full faculties at all times, T realiged by that time I had lost
conslderable amounts of blood because 1% was sloshing in my shoes and
éaLe was completely soaked with Plood, They cut the g&é) pant
éb(( . looked at my wounds
at that time and they still did not appear to me to be serious and since
the flow of blood had been stopped T gaye no further coneideration to - I
didn®t consider I had any more problem in that area, T asked them to
bring me coffee,'fluids, a couple of salt tablets, and so forth, I
conned the ship by looking aft and by being able to see the wake of the
ship T was able to tell after steering which way to apply the rudder and
how long to leave it on to attempt to average out the best course that I
felt the ship should travel on to stand tlear of possible shoal areas.
I remained on my back for approximately an hour and a half, T then felt
that I had regained sufficient strength that T was able to get up from
the deck and con the ship from the wing pf the ship and from the pilot
house, I couldn®t get my éi? . & comfortable position so I moved from
one place to the other., T couldn't stay in any one place for too long a
period of time. It seemed to me that”mg remaining on the bridge, this
would be able to lessen the shock that the rest of the crew had received.
Counsel for the.Court: Captain, predicated on your testimony at the last
hearing in which you testified, the Court propounded certain gquestions for

you to answer, Will you please now givp.the Court the answers to those

questions? 126
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A. Yes gir, I will. The questions concern the following:

.Q. The basie directives for your operations in the Eastemn
Mediterranean appears to be those contained in JCS message 0115457
whiech indicated you would operate south of 3PoN during the period
9-30 June, Did you receive any directive to commence these operationa
before 9 June?

A. Directives received both before and subsequent to JdCS 0115452
indicated the urgency of initiating operations in the Eastern
Mediterranean as soon as possible, Por example: COMSERVRON 8 message
{ 240020Z direeted LIBERTY to depart Abidjan immediately and proceed at

best speed to Rota for logtistics and subsequent émployment in the
Fastern Mediterranesn, My 2417327 imdicated ETA Port Said area about
0614002 June. This estimate allowed five hours at Rota to fuel,

I reprovision, and again get underway. Heavy seas and a boiler casualty

i delayed LIRERTY's arrival Rota. Repairs to an antenna system were mmder.

i taken at Rota and the ship was directed to remain at Rota until repairs

- were completed. On the basis of telephone authorization LIBERTY departed

Rota at 021230Z for the Eastem Mediterranean and reported that best
Speed would be utilized enroute {LIRERTY 0221082).

LIBERTY 0213302 indicated that the ship would arrive at 32-0@ 3300E

f at 080300Z and commence operations within 50 miles from 52-00N 33-30E.
i _

LIBER'I'Y SITREP 0709087 indicates that Pim would be stationary at
0723002 and opemtims would be within 30 m:l.les of 315N 33.30E

CINCUSNAVEUR 061357z, which refers to both LIRERTY 0213302 (MOVREP)

and 022108Z (SITREP on departure Rota), directed that COMSTXTHFLT operate

'LIBERTY chopped to COMSIXTHFLT by message at O70001Z,

No messages were received which wonld indicate that the expressed

P

IEI

|

ii

Hmn‘f! to derive maximum benefit from special capablilities,
!

intentions of LIBERIY was at variance with the Implied desires of ail
higher commands eoncerned to effectively employ the unigue capsbilities

4of LIBERTY at the earliest possible time. Daily SITREPS/PIM reports were

T e ik o s omer e o
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submitted LIBERTY messages: 0320207 June, 042050Z June, 0519342 June,
0618442 June, 0709082 June, 0BO634Z June pertain,

I e

Inspite of the faet that outgoing transmissions were undesirable for
research purposes in view of the operational importance of these messages
to the ship's technical/operational commanders T directed that the SITREPS
that these messages be gent irregardless of their wdesirable effects on

the effectiveness of the research miszion, especially in view of the

T a——
e e T

inereased precedence for transmission directed and prior length of time

to obtain TOD for further routing of the SITREPS submitted 3, 4 and 5

e TS
. DA e

- T
R el

June,

JCS 0620502 June Priority (TOR 08/0555Z Jun) eontains procedure to be

igi
?

utilized in devéloping and promulgating LIBERTY schedule and changes while
operating im USCINCEUR's area of responsibility. Note that LIBERTY is not
ineluded in the framework of developing the schedule or changes and a

Specific note was included in paragraph 3 of that message to the effect

that "... on all messages pertaining to skeds for (sic or) sked changes ..,
ﬂ USS LIBERTY is not an addee on these msgs.” Since LIBERTY was not privy

to background of schedule of changes there was no reason to believe that

the repprted actions and 1nteﬁtiona of LIBERTY were not acceptable to
operational /technical commanders nor was there any Wy to know that they
were considering rgéisions to that schedule until a message 13 received
which directs the ship to change itssarea of operation,

Préaident: During your testimony yesterdsy, in relation to the 1<l>ss of
your quaftermnater, the loss of your navigational capabilitles, and related
ciroumstanoes making 1t difficult to reconstruct navigationally and
cronologieally exactly what occurred, you were asked to develop in
conJunetion with your ships officers and through the assistance of any
other asgets available, such as your engineer®s hell book, the CIC log,
recollections of ships personnel the best available story, crenological

b in words and pictorial on charts and whyfors what happened. Have you
done this?®
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Submitted LIBERTY messages: 0320207 June, 0420507 June, 0519342 June,
0618447 June, 0709082 June, '080634Z June pertain.

Inspite of the faet that outgoing transmissions were undesirable for

research purposes in view of the operational importance of these messages

to the ship's techmical/operational commanders I directed that the SITREPS

that these messages be sent irregardless of their undesirable effects on
the effectiveness of the research miseion, especially in view of the
inereased precedence for transmission directed and prior length of time
te obtain TOD for further routing of the STTREPS submitted 3, 4 and 5
June,

JCS 0620502 June Priority (TOR 08/05552 Jun) contains procedure to be

utilized in devéloping and promulgating LIBERTY schedule and changas while

operating in USCINCEUR's area of responsibility. Note that LIBERTY is not

ineluded in the framework of developing the schedule or changes and a

speeifie note was included in paragraph 5 of that message to the effect

that "... on all messages pertaining to skeds for (sic or) sked changes ..,

U3S LIBERTY is not an addee on these megs.” Since LIBERTY was not privy
to background of schedule of changes there was no reason to believe that

the reported actions and inmtemtions of LIBERTY were not acceptable to

. operational /technical commanders mor was there any way to know that they

were considering revisions to that schedule until a message ia received
which directs the ship to chenge its»area of operation,

President: During your testimony yesterday, in relation to the loss of

your quartermaster, the loss of your navigational capabilitles, and related :

eircumstances imaking 1t aifficult to reconstiuet navigationally and
cronologically exactly vwhat occurred, you were asked to develop in
conJuﬁction with your ships officers and through the assistance of any
other assets available, such as your engineer's bell book, the CIC log,
recollections of ships personnel the best availabie story, cromological
in words and plotorial on charts and whyfors what happened. Have you

done thisg
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f? A. Yes sir, we have,

President: Would you be kind enough to submit into evidenee at this
time, those docunents?

Counsel for the Court:l I ask you if you have the eronclogical listing
of events relative to USS LIBERTY on 8 June,

o S . e

A, Yes eir, I do.
Q. Would you provide it, please?

Counsel for the Court: Request this be marked exhibit number 27 and

request that it be introducted into evidence. Will you please now
read exhibit number 27 to the Court?

A, Mbit number 27 ia COMDESRON MLVE Secret Message 150016Z JUN 67
to CINCUSNAVEUR.

FOR ADMIRAL MCCAIN FROM KIDD, DELIVER AT - -

ML, YOUR 1417402 NOT RCVD AS OF 14235525 HOWEVER
REQUESTED 8 JYNE CHROMOLOGY POLLOWS: __
A. APPROACHING LAND FROM THE WEST DURING THE EARLY MORNING ﬁ

HOURS OF 8 JUNE, PROJECTED OPERATIONS OF LIBERTY FCR THE

MORNING AND AFTERNOON OF THE DAY WAS TO moc:m TO A POINT
13 NAUTICAL MILES FROM THE COAST OF UAR A7 31-27.31 54-#}:
(POINT ALmA) THENCE TO 31-2243N 33-42E (POINT BRAVO) THENCE :
T0 31-31N 33.¢gfE, (POINT CHARLIE) RETRACING THIS TRACK ;
URTIL NEW ORDERS RECEIVED, SHIP WOULD OPERATE NORTH OF THIS :
TRACK LINE AT ALL TIMES, IF FIXES COULD NOT BE ACCERATELY

OBTAINED AS POINT CHARLIE WAS APPROACHED IT WAS INTENDED

TO HEAD DUE NORTH UNTIL THE 1¢¢ FATHOM CURVE WAS CROSSED
A!EEHETRACKMGVEDTOMNOREMTOMOREOHIESSWBACKAND

FORTH ON THE GENERAL AVERAGE OF THE 1¢¢ FATHOM CURVE. NORMAL
STEAMING SPEED WAS TO BE FIVE KNOTS. NORMAL STEAMING COLORS
WERE FLOWN AND NORMAL NAVIGATIONAL LIGNTS LIGHTED AT NIGHT.

THERE WAS NC INTEBNTION TO STEAM AT DARKEN SHIP AT ANY TIME

L
e R
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AND THE SHIP DID NOT EVEN EXERCISE AT DARKEN SHIP DRILL DURING
THE DEPLOYMENT

2. ALL TIMES BRAYO UNLESS OTHERWISE INDICATED

g754 STEAMING ON 13¢T, SPD 1¢ KNOTS

#849 PASSED THROUGH POINT ALFHA CHANGED CSE TO 2537

#85¢ 3INGIE JET Afc (UNIDENTIFIED) CROSSED ASTERN DISTANCE 3-5
ms-cmsnnmonmmmmmmmmn

; MAINIANT. LOCATING TWO TRANSMITTED (LIBERTY #8dra2zun).

#9¢5 DECREASED SPD 0 5 KNOTS

e O

e e e

1¢56 ANOTHER A/C CIRCIED SHIP-HIGH :
1126 ANOTHER A/C CIRCLED SHIP LOCATING THREE DRAFTED FOR ‘
TRANSMISSION AT ¢81¢227 (BUT MAY NOT HAVE BERN TRANSMITTED)
1132 PASSED THROUGH POINT BRAVO C/C To 283
131¢ EXERCISED AT G.Q. DRILL ;
1348 SECURED FROM G.Q. DRILL.

1351 3 SMALL SURFACE CONTACTS HELD ON RADAR 32,§¢¢ YARDS BEARING

#g8ar - REJUHED TO BRIDGE AS 3 SURPACE CONTACT

1353 RADAR REPORTS POSSIBIE Afc pAs:smG OVER SURFACE CONTACTS,
1358 SINGLR A/C SIGHTED APPROACHING SHIP FROM 135 DEG RELATIVE
5 -6 MILES DISTANCE, ALTTIYDE APPROXIMATELY 7994 Fr.

A/C PASSED DOWN TRACK OF SHIP
1463 LOUD EXPLOSION - PORT SIDE AMIDSHIPS

14¢8 SOUNDED GENERAL ALARM - TARGE FIRE IN VICINITY OF FRAME 85,
§1 IEVEL WHERE FUEL FOR MOTOR DRIVEN FIRE PUMPS ARE LOCATED,

1445 ALL AHEAD FIANK SIGNALLED BY ENGINE ORDER TELEGRAPH, -’
14d5 . 141¢ SHIP UNDER REPEATED ATR ATTACK WITH TWO OR

e e
Ayl E

MORE A/C MAKING COORDINATED STAFING, ROCKET, AND TNCENDIARY RUNS

oo

OVER SHIP., THREE MAJOR FIRES TOPSIDE COVERING LARGR AREAS OF

o e e

: SHIP WITH FIAMES AND HEAVY SMOKE A TOTAL OF EIGHT MEN WERE
KTLLED OR DIED AS A RESULT OF INJURIES RECEIVED DYRING THE AIR A
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ATTACK, ONE KILIED AND ONE MORTALLY WOUNDEP ON BRIDGE, TWO KILLED
AT MACHINE GUN 51, ONE KILLED AT MACHINE GUN 52, ONE DIED FROM

WOUNDS RECEIVED ON THE MAIN DECK STARBOARD STDR AND TWO DIED __
OF WOUNDS RECEIVED ON THE @1 LEVEL PORT SIDE. APPROXIMATELY SEVENTY |
FIVE WOUNDED, INCLUDING COMMANDING OFFICER, THROUGHOUT TOPSIDE "
AREA FROM SHRAPNEL AND SHOCK OF EXPLODING ROCKETS. |
141 BEGAN MAKING TURNS FOR 18 KNOTS, :
142% 3 MIB'S SIGHTED ABAFT STARBOARD

1BEAM DISTANCE 4 .5 MILES

1426 NOTICED NORMAL STEAMING ENSIGN SHOT AWAY DURING AIR APTACK

HOLIDAY SIZE ENSIGN HOISTED ON PORT YARBARM. |
1428 MIB SIGNALLING BY FIASHING LIGRT FROM STED QUARTER. LIGHT
OBSCURED BY DENSE SMOKE FROM BURNING MOTOR WHALEBOAT.

143§ ONE ROUND FIRED BY MACHINE GUN 5. C.0, ORDERED HOLD FIRE.
1531 MACHINE GUN 53 OPENED FIRE. C,0, SENT ENS LUCAS AROUND PORT
SIDE OF BRIDGE TO GET MACHINE GUN 53 TO CEASE FIRING

1331 WORD PASSED TO STANDBY FOR TORPEDO ATTACK TO STARBOARD.

MIB COMMENCED STRAFING STARBOARD SIDE OF SHIP

1434 TORPEDO PASSED 75 YARDS ASTERN OF SHIP,

1435 TORPEDO HTT STARBOARD SIDE AMIDSHIPS.

TWENTY SIX MEN DIED AS A RESULT OF THE TORPEDO HIT AND MTB

STRAFING FIRE.

1435 LOST ELECTRICAL POWER THROUGHOUT THE SHIP,

1436 LOST STEAM PRESSURE . SECURED ENGINES AND BOTLERS -

FANY GUAGE3 AND METERS IN FIREROOM AND ENGINE ROOM WERE KNOCKED

QUT. TORPEDO HIT IN RESEARCH COORDINATION CENTER WHERE

APPROXIMATELY TWENTY MEN WERE AT 0.Q. STATIONS. THESE SPACES

FLOCDED INSTANTLY AND MOST PERSONNEL IN THIS SPACE DIED OF )
EITHER BIAST OR DROWNING, NO SIGNS OF LIFE EMINATING FROM coommmmg
CENTER AND ADJACENT SPACES WHICH COULD NOT BE OPENED WITHOUT
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DANGER OF FLOODING OTHER SPACES.
134 MTB'S STANDING AWAY FROM THE SHIP. ONE MI® HAS HULL NUMEER g
206.17 :
1543 ONE MTB RETURNED TO SHIP AND SIGNALLED DO YOU NEED HRLP"
IN ENGLISH C.0. SIGNALIED "NEGATIVE"

T

15¢5 MTB*S RETIRED TOWARD SHORE

157 HELICOPTER BEARING STAR OF DAVID MARKTNGS APPROACEED SHYP,
PORT SIDE, HUVERING AT ABOUT 5S¢ o8 DISTANCE, i
15¢8 SECOND HELICOPTER APPROACHED SHTP,

- MARKINGS ON HELICOPTERS ARE ¢4 AND @8 OR D4 AND DS, HELICOPTER __
MADE REFEATED PASSES AROUND AND OVER SHIP. THEY WERE KOT
OBSERVED T PICK UP ANY BODIES, PERSONS OR DEBRIS, '
1519 POWER RESTORED TO BRIDGE BUT RUDDER DID NOT ANSWER .

CONTINUED STEERING FROM AFTER STEERING.

1536 MIB'S APPROACHING SHIP STARBOARD SIDE 7-8 MILES DISTANT.
g DURING NEXT HOUR AND A QUARTER THE MIB'S RETURNED TO THE SHIP
HOVES AND BY 1713 THEY HAD RETIRED OUT OF SIGRT OVER ;
{ THE HORIZON. 3
EF 1615 TWO UNIDENTIFIED JET A/C APPROACHED SHIP FROM THE STER SIDE
AND RECONNOITERED FROM A DISTANCE,

162 ATTEMPTING TO CIEAR ARFA STRERING NORTHERLY COURSE AT SPEEDS
VARYING FROM ¢ 70 8 KNOTS. PERSONNEL CASVALTTES WERE TREATED IN
THE WARDROOM ON A CONTINUING BASIS, DAMAGE CONTROL AND FIRE :
FIGHTING CONTROLLED FLOODING AND DAMAGE, ENGINERRING
CASUALTIES WERE RESTONED BUT STEERING WAS BY HAND FROM AFTER
STRERTNG, | |

1845 ISRAELY HELICOPTER APFROACHED SHIP - CIRCLED CLOSE ABOARD
AND ATTEMPTED 7O SIGNAL - THEY APFEARED TG DESIRE TO LOWER |’

T e s

SOMEONE TO THE DECK - C,0., CONSIDERED RECEIVING HIM ON PORECASTIE
BUTMIEDMSCBTASTOHRZ@HDOUS, REFEATED ATTEMPTS TO

171 TOP SECRET |
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COMMUNICATE WERE UNSUCCESSFUL. AND AT 1852 COPTER DROPPED

A MESSAGE PACKET ON FORECASTLE, THE MESSAGE, WRITTEN ON A CALLING
CARD OF THE U.S. NAVAL ATTACHE TEL AVIV, ASKED "HAVE YOU CASUALTIES"

SHIP TRIED BY SEVERAL MEANS TO INDICATE, DURING NEXT

TEN MINUTES THAT THERE WERE MANT CASUALTIES BUT THERT WAS NO

TNDICATION THAT THE MESSAGE WAS UNDERSTOOD, THE MUTTLATED

BODIES OF THREE DEAD CREW MEMEERS HAD NOT YET BEEN REMOVED

FROM THE FORECASTLE AND MUST HAVE BEEN OBSERVED FROM THE

HELICOPIER, THR HELICOPTER DEPARTED THE SHIP SHORTLY REFORE

SUNSET (ABOUT 19¢5) SHIP CONTINUED STEAMING THROUGH NIGHT TO

RDVY WITH ESCORTS DISPATCHED BY COMSIXTHPLT

3+ PORBGOING CONSTITUTES DETATLED RECONSTRUCTION FROM QM ROTEBOCK,

CIC L0G, BELL BOOK AND BEST RECOLIECTION OF CO/CHIEF ENGR/

GUN OFF/BRIDGE PERSONNEL. ALL CONCUR

09:3
b
_;
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Counsel for the Court: Captain, do you have with you today your

readiness file and your gunnery procedures?

PES R ol

A. Yes sir, I have,

T e T T

Counsel for the Court: This will be exhibit number 28, the modified
condition of readiness three, Exhibit number 29 will be the galde for
il guomery officers, I request that they be admitted in evidence,

Counsel for the Court: Captain, do you have with you today another

# chart which wes requested by the Court of your projJected track in

relationabip to the prescribed areas of operation.

A, Yes sir, T have, and the information requested by the Court has been

placed thereom,

Cowunsel for the Court: T request this ohart be marked by the reporter
as exhibit number 30 and be admitted in evidence at this time. 7T also

e R Gy

T T e e

e P i e e T T

ke atr

request that the repoerter mark the following three exhibits, 31, 32, 33,
exhibit 31 and 32 are maneuvering boards, exhibit 33 13 bullet and

jectile wark photographs, I request that these exhibits he entered
into evidence as exhibits 31, 32 and 33,

Counsgel for the Court: Captain, do you have with you information as to

the number of bullet marks on USS ITBERTY as a result of the attack on
8 June 1967%

i

A, Yes sir, I have had a topside inspection of the ship made and have

reeorded the numbwr of Projectile hits in variocus areas of the ship,

President: What was the total number of hits you took, Captain?

Y e L T T T

e o
—

A. We took a total of 821 plus one torpedo hit,

Counsel for the Court: That does not include shrapnel markx?

T e

A, No sir, that does not inelude shrapnel mepks which are innumerable,

i Counsel for the Court: Does the Court deaire to question this witness
further?

iCaptain ATKINSON: One question, on your open fire doetrine, what 1s your

s

4 open fire doctrine?
2

5“. The open fire doctrine iz that, except in a melee, all fire will be

"; controlled by the Commanding Officer through his normal gwnnery control

orgm:ization. At surprise air and surfact attacks, the gumery personnel
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on the mounts are authorized to open fire if they are wnable to
commmnicate with gm control or the bridge,

President: ILet the record show at this point that the grizzly business

of recovery of remains from the torpedoed compartments Yesterday and last

night resulted in starting out looking for 22 unrecovered bodies, We
actually recovered 18 of whom we are reascnably confident that we
identified aceurately 15, Wholesale dismemberment resulting in mANyY
remains virtually being blown to bits made the recovery particularly
difficult and identification even more complicated, It cannot be
conclusively determined that the four missing of the 22 being gought are
not in pieces in the spaces themselves, On the other hand, it i=
possible that. we did .lose four floa.ting free after the attack or we nay
have lost thosze four immediately at the time of the attaek droppins
thmum the hole in the bottom, The degree of dismemberment was so
ext.rene as to ba typified by the fact that the last few caszes we packed
in the small hours thia morning econtained for example, a head, and an
arm in ene and similar partial bodies,

The Court recessed for lunch at 1200 hours on 15 June 1967.
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il
’ ter rec@ssing at 1200 hours on 15 June, the Court met again at 1330 hours
lon 15 June 1967.

>i!l::cmneu'ail. for the Court: A1l persons who were present when the court recessed !
i
lare again present in court. The Captain, USS LIBERTY is still on the stand

T ¢ ez e,

under oath. Commander, do you have anything else you'd like to present?

hadn't completed writing out the last one, but the last one in substance

i amender MeGonagle: I gave the list of recommendations to the yeoman snd
a t I would recommend that ships that are engaged in special operations of

gthis type or others of which I'm not aware but that may be of eritiecal

ounsel for the Court: Do any of the members bave questions of this witness?

N
i

zhasistant Counsel for the Court: Yes, I have a question, Captain, if I may.

;
;
g R general, could you tell me what the bormal everyday procedures are, as !

elates to determination of when to came up on a transmitter for the purpose
| f establishing a ship-shore circuit.

A Usuelly, the number of messages - of course, we have no way of knowing |
%ﬁ:hat the contents of a missing message mumber is., I check with the ;
%i:amunicators » 1t is my usual practiee to &0 to the research spaces every
Lrning At sbout 0815 there, I receive a sort of informal briefing on the
;i'esea.rch operations, I review the special traffic. The general service board
is usually brought to me before I go down to the research spaces. And, the |
F ecision as to whether to come up on a transmitter or not would depend on

E&he urgency of the message that I wanted my superior to be aware of.
:*enerauy, I try to deal with routine messages to the maximum extent possible.?
g.‘here are many items which cannot be handled at this level of course. With
gvur defcon operation there were times where there would be only a few hours

Hifference when it was working between coming up on & normal transmitter and

educing our research effectiveness » Or walting a matter of a couple of hours

fntil we got moon time to relay vie the moon. In this case I might say weit
ind send this one by the trsscon 1f possible. There were a couple of times

irter minimize wes imposed in the a.realxgge I felt that I could send &
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5not involve any of the mediterranean ships that were & transmitter receive

S tacwr

R e

TR

outine message which would not normally qualify for transmission under

3%1nimize conditions., I specifically put on the bottom of this message
g"tranamit via trsseon equipment only" and 1t was for & spare part for the
i'trsscon system and we knew that this would go:from the ship direct to
3}lash1ngton vie the moon in fact the relay station.
Egkaaistant Counsel for the Court: I was wondering, Captain, in your routine
jﬁs canning the traffic, was it a normal function for the Comm officer or what
uﬁaave you same personnel to inform you or to keep you cognizant about oumbers
h f missing messeges from broadcast files?
éiE&. Not as an everyday occurrence. I aid check to see Bhat the backlog of
'ioutgoing messages were, sametimes two or three times a day. As usual there
Jefwould. be many times when we would have a backlog of several messages without
” pecifying the mumber. They would usually let me know in the moroing also
i ‘what the backlog of messages for the bight was. This leads me to beliave
F‘that if we were able to get out we usuelly had no problems with incoming
affic,
ﬂﬁsaista.‘nt Counsel for the Court: Would there have been any reason, Captain,
n%n the days of 6,7, and 8 June for it to be wivise to transmit on a ship-
Lhore eirecuit terminating with a NAVCOMMSTA?

il
]
!
by
i
!

i I'm not sure what you mean by unwise.

T + You are steaming along doing your Job, at 1569 on June Tth, let us say,

l 4 it have hurt things if all of a sudden you came up with a 500 watt

a'ransmitter on the line?

r%t I can't ansver that question specifically because I'm not an expert in

; t area, although my research officer requested that we hold the mmber of

l&ranmissions to an absolute minimum because we d1d know that whenever we
ansmitted our research capability was reduced, and I did this for the most

and the primary exception was the messages which I directed to be sent,

vy

é ™M reports specifically, that I new my operational and technical cogmanders
i

Were vitally concerned with receiving in a short period of time. I directed

1 136 .
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ﬂrnesaage not meeting minimize criteria by the trascom system because it would |

Station- I was dlsucussing the matter of that I had authorized release of o |
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he transmitters come up and transmit those messages regardless of the

onsequences upon the research funetion.,
« The comm officer is deceased, I understand?

L YES, he 18.

h. Was he an Ensign? | f

o e e e

+ No sir, heswas a Lieutenant. A very capable individual. He had been in |

i

]

&15 rarticular specialty for a considerable period of time, the exact mmber

E T years I'm not sure, but he had been associated with tem for tenm or fifteen;

ears anyhow. The last seven or eight as an officer, and he had beer on

[

]
he ship approximately 11 months at the time. j
« He was more of specialist than an operational type of officer, is that

frignts

§h, Yes, he wes and LDO and quite competent in hig duties, and very thorough é

consclentious. g
§'° President: Captein McGonagle, before you is a message (Defense Attache :
el Aviv 091520) provided by the Court of Inguiry, purporting points admcedf
lby the Israls Govermment es justification for their unprovoked attack on |
LIBERTY on 8 June. Would you be kind enough to address yourself to those :
'oints.

8. Yes sir, LIBERTY never approached the nearest land closer than 14 NM,
ém.e ship was in international vaters at all times prior to, during and after
{ he unprovoked attack. To my knowledge there was no declared war zone g
j ecognized or sanctioned by the United States Govermment. I had heard on .
WOA various statements brosdcast by Mr. Rusk and Mr. Goldberg in the UN

1
t
i
the effect that the U.S. attitude of the U.S. Government was neutral J

; ndicated & willigness to abide by the cease fire that the UN had asked for
tto be effective about é72000 local time. The above considerstions coupled
i th the right of innocent passage recognized in internations) law refutes

this allegation categorically.
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! gounsel fbr the Court, I Have in’ my possession g file containing
f essages fram the official records of Cormander in Chief, U.S. Kaval Forces,

%Mrope. I recetved thege messages from the communieations officer,
f[mcusmvmﬁ and they are available for the use of the Court relstive to

5 his case. Do any of the Court members desire to examine this file at this
ime?

aptain ATKINSON: fThis Pfile contains 81l pertinent messages concerning USS

g
|

j%IBERTI operations from 2k May to 11 June, is this correct?
i
gbounsel for the Court: Yes.

§]

¢ President of the Court adjourned the Court et 14h5 hours, 15 June 1967,

will meet at his call 1in London, England.
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Counsel fer the Ceurt: This Court of Tnquiry 1s in sesszion again after

FOURTH DAY

having adjourned on 15 June 1967 on board USS LYBERTY in Malta. Today

the date is 16 June, the time is 1345, the place is London, England
. Headquarters Commander in Chief, U.3. Naval Forces Eurepe,
Captain Leonard Robert RAISH was recalled ag a witness, reminded that he
was stlll under oath and testified as follows:
DIRECT EXAMINATION
Questions by Counsel for the Court:
Q. Captain RAISH will you now edvige the court of information that you
have to present in amplification of your prior testinmony.
A. At the beginning of the court of inquiry I was directed by Admiral
'KIDD to prepare sets of questions to obtain detailed information on the
attack of the LIBERTY. I did prepare sets of questions for NA?UOMMSTA |‘
PHILTEPINES, ., NAVCOMMSTA GREECE, NAVCOMMSTA MOROCCO, Army Communication
Facility Asmara, and NAVCOMMSTA ASMARA and T produce now thne messages that
answered the questions.
Counsel for the Court: These messages that I have received from Captain
RAISH will be marked by the reporter as exhibits numbers 34, 35, 36, 37,
38, 39, 4o, k1, 42,43, T now offer them into evidence, and hend them back
to you Captain RATSH to read to the court.
FROM: CIN&USHAVEUR TO NAVCOMMSTA PHILLIPPINES CONFIDENTTAL 1416312 JUN 67
SUBJ: USS LIBERTY COMMUNICATIONS (C)

1. FOLLOWING QUESTIONS FORWARDED ON BEHALF OF COURT OF INQUIRY NOW IN
SESSTON:

A. DID YOU RECEIVE JCS 072230Z JUN AND JCS 080110Z JUN FOR RELAY?
IF ANSWER 70 1 IS YES:

B. FROM WHOM AND AT WHAT TIME DID YOU RECEIVE THEM? TO WHOM DID YOU
RELAY THEM AND AT WHAT TIME?
2. SUBMIT REPLY ASAP BY PRIORTTY MESSAGE. GP-4

FROM: NAVCOMMSTA PHILLIFPINES TO CINCUSNAVEUR CONFIDENTIAL 1503462 JUN 67

A. YOUR 1416327 JUN 67
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B. JCS 072230% JUN 67 o

C. JCS 080110Z JuUN 67
D. NAVCOMMSTA PHIL 1300412z JUN 67
1. HEF'B OR 1338/08 FROM NAVRELSTA KUNTA TOD 1700Z/08 TO DCS RELSTA DAGIS
2. REF C TOR 0400Z/08 FROM NAVRELSTA KUNIA 70D Oh%9Z/08 TO NAVCOMMSTA GU.
3. REF D TRACER ACTION BY NAVCOMMSTA PHIL PERTAINING TO REF C,
FROM: CINCUSNAVEUR TO NAVCOMMSTA GREECE CONFIDENTIAL 1416297 JUN 67
SUBT: USS LIBERTY COMMUNICATIENS (C)
1. TFOLLOWING QUESTIONS PORWARDED ON BEHALF OF COURT OF INQUIRY NOW IN
SESSTION:

A. FROM WHOM DID YOU RECEIVE COMSIXTHFLT 0809172 JUN 677 AT WHAT
TIME?

B. WHO WAS NAVCOMMSTA GREECE T0 PROTECT FOR IN REGARD TO THIS MESSAGE
AS ASSIGNED BY THE ROUTING INDICATORS?

C. WHAT ACTTONS DID YOUR PERSONNEL TAKE WITH REGARD TO COMSIXTHFLT
0809172

D. HOW LONG DID IT TAKE FOR YOUR PERSONNEL TO RECOGNIZE THAT

COMSTXTRFLT 0809172 JUN HAD BN MISROUTED 70 NAVCOMMSTA GREECE AND START
ACTTON 70 RECTIFY? |
E. COULD YOUR PERSONNEL, ONCE THE MISROUTE WAS RECOGNIZED, HAVE
RECOUPED SOME OF THE LOST TIME BY REROUTING DIRECTO T0 NAVCOMMSTA ASMARA?

IF 50, WHY DIDN'T THEY? _ |
F. HOW DOES THE MESSAGE TRAFFIC HANDLED BY NAVCOMMSTA GREFCE FOR THE

WEEK 3-9 JUN 67 INCLUSIVE COMPARE WITH THE PREVIOUS WEEK (I.E., 29 MAY -

2 JUN INCLUSIVE) AS REGARDS VOLUME AND PRECEDENCES USED? HOW DOES IT
COMPARE TO A REPRESENTATIVE WERK, SAY IN FEB 677

G. WHAT IS THE PERSONNEL ALLOWANCE OF NAVCOMMSTA GREECE? HOW MANY
DO YOU HAVE ON BOARD?

H. WHAT IN GENERAL IS THE LEADERSHTP AND EXPERIENCE LEVEL OF PERSONNEL
ENGAGED IN MESSAGE HANDLING OPERATTONS?

I. SUMMARTZE IN NARRATIVE STYLE COMMUNICATIONS PROVIDED AND ACTIONS
OF NAVCOMMSTA GREECE INCIDENT TO AND FOLLOWING THE ATTACK ON USS LIBERTY.
2. SUBMIT REPLIES ASAP BY PRYORITY MESSAGE. QP-4




_THTSTA HANDLES MANY OBOE MSGS 70 NAVCOMMSTA ASMARA WITHOUT REQUIREMENT TO

FROM: NAVCOMMSTA GREECE TO CINCUSNAVEUR CONFIDENTTAL 1507312 JUN 67

SUBJ: USS LIBERTY COMMUNICATTONS

A. YOUR 1416292 Juw 67 |

1. IAW REF A FOLLOWING INFO FORWARDED. SUB-PARAGRAPHS KEYED TO REFERENCE.
A. COMSTXTHFLT 080917Z RECEIVED FEOM MATRELSTA ASMARA (AEZ) AT 081238%
B, NAVCOMMSTA GREECE WAS INADVERTANT RELAY POINT. NORMAL DELIVERY

PATH FROM ORIGINATOR TO ADDEE WOULD HAVE BY-PASSED THISTA. ONCE RECEIVED,
HOWEVER, NAVCOMMSTA GREECE HAD TO PROTECT FOR RUQPNA NAVCOMMSTA ASMARA.
THIS WAS THE ONLY ADDEE IN THE ROUTING LINE WHEN RECETVED THISTA.

C. HANDLED AS ANY OBOE MSG ALONG WITH OTHERS OF EQUAL AND HIGHER
FRECEDENCE. DCS KELAY HANDLED 251 FLASE MSGS ON O8 JUN RADAY. OBOE
TRAFFIC COUNT SUBSTANTIALLY HIGHER, ESTIMATE 1500. EXACT COUNT WOULD
REQUIRE SEVERAL DAYS EFFORT. TOTAL TRAFFIC HANDLED TN THIS TORN TAPE
RELAY ON 08 JUNE WAS 5718 MSGS.

D. HO PERSONNEL RECOGNITION OR SPECIAL ACTTON REQUIRED ON THE PARTI-
CHLAR MSG AS IT CARRIED A VALID ROUTING MULTIPLE ADDRESS PROCESSING UNTIT
(MAPU) AUTOMATICALLY RE-ROUTED MSG BACK T0 MAJRELSTA ASMARA (aEZ) sEND

POSITIONS. MAPU IS A MEMORY CORE DEVICE PROGRAMMED WITH PRE-DETERMINED
ROUTING INDICATORS, ALL RUQP TRAFFIC, REGARDLESS OF RECEIVE ORIGIN, WILL ;
BE DIRECTED TO THE AEZ SEND POSITIONS BY THTS DEVICE.

E. DUE TO EXTREMELY HEAVY TRAFFIC CONDITIONS, IT IS i:ou:am THAT THE

MISSENT (NOT MISROUTED) MSG WAS EVER CONSIDERED FOR RE-ROUTE ACTION.

PASS VIA DIRECT CIRCUITRY. DIRECT CIRCUITRY CARRTES A DIFFERENT ROUTING
THAN DCS COMMON USER CIRCUITRY AND DELIVERY MEANS IS DETERMINED BY THE
ORIGINATOR; NOT THE RELAY STATION. RE-ROUIE ACTION DIRECT TO NAVCOMMSTA
ASMARA WOULD HAVE ENTATLED CUTTING A NEW PILOT ON THE MSG BY HAND, THEN
PASSING TO A COMPLETELY SEPARATE RELAY (NAVCOMMOPNET) AT THISTA FOR
DELIVERY VIA DIRECT CIRCUITRY., CONSIDER NEGATIVE RECOUP OF LOST TIME BY
THTS METHOD.

| F. TRA¥FIC VOLUMES 20 MAY - 2 JUN WERE APPROX THREE-FOURTHS AS HEAVY
AS PERIOD 3 - 9 JUN, PRECEDENCES 29 MAY ~ 2 JUN MUCH LOWER. VERY LITTLE |

FLASH AND OBBE TRAFFIC PASSED. VOLUMES FEB VERSUS JUNE LESS THAN TWO-
THIRDS AS HIGH. NO HIGH PRECEDENCE TRAFFIC OF CORSEQUENCE IN FEE.



G. TOTAL PERSONNEL ALIOWANCE FOR NAVCOMMSTA GREECE IS 299. ON BOARD

COUNT IS 292, RM/CYN COMMUNICATIONS PERSONNEL AIIOWANCE IS 175. ON BOARD
139. THESE ALLOWANCE FIGURES ARE FOR BOTH RECEIVER AND TRANSMITTER SITES.

CONTROL/TRAFFIC PERSONNEL HAVE BEEN IN A THREE SECTION WATCH STATUS FOR
THE PAST 14 MONTHS.

H. LEADERSHIP AND EXPERTENCE LEVEL CONSIDERED MARGINAL BUT NOTHING
DACKING IN ENERGY AND ENTHUSIASM, EXAMPLE: 54% RM2 ALLOWED, 27 ON BOARD;
12 RMSN ALLOWED, 25 ON BOARD.

I. AT 081234z JUN NAVCOMMSTA GREECE INTERCEPTED TNITIAL LIBERTY ATTACK
REPORT FROM THE USS SARATOGA ON THE CINCUSNAVEUR EOL,OM VOICE HI-COMM NET.
THIS WAS PUT IN TTY FORMAT AND RELAYED VTA NAVCOMMDENET AND XRA BCST AS A
NO DTG MSG, NAVCOMMSTA GREECE TIME OF FILE 12392/8 JUN. SUBHEQUENT TO THE

INITIAL REPORT, SARATOGA AND NAVCOMMSTA GREECE PASSED ALL AMPLITY

|
INFO OBTAINED VIA XRA BCST, HI-COMMNNET, AND DIRECT TTY CIRCUITRY. DUE /
LIBERTY DESTRUCTION OF CLASSTFIED MATERTAL ALL COMMUNICATTONS TO/FROM SHIP
‘WAS LIMITED TO VOICE TRANSMISSIONS. - AFTER INTTTAL ATTACK REPORT THISTA |
SHIYZED TO BRAMKD ANTENNAS SEND/RECEIVE TO TMPROVE SIGNAL QUALITY UNDER
EXTREMELY NOISY CKT CONDITIONS. RELTABLE COMM WITH SARATOGA AND LIBERTY
WERE MATNTATNED BY THIS ACTION ALTHOUGH CIRCUIT DEGRADATION OCCURED TO
OTHER STATIONS ON THE NET. NAVCOMMSTA GREECE ASSUMED RELAY RESPONSIBILITIES
FOR LIBERTY AND COORDINATED SPEED, COURSE, AND ESCORT RDVU INSTRUCTIONS |
FROM COMSIXTHFLT. COMDESRON 12, ASSIGNED AS ESCORT, TERMINATED FULL PERIOD
ORESTES THISTA AT 0030%/9 JUN AND ROVU AFFECTED Oh24z/ 9 JUN. COMDESRON 12
ASSUMED COMM GUARD FOR LIBERTY AND MAJORITY OF TRAFFIC PASSED mm'm
WAS VIA DIRECT SHIP/SHORF, TERMINATION.

2. COMDESRON 12 REMAINS TERMINATED NAVCOMMSTA GREECE UNTIL FURTHER
NOTICE. GP-4

FROM: CINCUSNAVEUR TO NAVCOMMSTA MOROCCO CONFIDENTIAL 1416287 JUN 67
SUBJ: USS LIBERTY COMMUNICATIONS (C)

1. TOLLOWING QUESTIONS FORWARDED ON BEHALF OF COURT OF TNQUIRY NOW IN

SEISICN:
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A. AT WHAT TIME DID YOU RECEIVE JCS 072230Z, JCS 080110Z, ARD

COMSIXTHFLT 080917Z ALL JUNE AND FROM WHOM?
B. FOR WHOM WAS NAVCOMMSTA MOROCCO ASSIGNED TO PROTECY ON THESE

MESSAGES? HOW AND WHEN DID YOU DELIVER THEM?

C. DID YOU RECEIVE THESE MESSAGES FOR DELIVERY T0 USS LIBERTY?
IF 80, AT WHAT TIME AND FROM WHOM?

D. WHAT WAS THE GENERAL COMMUNICATION LOAD FOR THE MEDITERRAREAN AREA
DURTNG THE WEEK OF 4 JUNE? HOW DOES THIS COMPARE TO AV AVERAGE WEEK OF,
SAY, FEB 19677

E. WHAT IS YOUR WATCH SITUATION? IF ANSWER IS LESS THAN 1 IN 4,
HOW LONG HAS IT BEEN AT THIS TEMPO?

2. SUBMIT REFLIES ASAP BY PRIORITY MESSAGE. GP-I

FROM:NAVCOMMSTA MOROCCO TO CINCUSNAVEUR CONFIDENTIAL 142255Z JUN 67
SUBJ: USS LIBERTY COMMUNICATIONS (C)

A. YOUR 141628Z JUN 67

B, MY 131659z'm 67

G, MY 091745Z JUN 67

1. TAW REF A, THE FOLLOWING SUBMITTED:

A, JCS 0722302'mmmw RECEIVED FROM SAN PABLO AT 080523Z.
RECCIVED AGAIN FROM WASHDC 081959Z. JCS 080110Z RECEIVED FROM WASEDC
AT 0804302, COMSIXTHFLT 080917Z RECEIVED FROM COMSIXTHFLT AT TPZ.

D, JCS 072230%: NAVCOMMSTA MOROCCO DELIVERY RESPONSIBILITY FOR
COMSTIXTHFLY ON INITTAL RECEIPT AND SENT TO COMSIXTHFLY VIA DIRECT
CIRCUIT AT 0B0724Z. SECOND RECEIPT, MOROCCO HAD DELIVERY RESPONSIBILITY
FOR LIBERTY AND CTF 67. SENT TO SAN PABLO FOR FURTHER DELIVERY TO ASMARA
AT 082012Z FOR LIBERTY, AND TO NAPLES FOR DELIVERY T0 CTF 67 AT 0821352Z.

JCS 080110 MOROCCO HAD DELIVERY RESPONSIBILITY FOR COMSIXTHFLT. SENT

TO COMSIXTHFLT VIA DIRECT CIRCUIT AT 0806392. COMSIXTHFLT 0809172:

MOROGCO HAD DELIVERY RESPONSIBILITY FOR USS LIBERTY. SENT TO SAN PABLO
FOR FURTHER DELIVERY TO ASMARA 081100Z. ;
C.  JOS 0722302: AS NOTED ABOVE SECOND RECETPT WAS FOR LIBERTY AT
081959Z FROM WASHDC. COMSIXTHFLT 0809172 RECEIVED 081050Z FROM COMSIXTHFI)
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D. DURING PERIOD 4-10 JUNE HIGH PRECEDENCE MESSAGE TOTALS MOUNTED
RAPIDLY WITE PEAX OCCURRING 8 JUSE. DUE TO IMPOSITION OF MINIMIZE BY
USCINCEUR ON 5 JUNE THERE WAS A SIGNIFICANT REDUCTION IN ADMINISTRATIVE
TRAFFIC WHICH PARTTALLY COMPENSATED. AS NOTED IN REFERENCE B, FLEET RELAY
TRAFFIC WAS AIMOST THREE TIMES THAT OF AN EQUAL PERIOD IN FEBRUARY 67.

E., COMMENCED ONE IN THREE WATCHES ON 5 JUNE IN ANTICIPATION
INCREASED COMM LOAD.

F. REF C REFERS ALSO. GP-4
CINCUSNAVEUR TO USASTRATCOMFAC ASMARA CONFIDENTIAL 1416272 Ju¥ 67

: i

USS LIBERTY COMMUNICATIONS (C)
1. ON BEHALF OF AND TO ASSIST NAVY COURT OF INQUIRY NOW TN SESSION PLEASE
FURNISH ANSWERS T0 FOLLOWING QUESTIONS:

A. AT WEAT TIME WAS COMSIXTHFLT 080917Z JUN RECEIVED AT YOUR STATION
POR RELAY TO NAVCOMMSTA ASMARA? AND FROM WHOM?

B. WAS YOUR STATION HANDLING AN ABNORMALLY LARGE AMOUNT OF HIGH
PRECEDENCE MESSAGE TRAFFIC ON 8 JUNE 67? IF SO, STATE ROUGHLY THE

PERCENTAGE INCREASE OVER A ROUTINE DAY. |
C. AT WHAT TIME DID YOUR STATION RELAY COMSIXTHFLT 080917Z JUN 67 T0 |

NAVCOMMSTA GREECE? AT WHAT TIME DID YOU RECEIVE IT BACK FROM NAVCOMMSTA

GREECE? AT WHAT TIME DID YOU RELAY IT TO NAVCOMMSTA ASMARA?

2. REQUEST REPLY ASAP BY PRIORITY MESSAGE. COMMENTS IN ADDITION T0

ABOVE QUESTIONS INVITED. GP-k

FROM: CO USASTRATCOM FAC ASMARA ETHIOPTA TO CINCUSNAVEUR CONFIDENTIAL

1505202 JUN 67

SUBS: USS LIBERTY COMMUNICATIONS (C)

REF: CINCUSNAVEUR MSG 141627Z JUN 67  (PASEP)

1. COMSIXTHFLT MSG 080917Z JUN 67 WAS RECEIVED BY THTS STATION FOR RELAY

T0 NAVCOMMSTA ASMARA AT 0812002 JUN 67. IT WAS RECETVED FROM MAJOR RELAY

STATION SEVILLE SPAIN.

2. THIS STATION WAS HANDLING AN ABNORMALLY LARGE AMOUNT OF HIGH PRSCEDENCE

MESSAGE TRAFFIC ON 8 JUN 67. THE FOLLOWING IS THE MESSAGE TRAFFIC RATE

|
o i |
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FOR A ROUTINE DAY AND 8 JUN 67: 1

ROUTINE DAY (4 MAY 67) & JUNE 67
NR OF FCT OF NR OF  PCT OF PCT OF
MSGS  DISTR M3GS DISTR INCREAS
FLASH 0 0 198 2.5 INDETERMINATE
IMMEDIATE 649 12.7 2388 30.2 268
PRIORITY 1778 34.8 3860 k9.0 117
ROUTINE 2682 52.5 k7 18.3 -85
TOTAL 5109 7893 - sk

3. COMBIXTHFLT MSG 080017z JuN 6'? WAS RELAYED TO NAVCOMMSTA GREECE AT
0812152 JUN 67. IT WAS RECEIVED BACK FROM NAVCOMMSTA GREECE AT 0815037
JUN 67 AND RELAYED TO NAVCOMMSTA ASMARA AT 081510Z JIN 67. ap-b
FROM: CINCUSNAVEUR TO NAVCOMMSTA ASMARA CONFIDENTIAL, 1416262 Jum 67
SUBT : uss' LIBERTY COMMINICATIONS (C)
1. FOLLOWING QUESTIONS FORWARDED ON BEHALF OF COURT OF INQUIRY NOW IX
SESSION: |

A. AT WHAT TIME WERE THE FOLLOWING MESSAGES RECEIVED AT YOUR STATION

FOR PLACING ON THE NAVCOMMSTA ASMARA BCST BETNG GUARDED BY USS LIBERTY:
(1) Fes 072230z Juw 677
(2) Jcs 080110z Juw 6772
(3) cOMSIXTHFLT 0809172 JUN 672
B. FROM WHAT RELAY STATION DID YOU RECEIVE THE MESSAGES IN QUESTION
AND AT WHAT TIME? |
C. WHAT WERE YOUR "IN-HOUSE" HANDLIIG TIMES FOR THE ABOVE MESSAGES?
D. ACCORDING TO YOUR TNFO, AT WHAT TIME DID USS LIBERTY SHIFT TO TiE

ASMARA FLEET BROADCAST (JRPT)?

2. SUBMIT REPLIES ASAP BY PRIORITY MESSAGE. GP-h
FROM: NAVCOMMSTA ASMARA TO CINCUSNAVEUR CONFIDENTIAL 1419562 JUR 67
Ussl LYBERTY COMMUNICATIONS
A. YOUR 1416262 JUNE 67
1. TAW REF A POLL DATA IS SUBMITTED
A, JCS 0722307 JUNE 67 WAS RECEIVED BY THISTA AT 0821252 JUN 67
B. JCS 080110z JUN 67 CANNOT LOCATE ANY RECORD WHICH WOULD TEND TO
INDICATE RECEIPT OF THIS MESSAGE TO DATE. HAVE INSPECTED FILED
PAGE COPIES AND TAPE REELS OF ALL CIRCUITS mmma THISTA FROM
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i 080000Z TO DATE WITHOUT SUCCESS, :

{  C. COMSIXFEFLT 1008177 JUN 67 WAS RECETVED BY THISTA A 0815102,

| 2. 308 072230z JUNE 67 AND COMSTXTEFLE 0BOSYTZ JUINE 67 WERE EECEIVED FRON

; THE MAJOR DCS RELAY STATION ASMARS (U.S. ARMY STRATEGIC COMMUNICATIONS

4 PACILTFIES, ASMABA) AT THE TIMES LISTED PARAS 1A AND G ABOVE,

|3, TN HOUSE HANDLING TTMES WERE:

| A. JCS O72230Z JUN 67 — 10 WINTES

! B. COMSIXTEFIN O8O9LTZ JUN 67 — 15 MINUTES

4. TUSS LIBERTY SHIFPED T0 JRIT AT 0700017 JUNE 67.

8R4

2 |

Q. Captain, will you now give your conclusions drawn from the anawers
regeived from your queries?

A. Yes sir, the queries have oonfirmed information already available that
the LIBERTY &id not receive JCS 0BO110Z; that JCS 0722302, being e yriority
message in competition with all the FLASH and OP IMMENTATE messages, did not
go% oa the Asmara Broadoast until too late; that COMSINTHFIZ's 0809172 also
! @44 not get on the Asmara Broadoast watil oo late. I conclude also that

# there was a tremendous surge of high prasedence traffic injeoted into the

¢ commmication system, For example, on 8 June alone NAVCOMMITA Greece

j haniled 250 Flash messages, about 1500 operational immediate nmessages, . :
end a total of 10,499 of all types of messages. Although the commmieation |
system was heavily loaded, it did not breakiown and undovbtedly we had i
© reader saturation rather than commmiocations saturation. My final

; conclusion is that the queries confirm previous information as regards
| peracunel in that the eommnicstion system aomtimues to be short in both ]
; manning level and experiensce level, :- ;
CAF? RAISH: Centlemsn, in addition to the foregoing, I have here additional
} information that was assembled at the Tequest of the JCS Faet finding group
: headed by MGEN Russ. This information is i the form of complications of

| messages handled by NAVCOMMSTA Greece, NAVCOMMSPA Morooco, NAVCOMMSTA Asmara)
i RAVCOMMUNIT Lomdon. This information was. compiled for the first 12 days of
i} June for cemparison purposes. We have compiled mimiler informetion for a

Ef similar period, namely 1-12 Feb, This is to give you an illustration of the
burden en the system during this oritical time as compered to normal

4 operations,for example for the first 12 days in Pebwuary NAVCOMMSTA Grescs

| handled 69,122 messeges,for the first 12 days in June NAVCOMMSTA Greece

i handled 1,190 flssh messsges. GCentlemen, the seme comparison is made on

j a1l the stations and the cbjectives is to demomsizate to you the strain om

i the syotem at this time., I shall now resd these into the record,
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MEMORANDUM FOR RADM XIDD DATED 16 JUNE 1967 FROM CAPT L, R, RAISH, USH,
ASSISPANY CHIEF OF STAFF, COMMUNICATIORS.
1. ENCLOSED ARE COMMUNICATIONS MESSAGE HANDLING FIGUEES FOR SELECTED

NAVAL COMMUNICATTON STATICNS INITHE EUROPEAR AREA DURING TEE PERICD 1 JUNE~ |

12 JONE 1967, FOR COMPARYSON PURPOSES A COMPILATTON HAS BEEN MADE FOR A
STMILAR PERIOD IN FEBRUARY 1967,
2, THE ATTACEED INFORMATION WAS ASSEMBLED AT THE EEUQEST OF 'I'BE. JCS FACT

FINDING GROUP HEADED BY MBER RUSS, IT IS FORWARDED TO YOU AS A MATTER i

OF INPEREST, |
Very respactfully,

/8/ L. R. RAISH F

ASSTSTANT CHIEF OF STAFP
COMMUNICAT IONS

NAVAL COMMUNICATION STATION GRERCE
T. MESSAGE HANDLED

1FEB 5,901 1 JON 1307178
2FEB 6,775 2 JUN 10,702
3 FEB 3,240 3 JUN 10,119
4 FEB 5,506 4305 8,113
5 ¥EB 3,892 5 JUK 8,414

s SIS

.l



6 FEB 5,160 6 JUN 29,906
-7 FEB 5,941 TJION 9,750
8 FEB 5,6,521 8 JoN  10,07h%
9 FEB 6,539 9 JUN 9,959
10 FEB 6,935 10 JU 10,499
11 FEB 5,293 11 Jm 8,073
12 FEB _k,k19 12 JoFn _ 17,835
TOTAL 69,122 TOTAL 113,622
II. FLASH MESSAGES HANDLED
5JUN 9
6 JM 206
7 JUN 11k
8 Jmw 251
9 Juw 182
10 -TUN __3u

TOTAIH0 1,190
ITX. BSERVICE MESSAGES HANDLED

5 JUN 134

6 Jux 218
7N 182

8N 181

9 Jur 181

10 JUN _ 179
TOTAL 1,055

NAVAL COMMUNICATION STATTON MOROGCO

I. MESSAGES HANDLED

1 FEB 7,596 1 JoN 11,317
2 FEB 7,663 2 JUN 10,871
3 FEB 87083 3Jm 9,991
L FEB 7,870 4 Jux 8,049
5 FEB 6,283 5Ju8 8,79
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6 FEB 6,943 6 JIN 9,636
7 FEB 7,361 7 JUR 9,512
8 FEB 8,153 8 JUN 11,195
9 FEB 8,058 9 JUN 3,878
10 FEB 8,355 - 10 JUN 9,192
11 FEB 7,393 1 Juw 7,722
12 FEB 5,205 12 Joy _ 8,771
TOTAL 87,963 TOTAL 111;;928
II. FLASH MESSAGES HANDLED
5 JuN 23
6 J 16
7Jm 25
8 JUN 124
g Juv 12
10 JIN __3
TOTAL 203
III. SERVICE MESSAGES HANDLED
5 JUN 109
6 JUN 107
7 JU 133
8 er o5g
9 JW 52
10 JIN  _90
TOTAL Th9
NAVAL COMMUNICATION STATION SPATN
I. MESSAGES HANDLED
1 FEB 6,873 1Ju 9,023
2 FEB 17,182 2J08 9,8
3 FEB 7,639 3JuF 8,184
L FEB 6,645 b JUN 5,990
5 FEB i4,h67 5 JUN 7,224
6 FEB 5,906 I 7,073
7 ¥EB 6,620 7JW 7,191
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8 FEB 7,351 8 Jun 8,409 -

9 FEB 7,796 9 JUN 7,3k

10 FEB 7,716 10 JUKN 6,768

11 FEB 6,900 11 Jo§ 5,885

12 FEB _4,999 12 Ju§ _6,561

- TOTAL 80,103 TOTAL 89,068

'II. FLASH MESSAGES HANDLED
5JUN 37

6 Ju 29
7JU8 31
8JUN 95
9 J'UN 13
0JmW 18

TOTAL 223
III. SERVICE MESSAGES HANDLED
5JUN 163

6 JUX 155
7JW 119

8oy 89
9 JuN 713
10 JUN 93
TOTAL 692
NAVAL, COMMUNICATION UNTT LONDON

I. MESSAGES HANDLED

1 FEB 968 1J08 1,538
2 FEB 927 2 JuN 1,705
3 FEB 969 3JW 1,278
4 FEB 872 L oy 909
5 FEB 846 5Jum 1,406
6 FEB 8he 6JUN 1,717
7 FEB 695 o 7 JUN 1,648
8 FEB 7O 8y 1,775
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9 FEB 818 9 JUN 1,589

10 FEB 858 10 JuN 1,382

111FEBR 091k 11 JU8 1,030

12 FEB__ 98k 12 JEN 3,268
TOTAL 10,367 17,245

IT. TFLASH MESSAGES HANDLED

5Ju 2
6JmW 2
7J00 20
8 quy 17
SJun 8
10 Juk 28
TOTAL 77 ..

III. SERVICE MESSAGES HANDLED

5 JUN 153

6 JUN 148

7 JUN 176

8 JU§ 292
SJuw 201

10 JUN _ 244
TOTAL 1,214

NAVAY, COMMUNICATION STWETON ASMARA

I. MESSAGES RANDLED

1 FEB 1,019 1J08 1,568
2 YEB 1,233 2y 1,801
3 FEB 1,229 3JUN 1,69
Y FEB 1,054 hauw 1,652
5 FEB 97k 5 JUR 1,570
6 FEB 828 6 JUN 1,575
7 FEB 1,039 f JUN 1,579
8 FEB 1,094 8 W 2,228
9 FEB 955 ' 9 JumN 1,837
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10 FEB 880 10 JON 1,430 i
11 FEB 772 11 JUN 1,394
12 FEB  _ 926 12 JUF 1,275

TOrAL 12,002 TOTAL 19,69

Captain RATSH was asked the following questions frem court members:

Q. VWhat is the significance relative to thg Haval commmiocations system's
oapability of this increased volume of message traffic?

A. This reflects in xmy opinion the manner in whish the Navy personnel
rise to the cocasion when called upen because this tremendous traffic load
was handled by the same personnel without augmentation, The gratifying
thing is that under thil surge of traffic, I am not prepared to aay how
much of & swrge we could have taken before the system had becoms
saturated; however, considering the circumstences, the commmioation
eystem was clearly respemsible to the operatiemal requirements of the time,

CAPT RAISs Gentlemen, to assist you in mluatipg- &ll thess high
Irecedences from ACP 121, an officisl Defense Departwent publication,

is availadble,

COUNSEL TO TEE BOARD: This will be marked exhibit 46 and received into
evidense as exhibit 46. Captain Rajsh, I will mes ask you to read
exhibit 4& as it will de appended to the record,

du-r BATSH: T would like to osll your attentiom to ome point to
11lustrate what I mesn Dby definint flash, Flash is reserved for initial
snexy contact messages of extroie urgency, brevity is mandstory,

> oibiissinE |




PACE 153 BLANK

T e L AL " e e T A

153



B T
| : |
E'i If one station handles 251 flash messages in one day it 1s obvious that

I

!
:

] the use of precedences is being sbused. I call this subject to your 1)

:_: '

| attention because it was not unusual for high precedence messages to be of a vy

b :
i i

! very lengllily character going back to the queries and answers a conclusion

| can be drewn that 1s confirmed that the experience level and the manning

! lavel is_low in the NAVCOMMSTAs probably academic throughout the services
- and must be teken into account when a crisis developes.

Questions from Capt Lanff:

| Q¢ Of the total traffic load indicated of Radio Armara during the
‘period 4 to 9 June aprroximately how many of those messages bad to be

* introducted on to the JIATT circuit which provided the principle means of
4 commmications with the USS LIBERTY? |

|J A. The JIATT broadcast was relatively light during this time and hed no
| more thas 500 messeges that 1s 300 to 500 total first run traffic daily

'f during that period. o :
i Qe Even though the load on the broadcast Asmars was light this does not
i mean in Itself that a priority message would get on that brosdeast in a

| priority fashion., Such a message would first have to compete with all the
flash and op immediate traffic anid priorities shead of it in the system .

i before 1t gets to Asmara.
_f! Captain Raish wvas warned not to discuss his testimony and excused.

! CDR C.G. JORGENSEN? USN? Staff CINCUSNAVEUR was called as a witness, \ i
was sworn in and advised of his rights pursuant to Article 31, UCMI and |
testified as follows: |

| Q. Whet is your duty on CINCUSNAVEUR Staff?

A, I am a Command Center Duty Officer, sir.
Q. Directing your sttention to 8 June 1967 at or about 2330 through

! 0800, where you at this time?

i Ae I was the Command Center Duty Officer. |
Q. 1In the capacity of Conmand Denter Duty Officer were you advised of

| any ineldent involving the USS LIBERTY?

| A. Yes, sir. | |
: Q. I ask you now if you have a chronological incident report of the
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| wateh that you stood on thet dey? |
‘I'
A+ I kave a chronological run down of inecident to the LIBERTY.

| Ae MFMORANDUM From: Contingency Watch Team, Tos: CINCUSNAVEUR, VIA:

Snb.}: USS LIBERTY Incident
ile The following is a reconstruction of the sequence of events prior to ;
1 and efter receipt of JCS 080110Z by the Contingency Watch Team composed

} by Captain R.D. STEELE {Duty Captain), Commander G.D. JORGENSEN (Command
Center Duty Officer), and Lieutenant E.L. GALAVOTTI (N3 Duty Officer) for

| the period of 22302, T June to 0630Z, 8 June. ;

TIMES
072550Z

0800012

Q. Request the reporter mark this exhibit 47 snd I introduce 1t into
evidence as exhiblt 47, CDR will you now read exhibit 47,

Deputy Chief of Staff, dated 12 June 1967/N62 FOR OFFICIAL USE ONLY

EVENTS
Major BREELOVE, JRC WASHDC, called the CINCUSNAVEUR Command |
Center on the VOCOM and asked to speak to the Operations Duty

Officer. LT GALAVOTTI, the N3 Duty Officer, took the call, Major

EREELOVE gave him a verbal directive to.havethe USS LIBERTY
comply with the latest COMSIXTHFLT opersting sree restrictions aa
delineated in the last sentence, paragraph 2, of COMSIXTHFLT |
megsage 0715032 until further notice; that is, not to operate
closer than 100 pautical miles to Israel, Syria, UAR, or closer
than 25 nautical miles to Cyprus. Major BREETOVE, when questioned
d1d not have a message date/time group, but sald a message would
follow later.

LT GALAVOTTI then informed the Duty Captain, CAPT STEELE.

The Commaend Center Duty Officer was aware of the message, and
that LT GALAVOTTI, under CAPT STEELE's wtion, wes originating
a messége to COMSIXTHFLT.

LT GALAVOTTI and CAPT STEELE vere ready with thelr message to

COMSIXTHFLT.
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TIMES EVENTS _
0800102 CDR JORGENSEN and CAPT STEELE advised CAPT BANLEY of the call
from Major BREELOVE, and of the message which had been drafted

for relc_'.a.se to COMSTXTHFLI,

CAPT HANLEY directed us to hold up release of the message.

He wes concerned because JRC came direct to CINCUSNAVEUR with
ouly a verbal directive and without a date/time group of a
message end had by-passed USCINCEUR. He wanted samething more

concrete then Just a phone call since we had been burned in the

t

past when a phone call directive was not backed up with a messa.g%.
CAPT HANLEY directed the Ccrmand Center Duty Officer to call
USCINCEUR, advise them of the phone call from Major BREELOVE,

and that we were ready to comply, ead requested that USCINCEUR
confirm this directive with JRC and get us a date/time group.
CAPH HANLEY further stated that we were to release our message
to COMSIXTEFLT 1f we received the date/time group from USCINCEUR.

0800302 The Command Center Duty Officer, as directed, called USCINCEUR
and edvised LCOL WAGNER of the cell from Major BEREELOVE. The
above informstion fram CAPT HANLEY was passed. LCOL WAGNER said

he would call back. | '

0803252  The Command Duty Officer called USCINCEUR, LCOL RUSSELL, and
asked vhat action had been taken on the USS LIBERTY. LCOL
RUSSELL asked what action CINCUSNAVEUR had taken and was advised
that ve were still waiting for a call back from LCOL WAGNER.
The Command Duty Officer then suggested that LCOL RUSSELL call
Major BREELOVE, get a date/time group, or give us & directive

(date/time group) from USCINCEUR.

LCOL RUSSELL called back shortly with JCS date/time group

080110Z. As he was relaying this information the Duty Yeoman

handed the JCS 0801102 message, which had Just been received,
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TDMES

0803252
(conttd)

0803552

0804102

0805072

0805152

EVENTS
The Command Center Duty Offilcer then had coammnications

set up & Telecon to COMSIXTHFIT so that he could talk to

COMSIXTHFLT's staff duty officer.

Considerable delay was caused by atmospheric difficulties.
After being unable to establish a Telecon eircult CDR
JORGENSEN had the radio operator contact COMSIXTHFLT by SSB
and request a Telecon with the Staff Duty Officer as soon as

posslible.

Iwo wey Telecon was esteblished, with COMSIXTHFLT still having
aifficulty receiving CINCUSNAVEUR. CDR SLUSSER, COMSIXTEFLT
Staff Duty Officer, informed CDR JORGENSEN they did not hold

JCS 080110Z. CDR JORGENSEN passed it to him three times

before receiving an acknowledgement at O440Z. He followed this |

impediately with a wirenote "FREM CINCUSNAVEUR CQMMAND DUTY
CFFICER TO COMSIXTHFLT DUTY OFFICER BE ADVISED TAKE JCS 0801107
FORAC. OFFICIAL MESSAGE FOLLOWS."

CDR SIUSSER advised CDR JORGENSEN didn't hold JCS T337/0722302
(Reference A to JCS 080110Z) and requested a copy. Since
CINCUSNAVEUR did not hold JCS 0722%0Z CDR SLUSSER vas advised

that we would call USCINCEUR for it.

CDR SIUSSER was advlised that CINCUSNAVEUR FORAC message was

080455Z..

After talking to LCOL RUSSELL at USCINCEUR, CDR JORGENSEN
sent the following message to CDR SLUSSER "RECEIVED FROM
USCINCEUR FOR YOUR INFO JCS O72230Z WAS GENERAL GUIDE LINES
CONCERNING "USS LIBERTY" OP AREA WITH DISTANCE RESTRICTICNS
FRCM MID EAST COUNTRIES. HAS SINCE BEEN OVERTAKEN BY EVENTS
AND THUS CANCELLED. THE RESTRICTIONS IN JCS 080110Z ARE MORE

STRINGENT,"

i
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{ TIMBS ~ EVENTS
|| 080521Z  Received recedpt for above.

j

!; 2. The times and events listed in paragraph 1 indicate every sction the |
| watoh team took within 1ts authority to insure that the USS LIBERTY

l received the new operating restrictions ag expeditiously as possible.
3+ This statement is sutmitted after a _ca.refu.'l. review of all logs kept

a by each individual watch team member and constitutes the events as they took

|pla.ce. Signed: CAPT R.D. STEELE, USN CODR G.D. J‘CIRGENBEN, TSN

LT E.L. GALAVOTTI, USN !
fl The witness was dQuly warned end, withdrawn. ]
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tlemen: The JAG Mamual provides that the respomsibility of Coumsel for

e Court ie to exploit all practicable sources of information amd to briag

t all facts ia s impartial mamwer without regard to the favorable or um-
favorable effect om persoxs comcerned.
I believe that the record of proceedings of this Court orf Inguiry will
reflect that all facts amd informatiom which are avalleble comcermiang the

provoked attack om USS LIBERTY on 8 Jume 1967, have bsen brought to your
attention.

The omly remaimflyg respusibility which I have, while thiz Court 1s 1im
sesgiom, 1s to give summatiom of the evidemce introduced observimg the caveat
[that the ama.ticfn mast be n impartial argument smd mot amoumt to partisan
ladvocacy. .

Even though T imtend to temper ny remarks withim the perephrial limits of
lsuch a gulde lime, I must comfess however, that after livimg latimately with
the facts of this case for the past week, I have become more sad more a.ppulled‘
that such a Sragedy should have ever occurred. Therefore, Ishall attempt

to aymopsize those salieamt facts which have imfluenced my Judgement in this
gummation.

You have heard testimomy amd viewsd imcontrovertible documentary evidemce
lwhich established the following factual setting: ‘

r’ USS LIBERTY, pictured, defimed amd described ia James Fighting Ships as an
d U.S. Navy techiical research ship, deployed to the Mediterrameam
jpursuant to official orders asd, om 8 Jume 1967, was om statiom in accordamce
th such orders. However, the Commamding Officer, USS LIBERTY, had mot beea
appraised that LIBERTY's orders had been modified, apparently because of the
ddle East War so, instead of the previously assigmed area of operstion

eing Inintermatiomal waters comtiguous to the coast of the United Arab
pudblic, the modificatiom provided for removal to an ares of operatiom 100
es from the coast. The evidemce clearly reflects that any dereliction

for USS LIBERTY mot haviag kmowledge of the modification im orders is not
attributable to LIBERTY. XNor is there any evidemce of probative value
stablishiag culpability im mOR-receipt. _

Accordingly,. Bo matter what conclusioms are reached as to the cause of the
imcident, the horremdous impect of the effect should disturb svem the most
impassiomed.

I will not depict again the awesome combined firepower of the aircraft aad
torpedo boats which was brought to bear om this helpless vessel resulting

in inordimate imjuries amd loss of life to her personuel.

In comclusiom, I respectfully submit that USS LIBERTY wrote another chapten
in the great heritage of Navy gallantry and that her persomiel, from
omuanding Officer to the most jumior seamam, deserve the highest accolades amd
hwledgment it is possible to bestow for their valor amd acts of courage.
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Ne further witnesses were called and the President closed the

Court

at 16&5, 16 June 1967 in erder to deliberate and prepare findings

of fact.
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j PROCEEDINGS
!

D e

The Court of Inguiry efpferisenced no unusual difficulties incident
i te conducting the subject proceedings except fer the necesssity of
g investigating such a major naval disaster of internatienal significance
é in an extremely sbbreviated time frame. chovnr, because of the high

[

: degree of cooperation and mssistance rendered by USS LIBERTY persemnel

H in cenjunctien with the eutstanding perfermance of duty evinced by
ﬂ clerical personnel assigned to the ceurt, it was possible to cemplete the

g Preparatlion of the recerd of proceedings in the alloted peried of tims.
;

{ In regard to the afdrementiened exenplary performance by clerical

i| personnel, spscial recegnitien is given to Jeersy SPENCER, YNC,

ﬂ CINCUSNAVEUR Staff and Rebert W. JOHNSON, YN2, COMFATRMED Stafe.
;
R
E

establishked by the evidence of recerd; howsever, in these areas ef interest

The fellewing FINDINGS are enumerated az a recitation ef these facts

. wherein the Ceurt ceuld net affirmatively establish a fact Per ge, an
osttnaiblﬁ supportabio inference was stated.

The Court, after inquiring inte all the facts and circumstances
j connected with the incident which eccasiened the inquiry, and having
! censidered the evidence, finds as fellews:
_FINDINGS OF FACT

1. Available evidence cembines te indicate the sttack en LIEERTY en

. 8 June was in fact a case of mistaken 1dentity.

; 2. The calm cenditiens and slew ship speed may well have made the
American Flag difficult te identify.

: 3. The ship's westerly heading at the time of attack - in the general

# directlen ef Egyptian perts may have reinferced elements of deubt in the

minds of the zeveral Israeli pilets whe losked the ship ever in the

g
-]
3

+ The celers were shet dewn early in the actien and were replaced

=

Tler te the PT attack.
« The immediate cenfused milling aresung astern fellewed by peaceful

PRy
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~tasking by which LIBERIY was ordered to depart Abidjan is significant.

overtures by the attacking surface forces after launching only two
torpedos of the six presuﬁnd evailable (two on each PT boat), indicate
these craft may well have 1dentified the colors for the first time when
they got in close enough to see clearly through the smoke and flames
billowing, at times above the mast head.

6. There are no awailable indications that the attack wae intended
against a U, S, Ship.

7- LIBERTY's position at the time of the attack has been previously
ordered chenged farther to seaward by JCS; however, the messages releting to
theze changes were not kmown to the ship before the attack took place.

The reasons these messages were not known to the ship can be determined

in all instances except for one. Since LIBERTY records and knowledgeable
Personnel were lost in the action, it is impossible to determine the
disposition of the messsge. |

8. The communication delays and mis-routing errors which caused these
seversl non-deliveries combined with delays in initiating follow-up

actlions on operational instructions received, sll contributed to the ship
itself being anaware of plans and decisions made for her repositioning. A
detailed accounting of the five pertinent messages are attached as
appendicies one through five. i
9. The absence of any identifiable threat to the ship apparently caused
the foregoing referred to operational actions to be taken and implemanted
in routine manner, i.e., without resorting to highest precedence (Flash)
traffic.

10. USS LIBERTY WAS Assigned technical research tasks to be performed in
the eastern Mediterranean by the Jbint Chiefs of Staff. LIBERTY first
became aware of this new tasking when she received sailing orders from

Abidjan on the Ivory Coast on the 24th day of May 1967. The precice

In this tasking langusge, LIBERTY was directed to proceed to her new

operating area in the eastern Mediterranean via Rota for rick-up of

specifics at "best speed.” :
|
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11. LIBERIY recaived her basic operational and missien guidance from

the JCS through her new operational chain in JCS 01;5h52. LIBERTY

proceded to comply.

12. The Commanding Officer, USS LIBERTY conducted the operations of his
ship in accordance with the intent of directives received by him,

The operating area of LIBERTY on 8 June was in accordance with the apnounce -
ments of intended movement promulgeted by the Commanding Officer USS
LIBERTY. Such operating areas were normsl to the accomplishment of
LTBERTY's mission. These amnouncements were addressed to, and presumably
received, by all seniors in the chain of LIBERTY's operational command,

LIBERTY received no @irective, prior to the attack, that higher authority

desired that the ship operate at least 100 miles from the coastline of
the TAR.

13. LIBERTY responded to her nevly assigned mission by departing Abidjan
prompily within some four hours from the time of receipt of her sailing
orders. LIBERTY experienced minor engineering difficulties enroute |
Rota which caused her arrival there somewhat later than originally planned.}
On departure Rots, LIBERTY filed her movement report and declared therein ’
her Intention to make best spesd in compliance with the JCS detailed taskinj
assignments set forth in JCS message dtg 0115h52 June 1967. It is
significant to note that in this JCS tasking, twe time frames were
1dextified, ene covering the pericd between 1 June threugh 8 June, the
second covering the peried 9 June to 30 Juna. During the first period

(1 through 8 June), LIBERTY's movements wers prescribed by the JCS to
cover her transit along the north African littoral; and therein were
prescribed minimum closest points of approach allowed to national maritime
boundaries. Therterminal point in this 1 through 8 June time frame was to
be a navigationﬁl position at latitude 32 North, longitude 33 Bast.

The second time frame addressed by the Joint Chiefs of Staff, assigned
LIBERTY an operating erea bounded on the North by latitude 32 North, the

north African/Iaraali Littoral on the south and between longitudes 33

East and 34 Rast. It might well occur to some that LIBERTY'S attack

£
Py

occurrod on 8 June, which would have Placed her considersbly farther to

the North of the African coast, had she conformed explicitly with the

ol o e e o B L w mmse wm oa



S 1Y I

reports of position and intent which advised superiors of her plans to
anticipatg arrival on station - that iz, to arrive somewhat earlier than
prescribed by the Joint Chiefs of Staff. Moreover, LIBERTY advised .
supsriors of her specific intentions to Proceed to and operate in the

closer of the two areas to the north African coast - that is south of
latitude 32 nortﬁ. Finally in this regard, LIBERTY reported her

arrival at her final destination to appropriate addressees.

14, Tt is underatood from representatives of the JCS Fact Finding Group
that it was receipt of LIBERTY's 7 June SITREP/POSIT report which stated her
final destination which prompted concern in the JRC as to her proximity to

the African coast on the night of June the 7th. This concern by responsible

authorities, who initially has tasked LIBERTY, resulted in follow-on actions
and directives to the ship which were either never received ér were
transmitted on the fleet broadcast from NAVCOMMSTA Asmars after the attack
has taken place.
15. Pertinent to the findings of fact is the matter of communication
comditions regerding USS LIBERTY during the period 1 and 8 Juns. The
ship is known not to have receivsd at least five nessages sent prier to
the attack, each of which was not only important but, in that respect,
she erenrs

eritical tolwhich terminated in the aggravated: attack en this ship on
June the 8th,
16. Higher authority medified LIBERTY's original operational guidance
between June first and the attack on the eighth, which, if she had
recelved it, would have resulted in her being further off-shore. |
17. Combination and compounding of many delayed communication
deliveries related to LIBERTY incident denied the ship the benefit of
coumand decisions actually made prior'to the attack which, ameng other
things, would have cauaid the ship, as a minimum, to be heading further
off-shore from her 081200Z actusl position.
18. Pre-attack overflights of LIBERTY:

(First air attack ecemeredat 1403 local)

Unidentified aireraft circled LIBERTY at::
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0850 (5 hours 13 minutes prior to attack) (080742Z refers)
1056 (3 hours 7 minutes prior to attack)

1126 (2 hours 37 minutes prior to attack))0810227 refers

Hull markings were clean and freshly painted - ensign was flying from
a foremast halyard.

19. Aircraft attack on LIEBERTY.

Attack initiated by single aircraft, making a run similar to Previous
overflights. First warning that thls aircraft had attacked ship was a
rocket explosion sbaft the bridge, port side. In five of six attacks,
from various angles, two or more jet aircraft at a time conducted
strafing, rocket and incendiary attackes.

20, Motor Terpedso Boat attack on LIBERTY.

Twenty minutes following air attack, MTB's closed ship to a position
2000 yards on starboard quarter and signalled ship by flighing light. At |
this time ship had been making turns for FLANK speed for O minutes (Estima-
ted SOA 15-17 knots). Holiday ensign was flying from the starboard yardarm
for at least five minutes before torpedo attack was launched. ILIBERTY 50

cal. guns opensd Tire while the MTS wes signalling. The torpede attack
was launched shortly after the MTBs were fired upon, and MIBs strafed the
ship with machine gun firecas, at least, eﬁo MTB passed down the starboard
aide.

24, Offers of assistance.

Post alr attack signalling by MISs (before torpede attack), may have
besn an offer of aszistance.

Thirty minutes after attacking LIBERTY the MTBs slgnalled in English,
"Do you need help?"

Two hours and 10 minutes after torpedo attack (2 hours 40 minutes
after alr attack) an Igrseli helo apparently offered assistance.

Israeli defense forces reported they conducted air snd surface
searches for surviwors at the scene of the attsck responding to & U. §.

request.

22. Groups of up to two and three jet and propellier aircraft began coming
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out from shore and cireling ship at altitudes ranging from 500 up to
seversl thousand feet at about eight hundwed local on day of attack. Planes
in question were otherwise active over El Arish on Sinai north ceast
which was plainly visible from the ship some sixteen miles off shore.
Ship's navigation was sound and practical, using bearings on minaret
in Bl Arish and radar range to beach at that point.
23. The ship had exercises at full G. Q. and secured ondy a short time
pricr to the unprevoked attack. After securing frem G. Q., the Commending
O:ficer had edmonished all hands over the PA system that large billowing
clouds of black smoke ashore were evidence of intense military sctivity,
therefore, crew should be "heads up ball players" as long as she #as in
that clesa. |
24, From the time of first air attsck onward, attackers were well coord-
inated, accurate and detarmined. Crigs-crossing rocket and maching gun
runs from both bows, beth beams, and quarters effectively chewed up entire
topside including ship control and internal commumications (sound pbwartd)
network. Well directed initial air attacks had wiped out the ability of
the four 50 cal. machine guns to ba efrectivu.
25. PT attack first developed from starboard side and was identified as a
high speed run in. Center and lead PT begen flashing signsl light and
very shortly thereafter the Commanding Officer identified the Star of David
flag on this lead boat. LIBERTY's signal 1ight had been shot away requiring
dependence upon an Aldis lamp to try and penetrate the smoke sn the
bearing of the Prs.
26. The Commanding Officer had passed word to stand by for torpedo attack
end the forward starboard 50 cal. fired a very short burst ir the directien
of the beats on the gunner's own initiative. Having seen Israeli flag on
the PP, the Commanding Officer waved to the forward gunner to cease firing.
The after starboard gun, opened up at this peint, with apparently ne one
pulling the trigger. The bridge could not see this gun for smoke and
flame on the starboard zide, so the Commanding Officer sent a runmdr to

tell him cease fire. Before this runner could reach the after starbosrd
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-around the middle PT. It appears as though 50 cel. ammunition was

gun, effective high volume fire from this gun was peppering the water

cooking off from intense fire. The gun was seen to be firing with ne
ons manning It. |

27. The reactien of all thres PTs Immediately aftervlaunch, when they
stepped and milled around close aboard LIBERTY and then offered help by
signal light, combine to indicate this was the first time the U. S. large
celors flying were actually positively identified. Net having signal

lights available, the Commanding Officer then made the internatienal

flaghoist maa.hing, "Not Under Command."

28. TFlat, calm cenditions and the slow five Imot patrol speed of LIBERTY _
foreneon when she was being looked over initially may well have produced
insufficient wind for steaming colors en'ough to be seen by pilots.

29. USS LIBERTY had installed communications equipment whese relisbility
and degree of sophistication produced a feeling of maximum cenfidence in
operators, the Ca:mmuni_c_s.tions Officer, and the Commanding Officer regarding
the reliability of reception on fleet broadcasts which minimized the
number of misgsed numbers. |

30. 1In smplificatien of the pProceeding statement, the superier communi-
cation capability inherent in LIBERTY's embarked element for technical
research purpeses combined with interests of sconemy in persennel

have dictated that during LIBERTY's operation in her present configuration

she used the best embarked squipments and personnel available to serve
both her technical research requirsments as well as operatienal and [
administrative requirements fer the ship itself. The resulting |
conselidation of functiens found LIBERTY organized internmally in a way

such that, in the persen of & single officer we £ind both LIBERTY's
Cemmunicatien Officc_r and the Assistsnt Directer of Technical Research.

This system had worked well. After the attack, those LIBERTY perzonnel lefi
alive whe had been serving in combined capacitiss of this sort reported

their conviction that such practices sheuld centinue.
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31. The aforementioned facts relstive to coummmunication procedural
peculiarities unique to ships of LIBERTY's mission resulted in the ship
transmitting under the scheduling control of the research department.
This practice permitted optimm performance by the research department,
scheduling outgoing transmissions furing lull periods of research

activities; furthermore, -when availlable research lull reriods were short,
the practice had grown up, quite naturally, to combine into single
transmission packages all of the outgoing traffic which had accummlated.
Sueh procedures necessitated transmission of each ships commmnication
package under a ¢lassification applicable to the highest elassification
of any single element within the package itself, Such transmission

packages would fregquently contain research material, ship position
reports, and, periodically, requests for messages missed on the reguler |
ship broadcast schedule. A duilt-in delay factor exists in this
Irocedure however, inasmch as not all shore-based terminals are equipped |
to accommodate reaea:éeh material. In the case of LIBFRTY during the time
period under consideration, the closest available eligible terminal for
LIBERTY research material was NAVSECGRUDE? Morc_acco,_ ra:l;harthan RAVCQMMSTA
Asmars, vhich heppened to be serving LIBERTY as & subscriber at the time
of the atteck, The above conditions are detailed to point up ocourrence
of delays which must be anticipated in any sueh system. In suwmmary, if
LIBERTY had & normal outgoing ﬁessage requesting niesing sked mmbers ’

it would first have to walt, under normal eircumstances, for

tranmiaaion during a lull period. It would next, by virtue of leaving
the ship as part of a package conthingig” research data, go‘boNA‘VﬁEGRU— _
DET Morocco where the cam'bineci commmnication package would be b&oken

down in 1its component parts; thirdly, the element of the package requesting
retransmission of missed fleet broadcast numbers would then have to be

seat from NAVCOMMSTA Morosco back to NAVCOMMETA Agmara for action,
Asmars being the transmitting station serving LIBERTY at the time.
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52+ Detailed questioning of available surviving communication witnesses
disclosed that LIBERTY had never before found missing messages, subsequently

requested and receivéd, to have been critical to the ship's operational
commitments,

This fact was explained by ship'’s persounel as being due to the very fow
messages ever missed. This condition was attributed to superior equipment
in the ship coupled vith the fact that the ship operated independently

as & regular practice and had not found herself wanting at eny time previous.
33« It is important to be aware at this point that there are no logs and
or records avallable in LIEFRTY. There are no eommmication officers
left alive with first hand knowledge of the missed message backlog on

8 June. It could only be determined from testimony that the ship had
been copying transmissions from NAVCOMMSTA Asmara with no apperent
difficulty from @IO001Z and the time of the attack., One witness who was
on watch on the Asmera broadcast between the hours of 0645 and 1615 on

7 June stated that he had logged mo missed message mmbers during the
reriod of his watch and that the reception of the JRAIT broadcast was
excellent. |

34, LIBERTY's technical mission was one that made it necessary, in
exercising the aforementioned close cooperaﬂon, to use minimm electronic

transmissions and rediations on certain frequencies - radio tra.nsmissiané |‘
particularly. LIBERTY was continually subjected to and used to the I
prejudicial efifects such transmissions would have on the degree of ,
efficiency of her primary functions. In sumary on this point, ships of |
LIEERTY ‘s configuration, like submarines, are members s "silent service"
all their own.

35« It is found that it has been, and contimues standard practice, in
ships of this Uype to ecultivate great patience with regards to desires
to get electrical traffic off the ship becsuse of the prejudicial effect
on the ship’s mission,

36. It is evident that commmnications procedures for ships of this type
would be lmproved were they to be considered in a commnication eategory

analogous to submarines, , 169




5T. On the matter of operational comtrol of LIBERTY vis a vis the
precise directives to the ship governing tﬁe applicatlon of her embarked

capabilities, 1t is Important to understand LIBERTY's situation as a

mobile platform, under naval ccommsnd, transporting eaﬁabﬁ.ities belonging
to a service or agency other than the Navy, This condition and situation,
vhile not unique to navel platforms, requires a complete awaremess aund
understanding of the very close coordination and cooperationbbétween those
responsie for operation of and positioning of the platform itself in
relation to those responsible for the emberked capabilities. Detailed
testimony discloses that LIBERTY found absolutely no difficulties
accomodating to this condition, unique within the navy to ships of this
particular txpe-

38+ The on-line crypto capability has engendered a dangerous willingness
to send more classified traffic than in days of manual decoding without

; required proporticnate increase in experienced supervisory personnel to
ride herd on traffic guantum inereases. Conversely, we find often very
inexperienced persounel being the first to give attention to misrouted
messeges such as those in question.

39. BHKey messages critical to international relations were not in this
ca.ae,' parallelled on other eircuits,

40. Eigh precedence of operational messeges 1s too often not enough to
overceme circult choking resulting from large volumez.df such as FBIS of
the same precedence competing for inexperienced operator attention at the
same time,

4l.. LIBERTY's embarked "wariing" capsbilities apparently gave no indieation
of impending dsmpger during the period prior to the ettack.

42. LIBERTY had experienced periodic reconnaisssnce on this arnd other '
operating stations walch tended to create a feeling of "acceptance without
undue concern” conditions as they were on 8 June 1967.

Recomnaissance experiences known to LIBERTY and other ships of LIBERTY's

c¢less in otlier parts of the world minimized concern by LIBERTY personnel
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Coubine

over recon efforts on 8 June.

4%. Commanding Officer LIBERTY appropriately reported recon early on
AM. of 8 Jéne through her "locating two". This report was transmitted
proamptly by ship despite teﬁpqrary 1nterfuption of her mission, at

the direction of the Commanding Officer.

kh. Up to the time of the attack, testimony disclosed no reasons to

abort LIBERTY's mission in accordance with peregraph 1A of Appendix B

to 8M 676-66 of 19 August 1966,

45. The degrees of coordination and accuracy of the alr and surface attacks

oy Mo -
first to wipe out defense and shipboard‘eapabilitieg}followed by the |

crippling blow of & torpedo,

46. The Israeli aireraft rockets penetrated topside steel easily, leaving
roughly five inch holes, with innumerable shrapnel pock marks on the inside[
of spaces penetrated. |
7. The heroism displayed by the Commanding Officer, officers and men /
of the LIBFRTY was exceptional. The Commanding Officer is being
recommended for the Congressional Medal, and the ship for an appropriate
unit citation. These planned sctions are fully supported by testimony
to the Court. | i
48. LIBERTY epparently experienced a phenomanon identified as electronic f
Jemming of her volce radio just prior to and during air attacks. This
Jemming was described as a steady carrier without modualtion.

49. Disparities in reported times relating to sequence of events can
well be attributed to the mumber of ship's clocks on board hanging
aeskevw and often stopped from shock at various times. It was necessary

to reconstruct time sequences because QM notebook was incomplete from

1355 to 1446 since the QI was killed during the first attack.

0. Extent of Damage. The major material damage to LIBERTY resulted

fram the torpedo explosion, as follows:
A, GSHELL DAMAGE: Hole centered at FR 60 and extending 24 £t

downward from Just below second deck and longitudianly from fram 53
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to frame 66 (39 feet). The hole was teardrop in shape, larger at
bottom.
B. Interior structural damage: Outboard 15 Peet of first platform

and associated structure badly demeged. Lesser demage to second

platform deck (tank top). Second deck and Prames buckled from freme
52 to frame 62 and extending inboard 15 feet.

C. Major damage to all interior Joiner bulkheads below second

deck frame 52 to 78, entire width of ship.

In summary of above, the two research compertments, which extend the
entire width of the ship, suffered severe structural damaege and were ’I
flooded. Installed equirment and fittings were reduced to twisted J
wreckage, _ (
Topside damage resulting from aircraft strafing and rockeé Gt
attacks and from MIB strafing (ship was hit by more than 821 shells
and rockets, many of them incediary) étmerized as follows:

. Pllot house and signal bridge férwa.rd deck house, all gun tubes 3
many antennas including radar antenna, nmumerous bulkheads and decks
holed by explosive rockets. Whale bosat destroyed in davits by
incendlary rockets and many 1ife rafts holed or burned in thelr stowsges.
Flag bags burned and numerous fires resulting from incendiary munitions.

The gyro compess, air conditioning plant and meny minor items of
equipnent, located in superstructure spaces » were damaged or destroyed.
Numerous living spaces and personnel effects danaged by holing,
shrapunel and wetting during firefighting.

Cost estimated - Value of destroyed research equirment $6-8

million, 12 months lead time. Structural repairs to ship and ship's
equirment $2-4 millioﬁ, 3-4 months.

5l. The Israell govermment set forth 7 points of rationale to explain
their position relative to the attack on LIBERTY in USDAQ Tel Aviv

message DIG 091520Z2. Legal oﬁinion and other comments on each is

appended hereto (Appendix VI? -
7% DRGEASHIORR |




4t Eerimaaere

52. That any killed or wounded personnel attached to the
USS LIBERTY during the attack are eligible for the Purple :
Heart under the provisions of SECNAVINST. P1650.1C Chapter
TWO SECTION THREE ARTICLE 231 PARA 12 b, subwparas (4) and :
(5). The Commanding Officer, USS LIBERTY is preparing a !
listing of eligible personnel to be recommended.
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Ward BOSTON, Jr.
Captain, U.8. Navy
Counsel for the Court
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Isagc C. KIDD; Jr
Rear Admiral, U.S. Na
President

Captain, U,.S. Navy
“Member
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Captain, U.S. Navy
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